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Αγαπητοί αναγνώστες, 

Είναι μεγάλη η χαρά και η τιμή να προλογίζω ως 
Πρόεδρος του Τμήματος Διοίκησης Επιχειρήσεων 
και Τουρισμού του Ελληνικού Μεσογειακού Πανεπι-
στήμιου, την ειδική έκδοση του περιοδικού «ΚΡΗ-
ΤΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΕΙΝ», που περιλαμβάνει επτά πολύ 
ενδιαφέρουσες εισηγήσεις καθηγητών του Τμήματος. 

Τα θέματα που πραγματεύονται στις σελίδες 
που ακολουθούν είναι ταυτόχρονα γενικού ενδια-
φέροντος, για τους αναγνώστες που επιθυμούν να 
ενημερώνονται με έγκυρο τρόπο για θέματα επικαι-
ρότητας και επιχειρηματικότητας, αλλά και ειδικού 
ενδιαφέροντος, για αναγνώστες που είναι ενεργοί 
επιχειρηματίες και δραστηριοποιούνται με τον ένα ή 
τον άλλο τρόπο στο χώρο του τουρισμού. 

Ειδικότερα, στο παρόν τεύχος θίγονται θέματα 
που είναι διαρκώς στη σφαίρα της δημοσίας συζήτη-
σης, όπως η εταιρική υπευθυνότητα στον τουρισμό, 
ο ψηφιακός μετασχηματισμός και οι εφαρμογές του 
στην τουριστική βιομηχανία, ο γαστρονομικός του-
ρισμός, οι δημιουργικές βιομηχανίες και η συμβολή 
τους στην τουριστική ανάπτυξη, η σημασία του προ-
σβάσιμου τουρισμού, αλλά και η ιδιαίτερη σύνδεση 
μεταξύ τουρισμού και πολιτισμού. 

Το Τμήμα Διοίκησης Επιχειρήσεων και Τουρι-
σμού, με το εκπαιδευτικό και ερευνητικό του έργο 
συνεισφέρει διαχρονικά στην αναβάθμιση της τουρι-

στικής βιομηχανίας, μέσω της διαρκούς συνεργασίας 
του με την τοπική αυτοδιοίκηση, τους φορείς και τις 
ενώσεις των τουριστικών επιχειρήσεων του νησιού 
μας, αλλά και μέσω της εκπαίδευσης της νέας γενιάς 
εργαζομένων και μελλοντικών επαγγελματιών κι επι-
χειρηματιών του τουρισμού. Τα μέλη του εκπαιδευ-
τικού και ερευνητικού προσωπικού του Τμήματος, 
με τη συνεχή ερευνητική τους προσπάθεια καταγρά-
φουν και μεταφέρουν στην τουριστική βιομηχανία 
τις τάσεις και τις εξελίξεις στο τεχνολογικό, οικονο-
μικό και επιχειρηματικό περιβάλλον, εντοπίζοντας 
τις προκλήσεις και ευκαιρίες που ανακύπτουν για 
τις επιχειρήσεις και τους φορείς του τουρισμού στη 
χώρα μας. 

Το παρόν τεύχος του περιοδικού «ΚΡΗΤΩΝ ΕΠΙ-
ΧΕΙΡΕΙΝ» αποτελεί μία ακόμα απόδειξη της δέσμευ-
σης του Τμήματος Διοίκησης Επιχειρήσεων και Του-
ρισμού του Ελληνικού Μεσογειακού Πανεπιστημίου 
για συνεργασία με τους φορείς και εκπροσώπους 
της τουριστικής βιομηχανίας, μία ακόμα απόδειξη ότι 
το Τμήμα μοιράζεται το κοινό όραμα των φορέων για 
βιώσιμη ανάπτυξη και ανάδειξη της Κρήτης σε ένα 
πρότυπο βιώσιμο τουριστικό προορισμό.

Εύχομαι καλή ανάγνωση!

Δρ. Ειρήνη Δήμου
Πρόεδρος Τμήματος Διοίκησης Επιχειρήσεων  
και Τουρισμού
Ελληνικό Μεσογειακό Πανεπιστήμιο

Εισαγωγικό σημείωμα

Ειρήνη Δήμου

Εισαγωγή 
Στην προσπάθεια της να διατηρήσει τη δυναμική 

και το ευνοϊκό κλίμα που επικρατεί, ακόμα και πριν 
το ξέσπασμα της πανδημίας, η Περιφέρεια Κρήτης 
προσπαθεί με συντονισμένες προσπάθειες και πρω-
τοβουλίες, να δημιουργήσει τις συνθήκες εκείνες 
που θα επιτρέψουν τον ολιστικό μετασχηματισμό της 
τουριστικής βιομηχανίας. Ήδη, από την προηγούμε-
νη προγραμματική περίοδο (2014 – 2020), η Περ. 
Κρήτης έχει θεσπίσει τη Διαδικασία της Επιχειρημα-
τικής Ανακάλυψης (ΔΕΑ), την οποία και εφάρμοσε 
στα πλαίσια υλοποίησης της «Στρατηγικής Έξυπνης 
Εξειδίκευσης της Περιφέρειας Κρήτης 2014 – 2020». 
Ως συνέχεια των παραπάνω πρωτοβουλιών, και για 
να υποστηρίξει ακόμα περισσότερο τη δυναμική των 

Η Ανάπτυξη του Ευφυούς  
Τουρισμού – Πολιτισμού  
στην Περιφέρεια Κρήτης 

του Αλέξανδρου Αποστολάκη

Ο συγγραφέας θα ήθελε να εκφράσει τις ευχαριστί-
ες του προς το Περιφερειακό Συμβούλιο Έρευνας και 
Καινοτομίας της Περιφέρειας Κρήτης, καθώς και στην 
Περιφέρεια Κρήτης, για τον ορισμό του ως συντονιστής της 
ομάδας εστίασης για τον τομέα του Ευφυή Τουρισμού – 
Πολιτισμού. Οι απόψεις που παρατίθενται παρακάτω είναι 
προσωπικές και δεν εκφράζουν, ή δεσμεύουν το Περιφ. 
Συμβούλιο Έρευνας και Καινοτομίας ή και την Περιφέρεια 
Κρήτης σε κανένα σημείο. 

Αλέξανδρος Αποστολάκης 

Καθηγητής  
Μάρκετινγκ Υπηρεσιών Τουρισμού  

Τμήμα Διοίκησης Επιχειρήσεων & Τουρισμού,
Σχολή Επιστημών Διοίκησης & Οικονομίας 

Ελληνικό Μεσογειακό Πανεπιστήμιο

Email: aapostolakis@hmu.gr
Τηλ.: 2810379621
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αγορών και την δομή των τοπικών αλυσίδων αξίας 
μέσω της τετραπλής έλικας (κυβέρνηση, ερευνητές, 
βιομηχανία, κοινωνία των πολιτών), η Περιφέρεια 
Κρήτης εισήγαγε τη διαδικασία των ομάδων εστί-
ασης (focus groups) στο σύμπλεγμα του ευφυούς 
τουρισμού – πολιτισμού (τομέας εξειδίκευσης). 

Πιο συγκεκριμένα, με πρωτοβουλία του Περιφε-
ρειακού Συμβουλίου Έρευνας – Καινοτομίας (ΠΣΕΚ) 
της Περ. Κρήτης, υλοποιήθηκαν μια σειρά από 
συναντήσεις | διαβουλεύσεις ομάδων εστίασης με 
σκοπό τη διαμόρφωση κατάλληλου πλαισίου μελλο-
ντικών διεργασιών και δράσεων της επιχειρηματικής 
ανακάλυψης στο σύμπλεγμα ευφυούς τουρισμού 
– πολιτισμού. Επιπλέον, οι εργασίες της ομάδας 
εστίασης είχαν σκοπό την περαιτέρω διερεύνηση 
των τοπικών δυνατοτήτων και πλεονεκτημάτων στον 
τομέα εξειδίκευσης, καθώς και την ανταλλαγή εμπει-
ριών, τεχνογνωσίας και καλών πρακτικών από την 
επιχειρηματική και ερευνητική εμπειρία. 

Συνολικά, πραγματοποιήθηκαν τρείς (3) συ-
ναντήσεις στα πλαίσια της ομάδας εστίασης. Οι 
ομάδες εστίασης αποτελούνταν από δώδεκα (12) 
συμμετέχοντες από όλα το γεωγραφικό και επιχει-
ρηματικό φάσμα του τουριστικού οικοσυστήματος 
της Κρήτης. Η σύσταση και το μέγεθος των ομάδων 
εστίασης διαμορφώνονταν κάθε φορά ανάλογα με 
τη θεματική της κάθε συνάντησης.

Σημασία 
Όπως αναφέρθηκε και παραπάνω, η Περ. 

Κρήτης έχει καταφέρει να δημιουργήσει ένα αρκετά 
δυναμικό και ανταγωνιστικό τουριστικό οικοσύστη-
μα, του οποίου το οικονομικό (κυρίως) αποτύπω-
μα μεγενθύνεται διαρκώς. Η μεγένθυση αυτή είχε 
ξεκινήσει πριν την κρίση της πανδημίας, και φαίνεται 
να ανακάμπτει πολύ σύντομα μετά το τέλος της. 
Παρόλα αυτά, τόσο η κρίση της πανδημίας, όσο και 
άλλες αλλαγές στο επιχειρηματικό περιβάλλον της 
τουριστικής βιομηχανίας έχουν δημιουργήσει μια σει-
ρά από προκλήσεις και μεταβαλλόμενες συνθήκες 
στις οποίες πρέπει να ανταποκριθεί η Περ. Κρήτης. 

Πιο συγκεκριμένα και σύμφωνα με τις παρα-
τηρήσεις και τα συμπεράσματα της έκθεσης της 
στρατηγικής έξυπνης εξειδίκευσης της Περ. Κρήτης 
(Περ. Κρήτης, 2021), ενώ το επιχειρηματικό οικοσύ-
στημα της Περιφέρειας έχει αναπτύξει μια σημαντική 
δυναμική προς την καινοτομία και την ενσωμάτωση 
νέων τεχνολογιών στον τομέα εξειδίκευσης, εντού-
τοις, η Περ. Κρήτης παρουσιάζει σημαντική υστέ-
ρηση αναφορικά με τη διείσδυση νέων τεχνολογιών 
– καινοτομιών στη τουριστική βιομηχανία, καθώς και 
την ενσωμάτωση νέων καινοτομικών προϊόντων. Με 
άλλα λόγια, υπάρχει μια σχετικά περιορισμένη αξι-

οποίηση της ερευνητικής προσπάθειας που γίνεται 
στα ερευνητικά ιδρύματα της Κρήτης και την επιχει-
ρηματική | παραγωγική βάση στον τομέα εξειδίκευ-
σης στην Περ. Κρήτης. 

Επίσης, ένα άλλο μεγάλο ζήτημα στην περίπτω-
ση του συμπλέγματος του ευφυούς τουρισμού – 
πολιτισμού αποτελεί η ανάγκη μετασχηματισμού της 
τουριστικής βιομηχανίας στην Κρήτης, στοχεύοντας 
στην πράσινη (βιώσιμη) και έξυπνη (ψηφιακή) μετά-
βαση. Αν και ο τομέας εξειδίκευσης φαίνεται να ανα-
κάμπτει συστηματικά και πιο γρήγορα σε σχέση με 
άλλους κλάδους οικονομικής δραστηριότητας στην 
Περιφέρεια μετά το τέλος της πανδημίας, εντού-
τοις, η περίοδος αυτή κυοφόρησε αλλαγές τόσο σε 
επιχειρηματικό, όσο και σε καταναλωτικό επίπεδο. 
Ενδεικτικά αναφέρουμε την αυξημένη τάση για 
ενίσχυση της κυκλικής οικονομίας, την αλλαγή των 
καταναλωτικών προτύπων προς περισσότερο αυθε-
ντικές, εξατομικευμένες και συνεργατικές τουριστικές 
εμπειρίες, καθώς και εμπλουτισμός του τουριστικού 
προϊόντος | υπηρεσίες μέσα από βελτίωση της 
συνδεσιμότητας και της δικτύωσης των παρόχων 
τουριστικών υπηρεσιών και υπηρεσιών που σχετίζο-
νται με το τουριστικό οικοσύστημα (συμπεριλαμβα-
νομένης της διατροφής και του πολιτισμού). 

Τέλος, ένας ακόμα παράγοντας που ώθησε την 
Περ. Κρήτης προς τη κατεύθυνση της υιοθέτησης 
των ομάδων εστίασης ως ένα μεθοδολογικό εργα-
λείο αποτέλεσε η εκφρασμένη ανάγκη για περαιτέρω 
ενδυνάμωση της παραγωγής προστιθέμενης αξίας 
μέσω του περιφερειακού έλικα έξυπνης εξειδίκευ-
σης στην Περ. Κρήτης. Πιο συγκεκριμένα, η Περ. 
Κρήτης μέσα από τις ομάδες εστίασης στοχεύει στον 
εμπλουτισμό της ΔΕΑ μέσω της ενίσχυσης της ενη-
μέρωσης και πληροφορίας που θα παραχθεί μέσα 
από τις ομάδες εστίασης στους διάφορους τομείς 
εξειδίκευσης. Με άλλα λόγια, οι ομάδες εστίασης θα 
υποστηρίξουν και θα ενημερώσουν σε πρώιμα στά-
δια την ΔΕΑ της Περ. Κρήτης και θα την βοηθήσουν 
να διαμορφώσει ένα πιο ολοκληρωμένο και αποτε-
λεσματικό πλαίσιο χρηματοδότησης για την επόμενη 
προγραμματική περίοδο. 

Μεθοδολογία 
Η υλοποίηση των παραπάνω στόχων επιχειρείται 

μέσω της προσέγγισης της ομάδας εστίασης, που 
είναι ένα ερευνητικό μεθοδολογικό εργαλείο (market 
research method) που χρησιμοποιείται ευρύτατα 
διεθνώς για την διερεύνηση συγκεκριμένων, εκ των 
προτέρων ορισμένων κεντρικών θεματικών τομέων 
για την άντληση ποιοτικών (κυρίως, αλλά και σε 
ορισμένες περιπτώσεις ποσοτικών) στοιχείων, για τη 
διαμόρφωση πλαισίου μελλοντικών διεργασιών και 
δράσεων στη περιφέρεια Κρήτης. 

Τμήμα Διοίκησης Επιχειρήσεων & Τουρισμού ΕΛΜΕΠΑ

Μετά από εισήγηση του Περιφερειακού Συμβου-
λίου Έρευνας και Καινοτομίας (ΠΣΕΚ) της Περ. Κρή-
της, και μια αρχική διαδικασία επιλογής (screening) 
συστήθηκε μια δωδεκαμελής (12μελής) επιτροπή 
εμπειρογνωμόνων από διάφορες περιοχές του 
συμπλέγματος τουρισμού – πολιτισμού. Τα μέλη της 
ομάδας αυτής προέρχονταν από τον επιχειρηματικό, 
εκπαιδευτικό - ερευνητικό, καθώς και τον διοικητικό 
κλάδο του περιφερειακού οικοσυστήματος στον 
τουρισμό – πολιτισμό. Επιπλέον, και ακολουθώντας 
το παράδειγμα άλλων παρόμοιων περιπτώσεων 
συμβουλευτικής διαδικασίας με τη μορφή ομάδων 
εστίασης, μια σειρά από άλλους ενδιαφερόμενους 
εμπλούτιζαν με την παρουσία και τις γνώσεις τους 
την βασική ομάδα εστίασης. Η επιλογή των συμ-
μετεχόντων αυτών διαμορφωνόταν ανάλογα τη 
θεματολογία της κάθε συζήτησης | συνάντησης. Η 
συγκεκριμένη προσέγγιση προσθέτει ένα επιπλέον 
επίπεδο διαβούλευσης στη ΔΕΑ, με σκοπό να οδη-
γήσει σε μια πιο στοχευμένη διαδικασία προσκλήσε-
ων και χρηματοδότησης στον τομέα εξειδίκευσης.  

Η ομάδα εστίασης στον ευφυή τουρισμό – πολι-
τισμό πραγματοποίησε τρείς (3) συναντήσεις κατά 
τη διάρκεια του περασμένου έτους (2023), και κάθε 
φορά διαχειρίζονταν ένα συγκεκριμένο θέμα – προ-
βληματισμό σχετικό με τον τομέα εξειδίκευσης. Οι 
συζητήσεις βασίστηκαν σε ημι-δομημένες συζη-
τήσεις με τα μέλη της ομάδας εστίασης, υπό την 
έννοια ότι κάθε συζήτηση δομούνταν γύρω από ένα 
πυρήνα 2-3 ερωτήσεων κάθε φορά. Κάθε μια από 
τις τρείς συναντήσεις διήρκησε από 2 έως 2.5 ώρες 
περίπου. 

Αποτελέσματα
Οι ομάδες εστίασης πρότειναν μέσα από τη 

διαβούλευση που πραγματοποιήθηκε μια σειρά από 
δράσεις που θα μπορούσαν να υλοποιηθούν με 
σκοπό την ανάπτυξη και ανάδειξη της δυναμικής του 
ευφυούς τουρισμού – πολιτισμού. 

Ο μαζικός τουρισμός καθώς και η κρουαζιέρα 
αποτελούν ευκαιρίες δημιουργίας επόμενων συχνών 
επισκεπτών στο νησί αν η αρχική εμπειρία τους είναι 
θετική, πχ., αντί μιας ακόμα επίσκεψης σε μουσείο 
σε τουρίστες κρουαζιέρας, επίσκεψη σε οινοποιείο 
για γευσιγνωσία. Πρακτικά, εδώ προτείνεται η εργα-
λειοποίηση του μαζικού τουρισμού και των δυνατο-
τήτων που παρέχει μέσα από βιωματικές εμπειρίες 
και story – telling. Η πρόταση αφορά το μετασχη-
ματισμό της μαζικού τύπου τουριστικής εμπειρίας, 
μέσω εξατομικευμένων βιωματικών εμπειριών για 
τους επισκέπτες στην Κρήτη μέσω των τεχνολογι-
κών εφαρμογών στη τοπική πολιτιστική παράδοση 
της Κρήτης. H παραπάνω πρόταση εξυπηρετεί 

αφενός την επέκταση και αφετέρου τον εμπλουτισμό 
των ήδη πλούσιων τουριστικών θεματικών δυνατο-
τήτων που ήδη παρέχονται στη Κρήτη, μέσα από 
την εστίαση σε νέες μορφές τουρισμού, όπως ποδη-
λατικός, περιηγητικός, πολιτιστικός – ιστορικός και 
την ανάγκη διεύρυνσης του τουρισμού όλο το χρόνο. 
Αφετέρου, η συγκεκριμένη προσέγγιση προϋποθέτει 
την ανάγκη παροχής κινήτρων και δεξιοτήτων σε 
νέους ανθρώπους που θα ασχολούνται με αυτές τις 
«νέες» μορφές τουρισμού, για να δώσουν προστι-
θέμενη αξία σε αυτούς τους εναλλακτικούς άξονες 
τουρισμού. Με αυτό τον τρόπο, η μαζικού τύπου 
τουριστική εμπειρία μετατρέπεται – μετασχηματίζεται 
μέσω των τεχνολογικών εφαρμογών σε μια προσω-
ποποιημένη και διακριτή τουριστική εμπειρία. 

Αναφέρθηκε επίσης η αναγκαιότητα δημιουργίας 
ενός συμβουλευτικού κέντρου - φορέα παροχής τε-
χνικής βοήθειας σε ειδικούς κλάδους επαγγελματιών 
όπως μελισσοκόμοι αναρριχητές ιδιοκτήτες καφενεί-
ων, που θα μπορούσαν να υποστηρίξουν τόσο την 
τοπική τουριστική επιχειρηματικότητα, όσο και την 
πολιτιστική επιχειρηματικότητα. Αυτό θεωρείται ότι 
είναι εφικτό στη Κρήτη δεδομένης της ακμάζουσας 
και δυναμικής τοπικής πολιτιστικής οικονομίας. Η 
Κρήτη, μαζί με την Ήπειρο, είναι η μοναδική περι-
φέρεια στην Ελλάδα με ακμάζουσα τοπική μουσική 
βιομηχανία. Όπως αναφέρθηκε σχετικά, «Ο πολιτι-
σμός δεν μπορεί να υπάρξει χωρίς οικονομία και άρα 
πρέπει να συνδυαστεί με την επιχειρηματικότητα και 
την ανθρώπινη δραστηριότητα». Σε αυτό το σημείο 
αξίζει να σημειωθεί ότι η συγκεκριμένη πρόταση 
«δένει» αρμονικά και με το αγροδιατροφικό σύ-
μπλεγμα, που αποτελεί άλλο ένα, ξεχωριστό τομέα 
εξειδίκευσης για την Περ. Κρήτης. Με άλλα λόγια, 
επιτυγχάνεται και το στοιχείο της διατομεακής συ-
νέργιας εντός της νέας προγραμματικής περιόδου. 

Μέσα από τη συζήτηση των ομάδων εστίασης 
προτάθηκε η δημιουργία ενός χωροταξικού σχε-
δίου τουρισμού για την Περιφέρεια Κρήτης, όπου 
θα βοηθήσει τη διαχείριση του περιβαλλοντικού 
προβλήματος, ενώ ταυτόχρονα θα διευκολύνει την 
επενδυτική ανάπτυξη στην Περιφέρεια. Αυτό είναι 
κάτι που πρακτικά απουσιάζει από την Κρήτη, ενώ 
έχει παρατηρηθεί ότι η ύπαρξη του διεθνώς, επιτρέ-
πει το μετασχηματισμό της τουριστικής βιομηχανίας 
και θέτει τις βάσεις για μια βιώσιμη ανάπτυξη του 
τουρισμού.

Παράλληλα προτείνεται ο σχεδιασμός και δημι-
ουργία μιας δομής, ή ψηφιακής υποδομής που θα 
επιτρέπει τη συλλογή δεδομένων και πρακτικών 
από ήδη υλοποιήσιμα έργα και δράσεις στον τομέα 
του τουρισμού – πολιτισμού στην Κρήτη. Με αυτό 
τον τρόπο επιτυγχάνονται δύο πράγματα. Αφενός, 

Αλέξανδρος Αποστολάκης 
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η παραγόμενη γνώση, καλές πρακτικές και δίκτυα 
που δημιουργούνται μέσω αυτών των προσπαθειών 
δεν χάνεται. Αφετέρου, δημιουργείται ένα αποθετή-
ριο ψηφιακών και τεχνολογικών εργαλείων ανοικτής 
πρόσβασης που θα μπορούν να χρησιμοποιηθούν 
από όλους τους ενδιαφερόμενους (επαγγελματίες, 
ντόπιους, επισκέπτες, φορείς του τουρισμού). Με 
αυτό τον τρόπο το ψηφιακό απόθεμα που έχει δημι-
ουργηθεί στον τουρισμό – πολιτισμό δεν απαξιώνε-
ται σταδιακά, και αποκτά πέρα από ένα πελατοκε-
ντρικό χαρακτήρα, ένα πιο διευρυμένο (οικουμενικό) 
ρόλο εντός του οικοσυστήματος. 

Μια άλλη κατεύθυνση που προκρίθηκε μέσα από 
τις ομάδες εστίασης αποτελεί η εστίαση στην εκπαί-
δευση και τον εκπαιδευτικό τουρισμό. Μέσω της εκ-
παίδευσης και του εκπαιδευτικού τουρισμού (ειδικά 
σε στόχευση με τον ντόπιο πληθυσμό) επιτυγχάνε-
ται η εστίαση στη βιωματική εμπειρία (συνδυασμός 
δράσης και εκπαίδευσης). Ειδικά σε θέματα πολι-
τισμού και περιβάλλοντος θα πρέπει να ξεκινήσει 
προσπάθεια από τις μικρές ηλικίες και να επεκταθεί 
σε όλους τους κατοίκους και τις τοπικές κοινωνίες 
στη Κρήτη. Η ανάδειξη του πολιτιστικού αποθέματος 
της Κρήτης πρέπει να ξεκινήσει μέσα από την επα-
νεκπαίδευση και επανατοποθέτηση (του νεότερου 
πολιτιστικού αποθέματος ειδικά) στους νέους. Μέσα 
από τη βιωματική εμπειρία των ντόπιων μπορεί να 
καλλιεργηθεί, να δοθεί έμφαση στις δυνατότητες του 
πολιτιστικού αποθέματος της Κρήτης. Μετά μπο-
ρούν να πάρουν σειρά και οι επισκέπτες μας. 

Προτάθηκε επίσης η δημιουργία ενός ενιαίου  
– κεντρικού συστήματος συλλογής αναφορών που 
σχετίζονται με παράπονα, σχόλια, παρατηρήσεις, 
ένας κοινός μηχανισμός καταγραφής για την αντιμε-
τώπιση προβλημάτων και παραπόνων, τόσο από 
τους επαγγελματίες του τουρισμού, όσο και από 
τους ίδιους τους επισκέπτες του νησιού, το οποίο 
μετά να επιμερίζει τα θέματα στους αρμόδιους φο-
ρείς προς επίλυση τους. Η έναρξη μια τέτοιας δομής 
ή εφαρμογής καταγραφής, κατανομής και πιθανά 
διαχείρισης τέτοιων θεμάτων μπορεί να οδηγήσει 
στην αποτελεσματικότερη διαχείριση προβλημάτων, 
με την ενεργή συμμετοχή όλων των φορέων. Συνδε-
δεμένη με την πρόταση αυτή είναι και η ιδέα για τη 
δημιουργία μιας ομάδας αξιολόγησης και προγραμ-
ματισμού, η οποία θα είναι επιφορτισμένη με την 
αξιολόγηση και αποτελεσματικότητα του παραπάνω 
μηχανισμού. 

Τέλος, προτάθηκε και η χρήση διαμορφωτών 
γνώμης ως παράδειγμα εξατομίκευσης των εφαρ-
μογών μέσω του αφηγήματος (storytelling). Αυτό θα 
επέτρεπε την υποστήριξη μιας ιστορίας με μεγάλα 
επίπεδα αφαιρετικότητας έτσι ώστε να μπορεί να 

είναι σχετική και θελκτική σε διαφορετικές ομάδες 
επισκεπτών. Με άλλα λόγια, η διαφοροποίηση του 
(πολιτιστικού) αφηγήματος για διαφορετικές ομά-
δες επισκεπτών θα επέτρεπε την διαμόρφωση της 
προσφερόμενης τουριστικής εμπειρίας, ανάλογα με 
τις ιδιαιτερότητες και τις απαιτήσεις των επισκεπτών. 
Αυτό θα μπορούσε επίσης να υποστηρίξει και επα-
ναλαμβανόμενες επισκέψεις σε μία περιοχή ή ένα 
προορισμό, επιτρέποντας το μετασχηματισμό της 
τουριστικής βιομηχανίας.

Συμπεράσματα
Η τουριστική βιομηχανία στην Κρήτη είναι «ευλο-

γημένη» λόγω της πληθώρας φυσικών τοπόσημων 
(φυσικό περιβάλλον), αλλά και πλούσιου πολιτιστι-
κού αποθέματος (αρχαίου και σύγχρονου). Με βάση 
το περιβάλλον και τον πολιτισμό, η τουριστική βιομη-
χανία κατάφερε στο παρελθόν να μεγαλώσει και να 
μεγιστοποιήσει το οικονομικό αποτύπωμα της στο 
νησί. Οι παλιές αυτές πρακτικές και μοντέλα ανά-
πτυξης δεν επαρκούν πλέον καθώς δεν μπορούν 
να καλύψουν τις συνεχώς μεταβαλόμενες ανάγκες 
του μελλοντικού επισκέπτη. Προτείνεται ο μετασχη-
ματισμός της τουριστικής βιομηχανίας (δημιουργία 
προστιθέμενης αξίας) μέσα από την δημιουργία 
εξατομικευμένου και προσωποποιημένου τουρι-
στικού αφηγήματος (story – telling) για διαφορετι-
κού τύπου επισκέπτες. Βασική όμως προϋπόθεση 
για να έχει αποτελέσματα η πρακτική αυτή είναι να 
κατανοήσουμε εμείς οι ίδιοι τι επισκέπτες θέλουμε 
να προσεγγίσουμε, ποιοί επισκέπτες έρχονται στην 
Κρήτη, καθώς επίσης ποιές είναι οι ανάγκες και οι 
ιδιαιτερότητες τους. 

Η δημιουργία του προσωποποιημένου τουριστι-
κού αφηγήματος με τη σειρά του θα σχετίζεται με 
τη δημιουργία βιωματικών εμπειριών. Η εξέλιξη 
αυτή δεν είναι κάτι νέο ή καινοτόμο στη τουριστική 
βιομηχανία. Αυτό που είναι νέο, είναι η πρόταση 
των βιωματικών εμπειριών να αφορά τόσο τους 
ντόπιους (και ειδικά τους νέους), όσο και τους επι-
σκέπτες μας στην Κρήτη. Οι γρήγοροι ρυθμοί της 
ζωής, η εξέλιξη της τεχνολογίας μας απομακρύνουν 
από τον πολιτισμό και την κουλτούρα μας. Αυτό 
ισχύει ακόμα περισσότερο για τους νέους. Μέσω 
του εκπαιδευτικού τουρισμού, και άλλων εργαλείων, 
μπορεί να επιχειρηθεί η δημιουργία ισχυρών βιωμα-
τικών εμπειριών, μέσω των οποίων να αναδειχθεί η 
σημασία της (πρόσφατης) πολιτιστικής παράδοσης 
της Κρήτης. 

Η αυθεντική τοπική ταυτότητα του προορι-
σμού θα πρέπει να υποστηριχθεί μέσα από δράσεις 
επιχειρηματικότητας και τεχνικής βοήθειας (δεξιό-
τητες, γνώσεις σε ψηφιακά εργαλεία προώθησης) 
ειδικά προς τα νέα στρώματα της Κρητικής κοινω-

Τμήμα Διοίκησης Επιχειρήσεων & Τουρισμού ΕΛΜΕΠΑ

νίας. Ειδικοί κλάδοι επαγγελματιών που μπορούν 
να προσθέσουν αξία στην τουριστική βιομηχανία, 
ενώ παράλληλα μπορούν να δράσουν ως πρεσβευ-
τές του αυθεντικού τοπικού πολιτισμού (αυθεντικοί 
πολιτιστικοί επιχειρηματίες) θα πρέπει να υποστηρι-
χθούν μέσα από τη δημιουργία (ψηφιακών) δομών 
επιχειρηματικότητας και συνεργατικότητας. Η υπό 
προϋποθέσεις, ενίσχυση της τοπικής παραγωγής 
και της τοπικής επιχειρηματικότητας μπορεί να 
αποτελέσει εργαλείο για την υποστήριξη της τοπικής 
κουλτούρας και ταυτότητας. 

Η προώθηση των συνεργατικών δράσεων και 
σχημάτων αποτελεί το επόμενο βήμα στον οδικό 
χάρτη των προτεινόμενων ενεργειών μας. Δημιουρ-
γώντας δομές και φορείς που θα υποστηρίζουν τον 
διαμοιρασμό πληροφορίας, καλών πρακτικών, ψηφι-
ακών εργαλείων που έχουν ήδη χρηματοδοτηθεί  
/ υλοποιηθεί, μπορούμε να μειώσουμε τους κιν-
δύνους και τη σπατάλη πόρων σε περιφερειακό 
επίπεδο, ενώ παράλληλα μπορούμε να επιτύχουμε 
μια περισσότερο ανθεκτική και συλλογική οικονομία. 
Κάτι τέτοιο θα έχει θετικό αντίκτυπο τόσο στους επι-
σκέπτες μας, αλλά κυρίως στην παραγωγική βάση 
της τουριστικής και πολιτιστικής βιομηχανίας στο 
νησί. Δεδομένου ότι οι περισσότεροι επιχειρηματίες 
στο κλάδο του τουρισμού και του πολιτισμού είναι 
μικρής κλίμακας, οι προσπάθειες χτισίματος συ-

νεργατικών δράσεων και σχημάτων θα προσφέρει 
προστιθέμενη αξία σε αυτούς. 

Τέλος, μια βασική παράμετρος που τονίστηκε 
από το σύνολο των εμπλεκομένων στην διαδικασία 
διαβούλευσης των ομάδων εστίασης είναι η συντο-
νισμένη καταγραφή (και εάν είναι εφικτό διαχεί-
ριση) προβλημάτων, σχολίων και παρατηρήσεων 
των χρηστών, αλλά και των ντόπιων. Η τουριστική 
δραστηριότητα, εξαιτίας του μεγέθους της στην 
περίπτωση της Περ. Κρήτης) δημιουργεί πληθώρα 
εντυπώσεων, σχολίων, παραπόνων κάθε χρόνο. 
Οι πληροφορίες αυτές συλλέγονται κατά τόπους, 
ή κατά σημείο ενδιαφέροντος, αλλά δεν αξιοποιού-
νται. Το ίδιο συμβαίνει και μέσα από τη συμμετοχή, 
συνδιαλλαγή του τοπικού πληθυσμού στη τουριστική 
δραστηριότητα. Η καθημερινή τριβή και επαφή με 
τους επισκέπτες και τις επιχειρήσεις του τουριστικού 
κυκλώματος δημιουργεί γνώση και εμπειρίες που 
πηγαίνει χαμένη. Αντ’ αυτού προτείνεται η δημιουρ-
γία μιας εφαρμογής που θα συλλέγει / καταγράφει 
όλες αυτές τις πληροφορίες, όλη αυτή τη γνώση που 
δημιουργείται από τους ντόπιους και τους επισκέ-
πτες, θα την ομαδοποιεί και θα την μεταβιβάζει σε 
φορείς για ενημέρωση και δράση. Μια τέτοια πρα-
κτική – καινοτομία είναι προσαρμοσμένη στις νέες 
τάσεις συνδημιουργίας αξίας στον τουρισμό από 
τους κατοίκους και τους επισκέπτες. 

Αλέξανδρος Αποστολάκης 
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Ο κλάδος της φιλοξενίας διαδραματίζει κεντρικό 
ρόλο στην Κρήτη, λειτουργώντας ως ακρογωνιαίος 
λίθος της οικονομίας του νησιού και συμβάλλοντας 
σημαντικά στην πολιτιστική του ζωντάνια. Γνωστή 
ως τουριστικός προορισμός παγκόσμιας κλάσης, η 
Κρήτη προσελκύει εκατομμύρια επισκέπτες ετησί-
ως, που προσελκύονται από τα μαγευτικά τοπία, τα 
αρχαία ερείπια και τη ζεστή μεσογειακή φιλοξενία. 
Ο τομέας της φιλοξενίας στην Κρήτη περιλαμβάνει 
μια ποικιλία καταλυμάτων, που κυμαίνονται από 
πολυτελή θέρετρα κατά μήκος της ακτογραμμής έως 
γοητευτικά boutique ξενοδοχεία που βρίσκονται σε 
ιστορικά χωριά. Αυτή η βιομηχανία όχι μόνο παρέ-
χει ευκαιρίες απασχόλησης για τον τοπικό πληθυ-
σμό, αλλά και προωθεί μια μοναδική συγχώνευση 
παράδοσης και νεωτερικότητας. Με βαθιά εκτίμηση 
για την κρητική κουζίνα, την παραδοσιακή μουσική 
και τη ζεστή φιλοξενία, οι επισκέπτες βυθίζονται στο 
πλούσιο πολιτιστικό μωσαϊκό του νησιού. Ο αντί-
κτυπος του τομέα της φιλοξενίας εκτείνεται πέρα 
από τις οικονομικές συνεισφορές, καθώς ασχολείται 
ενεργά με τη διατήρηση της φυσικής ομορφιάς και 
της πολιτιστικής κληρονομιάς της Κρήτης. Μέσω 
βιώσιμων πρακτικών, συμμετοχής της κοινότητας 
και δέσμευσης για υπεύθυνο τουρισμό, η βιομηχανία 
στην Κρήτη διαδραματίζει κρίσιμο ρόλο στη διασφά-
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λιση της μακροπρόθεσμης βιωσιμότητας του νησιού 
ως περιζήτητου προορισμού, επιτυγχάνοντας μια 
λεπτή ισορροπία μεταξύ των οικονομικών οφελών 
του τουρισμού και της διατήρησης της μοναδικής 
του ταυτότητας.

Στη σύγχρονη βιομηχανία φιλοξενίας, η βιώ-
σιμη ανάπτυξη έχει αναδειχθεί ως καθοριστική 
τάση, αντανακλώντας μια παγκόσμια στροφή προς 
περιβαλλοντικά συνειδητές και κοινωνικά υπεύθυ-
νες πρακτικές. Η βιώσιμη ανάπτυξη στον τομέα της 
φιλοξενίας χαρακτηρίζεται από αρκετές βασικές τά-
σεις. Πρώτον, δίνεται αυξανόμενη έμφαση στον φι-
λικό προς το περιβάλλον και ενεργειακά αποδοτικό 
σχεδιασμό και λειτουργίες εντός των καταλυμάτων. 
Από την ενσωμάτωση των ανανεώσιμων πηγών 
ενέργειας έως την εφαρμογή τεχνολογιών εξοικο-
νόμησης νερού, οι εγκαταστάσεις υιοθετούν ενεργά 
πράσινες πρωτοβουλίες για την ελαχιστοποίηση των 
περιβαλλοντικών τους επιπτώσεων. Επιπλέον, η 
τάση των τοπικών και βιολογικών προϊόντων στον 
κλάδο της φιλοξενίας κερδίζει δυναμική. Τα ξενο-
δοχεία και τα εστιατόρια δίνουν όλο και μεγαλύτερη 
προτεραιότητα σε συνεργασίες με τοπικούς προμη-
θευτές για τη μείωση του αποτυπώματος άνθρακα 
που σχετίζεται με τις μεταφορές και την υποστήριξη 
των περιφερειακών οικονομιών. Μια άλλη αξιοσημεί-
ωτη τάση περιλαμβάνει αυξημένη εστίαση στη μείω-
ση των αποβλήτων και την υπεύθυνη διαχείριση των 
αποβλήτων. Από την ελαχιστοποίηση των πλαστι-
κών μίας χρήσης έως την εφαρμογή ισχυρών προ-
γραμμάτων ανακύκλωσης, η βιομηχανία λαμβάνει 
μέτρα για τη μείωση της συμβολής της στη ρύπανση 
του περιβάλλοντος. Επιπλέον, η κοινωνική ευθύνη 
καθίσταται αναπόσπαστο μέρος της βιώσιμης ανά-
πτυξης στον τομέα της φιλοξενίας, με έμφαση στις 
δίκαιες εργασιακές πρακτικές, την ποικιλομορφία και 
την ένταξη και τη συμμετοχή της κοινότητας. Ευ-
θυγραμμιζόμενος με αυτές τις τάσεις, ο κλάδος της 
φιλοξενίας όχι μόνο αντιμετωπίζει την αυξανόμενη 
ζήτηση για βιώσιμες πρακτικές από περιβαλλοντικά 
συνειδητοποιημένους καταναλωτές, αλλά συμβάλλει 
επίσης στην ευρύτερη παγκόσμια προσπάθεια για 
ένα πιο βιώσιμο και υπεύθυνο μέλλον.

Οι στρατηγικές βιώσιμης ανάπτυξης και οι αρχές 
του περιβάλλοντος, της κοινωνίας και της διακυ-
βέρνησης (ESG) συνδέονται περίπλοκα στο σύγ-
χρονο επιχειρηματικό τοπίο, ειδικά στον κλάδο της 
φιλοξενίας. Το ESG χρησιμεύει ως ένα ολοκληρω-
μένο πλαίσιο που καθοδηγεί τους οργανισμούς να 
λειτουργούν υπεύθυνα και ηθικά, με έντονη εστίαση 
στην περιβαλλοντική διαχείριση, τον κοινωνικό 
αντίκτυπο και τις πρακτικές διακυβέρνησης. Οι 
στρατηγικές βιώσιμης ανάπτυξης ευθυγραμμίζο-
νται άψογα με τις βασικές αρχές του ESG, καθώς 

αντιμετωπίζουν τις περιβαλλοντικές, κοινωνικές και 
κυβερνητικές πτυχές των επιχειρηματικών δραστη-
ριοτήτων. Στο πλαίσιο της βιομηχανίας φιλοξενίας, 
η βιώσιμη ανάπτυξη περιλαμβάνει την υιοθέτηση 
πρακτικών που ελαχιστοποιούν το οικολογικό 
αποτύπωμα, προάγουν την ευημερία της κοινότη-
τας και ενισχύουν την εταιρική διακυβέρνηση. Για 
παράδειγμα, η ενσωμάτωση ενεργειακά αποδοτικών 
τεχνολογιών, προγραμμάτων μείωσης αποβλήτων 
και χρήσης ανανεώσιμων πόρων στις ξενοδοχειακές 
επιχειρήσεις αντιμετωπίζει άμεσα τις περιβαλλο-
ντικές ανησυχίες, ευθυγραμμιζόμενη με το «Ε» στο 
ESG. Η κοινωνική ευθύνη, βασική συνιστώσα τόσο 
της βιώσιμης ανάπτυξης όσο και του «S» στο ESG, 
δίνει έμφαση στις δίκαιες εργασιακές πρακτικές, 
στις πρωτοβουλίες διαφορετικότητας και ένταξης 
και στα προγράμματα συμμετοχής της κοινότητας. 
Οι πρακτικές διακυβέρνησης, συμπεριλαμβανομέ-
νων των διαφανών δομών υποβολής εκθέσεων και 
της δεοντολογικής λήψης αποφάσεων, αποτελούν 
το κοινό έδαφος μεταξύ της βιώσιμης ανάπτυξης 
και του «G» στο ESG. Η συγχώνευση των στρατη-
γικών βιώσιμης ανάπτυξης με τις αρχές ESG όχι 
μόνο διασφαλίζει ότι οι επιχειρήσεις στον τομέα της 
φιλοξενίας λειτουργούν υπεύθυνα, αλλά και ενισχύει 
τη μακροπρόθεσμη ανθεκτικότητα, τη φήμη και τη 
δημιουργία αξίας για όλα τα ενδιαφερόμενα μέρη.

Η υιοθέτηση στρατηγικών βιώσιμης ανάπτυξης 
από εταιρείες στον τομέα της φιλοξενίας αποφέρει 
πληθώρα πλεονεκτημάτων, τα οποία εκτείνονται 
πέρα από τα οικονομικά οφέλη και περιλαμβάνουν 
κοινωνικά και περιβαλλοντικά πλεονεκτήματα. 
Οικονομικά, οι επιχειρήσεις που αγκαλιάζουν τη 
βιωσιμότητα συχνά πραγματοποιούν μακροπρό-
θεσμη εξοικονόμηση κόστους μέσω της ενεργεια-
κής απόδοσης, της μείωσης των αποβλήτων και 
της βελτιστοποίησης των πόρων. Οι επενδύσεις 
σε βιώσιμες τεχνολογίες και πρακτικές μπορούν 
να οδηγήσουν σε μειωμένα λειτουργικά έξοδα και 
αυξημένη κερδοφορία με την πάροδο του χρόνου. 
Επιπλέον, καθώς η παγκόσμια αγορά εκτιμά όλο 
και περισσότερο τις περιβαλλοντικά και κοινωνικά 
υπεύθυνες επιχειρήσεις, η υιοθέτηση βιώσιμων 
πρακτικών μπορεί να ενισχύσει τη φήμη της επωνυ-
μίας μιας εταιρείας, προσελκύοντας καταναλωτές και 
επενδυτές με περιβαλλοντική συνείδηση. Κοινωνι-
κά, η υιοθέτηση στρατηγικών βιώσιμης ανάπτυξης 
καλλιεργεί θετικές σχέσεις με τις τοπικές κοινότητες. 
Οι δίκαιες εργασιακές πρακτικές, οι πρωτοβουλίες 
συμμετοχής της κοινότητας και η υποστήριξη των 
τοπικών επιχειρήσεων συμβάλλουν στον κοινωνικό 
ιστό, ενισχύοντας τη συνολική ευημερία των κατοί-
κων. Παρέχοντας ευκαιρίες απασχόλησης και επεν-
δύοντας σε έργα κοινοτικής ανάπτυξης, οι εταιρείες 
μπορούν να γίνουν πολύτιμοι εταίροι στο τοπικό κοι-
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νωνικό οικοσύστημα. Περιβαλλοντικά, η μείωση του 
οικολογικού αποτυπώματος μιας επιχείρησης μέσω 
βιώσιμων πρακτικών συμβάλλει άμεσα στην προ-
στασία του περιβάλλοντος. Από την ελαχιστοποίηση 
των αποβλήτων και των εκπομπών διοξειδίου του 
άνθρακα έως την προστασία της βιοποικιλότητας, 
αυτές οι στρατηγικές συμβάλλουν στον μετριασμό 
των αρνητικών επιπτώσεων των επιχειρηματικών 
δραστηριοτήτων στο περιβάλλον. Για τις τοπικές 
κοινότητες, τα περιβαλλοντικά οφέλη μεταφράζονται 
σε βελτίωση της ποιότητας του αέρα και των υδά-
των, διατήρηση των φυσικών τοπίων και υγιέστερο 
περιβάλλον διαβίωσης. Στην ουσία, η υιοθέτηση 
στρατηγικών βιώσιμης ανάπτυξης δημιουργεί μια 
αμοιβαία επωφελή σχέση μεταξύ εταιρειών και 
τοπικών κοινοτήτων, προωθώντας την οικονομική 
ευημερία, την κοινωνική ευημερία και την προστασία 
του περιβάλλοντος.

Οι ακριβείς, διαφανείς και στρατηγικά συνδεδεμέ-
νες αναφορές για το περιβάλλον, την κοινωνία και τη 
διακυβέρνηση (ESG) έχουν υψίστη σημασία για τις 
εταιρείες στον κλάδο της φιλοξενίας. Σε μια εποχή 
όπου τα ενδιαφερόμενα μέρη εξετάζουν όλο και 
περισσότερο τις εταιρικές πρακτικές, οι αναφορές 
ESG χρησιμεύουν ως κρίσιμο εργαλείο για τη δια-
φανή επικοινωνία της δέσμευσης μιας εταιρείας για 
βιωσιμότητα, ηθική συμπεριφορά και υπεύθυνη δι-
ακυβέρνηση. Η ακριβής αναφορά διασφαλίζει ότι οι 
πληροφορίες που αποκαλύπτονται είναι αξιόπιστες, 
ενισχύοντας την εμπιστοσύνη μεταξύ των επεν-
δυτών, των πελατών και άλλων ενδιαφερόμενων 
μερών. Η διαφάνεια είναι εξίσου ζωτικής σημασίας, 
καθώς παρέχει μια σαφή εικόνα των επιδόσεων μιας 
εταιρείας σε σχέση με τις μετρήσεις ESG, επιτρέπο-
ντας στα ενδιαφερόμενα μέρη να λαμβάνουν τεκμη-
ριωμένες αποφάσεις. Για τον κλάδο της φιλοξενίας, 
όπου ο αντίκτυπος στο περιβάλλον και τις τοπικές 
κοινότητες είναι σημαντικός, η διαφανής υποβολή 
εκθέσεων ESG αποτελεί μέσο προβολής υπεύθυ-
νων επιχειρηματικών πρακτικών και αντιμετώπισης 
ανησυχιών που σχετίζονται με θέματα όπως η 
διαχείριση αποβλήτων, η κατανάλωση ενέργειας και 
η συμμετοχή της κοινότητας. Επιπλέον, η στρατη-
γική σύνδεση των αναφορών ESG με τη συνολική 
επιχειρηματική στρατηγική επιτρέπει στις εταιρείες 
να ενσωματώσουν τη βιωσιμότητα στις βασικές τους 
δραστηριότητες, προωθώντας την καινοτομία, τον 
μετριασμό του κινδύνου και τη μακροπρόθεσμη δη-
μιουργία αξίας. Καθώς οι επενδυτές λαμβάνουν όλο 
και περισσότερο υπόψη τους παράγοντες ESG στη 
λήψη αποφάσεων, οι ακριβείς και διαφανείς ανα-
φορές όχι μόνο προσελκύουν κεφάλαια, αλλά και 
τοποθετούν τις εταιρείες φιλοξενίας ως ηγέτες του 
κλάδου, οδηγώντας σε θετικές αλλαγές και συμβάλ-
λοντας στη συνολική βιωσιμότητα και ανθεκτικότητα 

του τομέα.

Καθώς η ευαισθητοποίηση σε θέματα περι-
βάλλοντος, κοινωνίας και διακυβέρνησης (ESG) 
συνεχίζει να αυξάνεται, πολλές δικαιοδοσίες σε όλο 
τον κόσμο αναγνωρίζουν τη σημασία της εταιρικής 
διαφάνειας σε αυτούς τους τομείς. Κατά συνέπεια, 
οι νομικές απαιτήσεις για την υποβολή εκθέσεων 
ESG γίνονται όλο και πιο διαδεδομένες. Οι κυβερνή-
σεις και οι ρυθμιστικοί φορείς εισάγουν εντολές που 
υποχρεώνουν τις εταιρείες, συμπεριλαμβανομένων 
εκείνων στον κλάδο της φιλοξενίας, να αποκαλύ-
πτουν συγκεκριμένες πληροφορίες σχετικά με τις 
περιβαλλοντικές τους επιπτώσεις, τις κοινωνικές 
πρακτικές και τις δομές διακυβέρνησης. Αυτά τα 
νομικά πλαίσια συχνά περιγράφουν τα κριτήρια και 
τους βασικούς δείκτες επιδόσεων για τους οποίους 
πρέπει να υποβάλλουν εκθέσεις οι εταιρείες, από τις 
εκπομπές άνθρακα και την κατανάλωση ενέργειας 
έως την ποικιλομορφία του εργατικού δυναμικού 
και της σύνθεσης των διοικητικών συμβουλίων. Ο 
στόχος της υποχρεωτικής υποβολής εκθέσεων ESG 
είναι να διασφαλιστεί ότι οι επιχειρήσεις λογοδοτούν 
για τον αντίκτυπό τους στον πλανήτη, την κοινωνία 
και τις δομές εσωτερικής διακυβέρνησης. Η συμ-
μόρφωση με αυτούς τους κανονισμούς όχι μόνο 
προάγει τη διαφάνεια, αλλά και ευθυγραμμίζεται με 
ευρύτερους στόχους βιωσιμότητας. Για τις εταιρείες 
στον τομέα της φιλοξενίας, οι οποίες συχνά έχουν 
σημαντικό αποτύπωμα και δέσμευση με τις τοπι-
κές κοινότητες, η τήρηση των νομικών απαιτήσεων 
υποβολής εκθέσεων ESG αποτελεί βασική πτυχή 
της υπεύθυνης επιχειρηματικής συμπεριφοράς, 
βοηθώντας τις να πλοηγηθούν σε ρυθμιστικά τοπία, 
συμβάλλοντας παράλληλα σε έναν πιο βιώσιμο και 
υπεύθυνο κλάδο.

Οι ακόλουθοι οκτώ κανονισμοί έχουν τεθεί σε 
ισχύ –ή, σε μία περίπτωση, προτείνονται επί του 
παρόντος– στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Επηρεάζουν 
κάθε εταιρεία που δραστηριοποιείται στην ΕΕ ή 
παρέχει προϊόντα και υπηρεσίες σε εταιρείες της ΕΕ. 
Θα πρέπει, επομένως, να βρίσκονται σχεδόν στο 
ραντάρ όλων:

Κανονισμός για τη δημοσιοποίηση πληρο-
φοριών σχετικά με τη βιώσιμη χρηματοδότηση 
(SFDR)

Ο κανονισμός (ΕΕ) 2019/2088 της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης ορίζει απαιτήσεις διαφάνειας που μπορούν 
να χρησιμοποιηθούν για την αξιολόγηση του βαθμού 
βιωσιμότητας ενός χρηματοπιστωτικού προϊόντος. 
Σύμφωνα με την BNP Paribas, το SFDR αφορά ειδι-
κά χαρτοφυλάκια που διαχειρίζονται πιστωτικά ιδρύ-
ματα, επενδυτικά προϊόντα βασιζόμενα σε ασφάλιση 
(IBIP), οργανισμούς εναλλακτικών επενδύσεων 
(ΟΕΕ), ΟΣΕΚΑ και συνταξιοδοτικά προϊόντα. Ο κα-
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νονισμός θεσπίστηκε για τη διοχέτευση κεφαλαίων 
προς τη βιώσιμη ανάπτυξη.

Ρυθμιστικά τεχνικά πρότυπα SFDR (SFDR 
RTS)

Τα ρυθμιστικά τεχνικά πρότυπα [κατ' εξουσιοδό-
τηση κανονισμός (ΕΕ) 2022/1288 της Επιτροπής] 
προσδιορίζουν το περιεχόμενο, τη μεθοδολογία και 
την οργάνωση των πληροφοριών που δημοσιεύο-
νται βάσει του κανονισμού της ΕΕ για τη δημοσιο-
ποίηση πληροφοριών σχετικά με τη βιώσιμη χρημα-
τοδότηση (βλ. ανωτέρω). Τα πρότυπα ισχύουν από 
την 1η Ιανουαρίου 2023.

Ταξινόμηση της ΕΕ για βιώσιμες δραστηριό-
τητες

Η ταξινομία της ΕΕ είναι ένα σύστημα ταξινό-
μησης που καταρτίζει κατάλογο περιβαλλοντικά 
βιώσιμων οικονομικών δραστηριοτήτων. Σκοπός του 
είναι να βοηθήσει τις εταιρείες, τους επενδυτές και 
τους υπεύθυνους χάραξης πολιτικής να καθορίσουν 
ποιες οικονομικές δραστηριότητες εμπίπτουν στην 
«πράσινη» κατηγορία. «Με αυτόν τον τρόπο, θα 
πρέπει να δημιουργήσει ασφάλεια για τους επεν-
δυτές, να προστατεύσει τους ιδιώτες επενδυτές 
από την προβολή ψευδοοικολογικής ταυτότητας, να 
βοηθήσει τις εταιρείες να γίνουν πιο φιλικές προς το 
κλίμα, να μετριάσει τον κατακερματισμό της αγοράς 
και να συμβάλει στη μετατόπιση των επενδύσεων 
εκεί όπου χρειάζονται περισσότερο», εξηγεί η ΕΕ. Ο 
κανονισμός για την ταξινόμηση τέθηκε σε ισχύ στις 
12 Ιουλίου 2020, ακολουθούμενος από κατ' εξου-
σιοδότηση πράξεις, οι οποίες παρείχαν περαιτέρω 
λεπτομέρειες.

«Η ταξινόμηση της ΕΕ είναι πιθανό να συνεπά-
γεται σημαντικό όγκο εργασίας για εταιρείες όλων 
των μεγεθών», γράφει το Γερμανικό Εμπορικό και 
Βιομηχανικό Επιμελητήριο. «Ακόμη και οι μικρές και 
μεσαίες επιχειρήσεις θα πρέπει όλο και περισσότε-
ρο να υποβάλλουν στοιχεία σχετικά με τη δική τους 
βιωσιμότητα και καλό θα ήταν να αντιμετωπίσουν 
τον κλιματικό και περιβαλλοντικό ισολογισμό τους 
το συντομότερο δυνατό. Επιπλέον, θα πρέπει να 
δοθεί έμφαση στη βελτίωση αυτής της ισορροπίας 
προς μεγαλύτερη κλιματική ουδετερότητα, διότι, 
μακροπρόθεσμα, αυτό αναμένεται να καθορίσει την 
πρόσβαση στη χρηματοδότηση και τους όρους της.»

Κατ' εξουσιοδότηση κανονισμός (ΕΕ) 
2021/1257 (για την τροποποίηση της οδηγίας για 
τη διανομή ασφαλιστικών προϊόντων)

Τον Αύγουστο του 2022, η οδηγία της ΕΕ για τη 
διανομή ασφαλιστικών προϊόντων (IDD) τροποποι-
ήθηκε για να ενσωματώσει ζητήματα βιωσιμότητας 
στις διαδικασίες παρακολούθησης προϊόντων και 
στις αξιολογήσεις καταλληλότητας των ασφαλιστών. 

«Η τήρηση των νέων κανόνων δεν είναι μικρό 
κατόρθωμα», προειδοποιεί η νομική εταιρεία Arendt 
& Medernach. Οι ασφαλιστικές επιχειρήσεις πρέπει 
να επανεξετάσουν ολόκληρη τη δομή παρακολού-
θησης των προϊόντων τους για να διασφαλίσουν ότι 
κάθε βήμα των διαδικασιών ανάπτυξης, έγκρισης και 
δοκιμής του προϊόντος λαμβάνει υπόψη τόσο τον 
αντίκτυπο του προϊόντος στους παράγοντες βιω-
σιμότητας όσο και τους στόχους βιωσιμότητας των 
πελατών. Οι ασφαλιστές πρέπει επίσης να «διασφα-
λίσουν ότι το προσωπικό που εμπλέκεται σε αυτές 
τις διαδικασίες είναι κατάλληλα εκπαιδευμένο για να 
κατανοήσει και να εφαρμόσει τις σχετικές εκτιμήσεις 
βιωσιμότητας».

Οδηγία για τη δημοσιοποίηση μη χρηματοοι-
κονομικών πληροφοριών (NFRD)

Με την έκδοση της οδηγίας 2014/95/ΕΕ για τη 
δημοσιοποίηση μη χρηματοοικονομικών πληροφο-
ριών και πληροφοριών για την πολυμορφία (εφεξής 
«οδηγία για τη δημοσιοποίηση μη χρηματοοικονο-
μικών πληροφοριών» – NFRD), η ΕΕ ξεκίνησε την 
πορεία της προς μεγαλύτερη επιχειρηματική διαφά-
νεια και λογοδοσία σε κοινωνικά και περιβαλλοντικά 
ζητήματα. Το 2019 η Επιτροπή ανακοίνωσε την 
πρόθεσή της να επανεξετάσει τη NFRD από κοινού 
με τα ενδιαφερόμενα μέρη. Η διαδικασία αυτή οδή-
γησε στην εφαρμογή της οδηγίας για την υποβολή 
εκθέσεων βιωσιμότητας από τις εταιρείες (CSRD) 
τον Ιανουάριο του 2023 (βλ. παρακάτω). Οι κανόνες 
που θεσπίστηκαν με τον νόμο NFDR παραμένουν 
σε ισχύ έως ότου οι εταιρείες πρέπει να εφαρμόσουν 
τους νέους κανόνες της CSRD.

Στο πλαίσιο της οδηγίας για τη δημοσιοποίηση 
μη χρηματοοικονομικών πληροφοριών, οι μεγάλες 
εταιρείες πρέπει να δημοσιεύουν πληροφορίες 
σχετικά με περιβαλλοντικά θέματα, τη μεταχείριση 
των εργαζομένων, τον σεβασμό των ανθρωπίνων 
δικαιωμάτων, την καταπολέμηση της διαφθοράς και 
της δωροδοκίας, καθώς και την πολυμορφία στα δι-
οικητικά συμβούλια των εταιρειών. Αυτοί οι κανόνες 
υποβολής εκθέσεων ισχύουν για μεγάλες εταιρείες 
δημόσιου συμφέροντος με περισσότερους από 500 
υπαλλήλους, καλύπτοντας περίπου 11.700 μεγάλες 
εταιρείες και ομίλους σε ολόκληρη την ΕΕ, συμπε-
ριλαμβανομένων εισηγμένων εταιρειών, τραπεζών, 
ασφαλιστικών εταιρειών και άλλων εταιρειών που 
ορίζονται από τις εθνικές αρχές ως οντότητες δημό-
σιου συμφέροντος.

Οδηγία για την υποβολή εκθέσεων βιωσιμό-
τητας από τις εταιρείες (CSRD)

Στις 5 Ιανουαρίου 2023 τέθηκε σε ισχύ η οδη-
γία για την υποβολή εκθέσεων βιωσιμότητας από 
τις εταιρείες. Ενισχύει τους κανόνες σχετικά με τις 
κοινωνικές και περιβαλλοντικές πληροφορίες που 

Αλέξανδρος Γαρεφαλάκης 
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πρέπει να υποβάλλουν οι εταιρείες. Σε σύγκριση με 
τη NFRD, ένα ευρύτερο σύνολο μεγάλων εταιρειών, 
καθώς και εισηγμένων ΜΜΕ, υποχρεούνται πλέον 
να υποβάλλουν εκθέσεις βιωσιμότητας. Ορισμένες 
εταιρείες θα πρέπει να εφαρμόσουν τους νέους κα-
νόνες για πρώτη φορά το οικονομικό έτος 2024 – για 
εκθέσεις που θα δημοσιευθούν το 2025. Η CSRD 
καθιστά υποχρεωτικό για τις εταιρείες να διενεργούν 
έλεγχο των πληροφοριών βιωσιμότητας που υπο-
βάλλουν. Επιπλέον, απαιτεί την ψηφιοποίηση των 
πληροφοριών βιωσιμότητας.

Οδηγία δέουσας επιμέλειας ως προς την 
εταιρική βιωσιμότητα (CSDD)

Οι εταιρείες πρέπει όλο και περισσότερο να 
λογοδοτούν όχι μόνο για τη δική τους συμπεριφορά 
αλλά και για τη συμπεριφορά των προμηθευτών 
τους. Μια πρωτοβουλία για τον σκοπό αυτό είναι η 
οδηγία δέουσας επιμέλειας για την εταιρική βιωσιμό-
τητα (CSDD), που προτάθηκε από την Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή τον Φεβρουάριο του 2022. «Οι νέοι κα-
νόνες θα διασφαλίσουν ότι οι επιχειρήσεις αντιμε-
τωπίζουν τις δυσμενείς επιπτώσεις των ενεργειών 
τους, μεταξύ άλλων στις αλυσίδες αξίας τους εντός 
και εκτός Ευρώπης», εξήγησε η Επιτροπή. Δεν είναι 
ακόμη σαφές πότε θα τεθεί σε ισχύ η οδηγία. Το Ευ-
ρωπαϊκό Κοινοβούλιο και το Συμβούλιο θα πρέπει 
πρώτα να εγκρίνουν την πρόταση. Μόλις εγκριθεί, 
τα κράτη μέλη θα έχουν στη διάθεσή τους δύο έτη 
για να μεταφέρουν την οδηγία στο εθνικό τους δί-
καιο. Ορισμένες χώρες, ωστόσο, έχουν ήδη αρχίσει 
να κάνουν ακριβώς αυτό.

Γερμανικός νόμος περί εφοδιαστικής αλυσί-
δας (Lieferkettengesetz)

Η Γαλλία, η Ολλανδία και η Γερμανία ηγούνται 
της ώθησης προς αυστηρότερες πολιτικές όσον 
αφορά τις παγκόσμιες αλυσίδες εφοδιασμού των 
εταιρειών. Ενώ ήταν πάντα μια τεράστια ντροπή να 
κατηγορηθεί κανείς για την προμήθεια υλικών που 
παρήχθησαν χρησιμοποιώντας παιδική εργασία, για 
παράδειγμα, οι εθνικοί νόμοι αρχίζουν να διασφα-
λίζουν ότι δεν θα παραμείνει απλώς ένα πρόβλημα 
εικόνας. Ο γερμανικός νόμος για την αλυσίδα εφο-
διασμού, ο οποίος τέθηκε σε ισχύ τον Ιανουάριο του 
2023, επιδιώκει να προστατεύσει τα δικαιώματα των 
ανθρώπων που παράγουν αγαθά για τη γερμανική 
αγορά. Οι εταιρείες με περισσότερους από 3.000 
υπαλλήλους πρέπει τώρα να διασφαλίσουν τη συμ-
μόρφωση με τα ανθρώπινα δικαιώματα σε ολόκληρη 
την αλυσίδα εφοδιασμού τους. Κάπως σχετικοί νό-
μοι είναι ο γαλλικός νόμος περί καθήκοντος επα-
γρύπνησης ("Devoir de vigilance") και ο νόμος περί 
σύγχρονης δουλείας του Ηνωμένου Βασιλείου.

Στην Ελλάδα, το νομικό πλαίσιο ευθυγραμμίζεται 
με τις οδηγίες της ΕΕ, συμπεριλαμβανομένης της 

CSRD, η οποία αντικαθιστά τη NFRD (μεταφέρθη-
κε στο ελληνικό δίκαιο με το άρθρο 151 του νόμου 
4548/2018). Οι ελληνικές εταιρείες υποχρεούνται να 
συμμορφώνονται με αρκετούς βασικούς νόμους, συ-
μπεριλαμβανομένου του ελληνικού περιβαλλοντικού 
νόμου του 2022, του κανονισμού για τη δημοσιοποί-
ηση πληροφοριών βιώσιμης χρηματοδότησης, της 
ταξινόμησης και από τις πρωτοβουλίες του Χρηματι-
στηρίου Αθηνών.

Η CSRD εφαρμόζεται σε μεγάλες και εισηγμένες 
εταιρείες (εκτός από τις εισηγμένες πολύ μικρές 
επιχειρήσεις) και περιλαμβάνει λεπτομερείς απαιτή-
σεις υποβολής εκθέσεων βιωσιμότητας για θέματα 
όπως τα περιβαλλοντικά δικαιώματα, τα κοινωνικά 
δικαιώματα, τα ανθρώπινα δικαιώματα και οι παρά-
γοντες διακυβέρνησης. Λειτουργεί με βάση την αρχή 
της διπλής σημαντικότητας, λαμβανομένων υπόψη 
των δυσμενών επιπτώσεων τόσο από όσο και προς 
την επιχείρηση. Οι εκθέσεις στο πλαίσιο της CSRD 
πρέπει να πιστοποιούνται για να διασφαλίζεται η 
συμμόρφωση με τα πρότυπα πιστοποίησης και η 
βελτιωμένη προσβασιμότητα μέσω της δημοσίευσής 
τους σε ειδική ενότητα των εκθέσεων διαχείρισης 
της εταιρείας.

Η εφαρμογή της οδηγίας θα πραγματοποιηθεί 
σταδιακά, αρχής γενομένης από τις εκθέσεις που 
θα δημοσιευθούν το 2025 για το οικονομικό έτος 
2024. Η συμμόρφωση με τους κανόνες της οδηγίας 
αρχίζει από το οικονομικό έτος 2024 και επεκτείνεται 
σε άλλες εταιρείες με βάση το μέγεθός τους έως το 
2026 ή αργότερα.

Οι αναφορές ESG καλύπτουν ένα ευρύ φάσμα 
των λειτουργιών μιας εταιρείας, όπως οι γνωστο-
ποιήσεις σχετικά με τον οικολογικό αντίκτυπο μιας 
εταιρείας, τη στάση και τις πολιτικές της εταιρείας 
σχετικά με τις εργασιακές πρακτικές, τη διαφορε-
τικότητα και τις σχέσεις με την κοινότητα, καθώς 
και τις εσωτερικές πρακτικές και διαδικασίες της 
εταιρείας, εστιάζοντας στη σύνθεση του διοικητικού 
συμβουλίου, τη δεοντολογία και τα δικαιώματα των 
μετόχων. Η αποτελεσματική αντιμετώπιση αυτών 
των πτυχών στις εκθέσεις ESG δεν είναι απλώς ένα 
μέτρο συμμόρφωσης, αλλά ένα στρατηγικό εργαλείο 
που ενισχύει την εμπιστοσύνη των ενδιαφερόμενων 
μερών και την εταιρική φήμη.

Τα οφέλη των αυστηρών αναφορών ESG εκτεί-
νονται πέρα από την απλή συμμόρφωση. Πρώτον, 
χρησιμεύει ως ακρογωνιαίος λίθος για την προ-
σέλκυση επενδύσεων. Οι επενδυτές τείνουν όλο 
και περισσότερο προς εταιρείες με διαφανείς και 
υπεύθυνες πρακτικές ESG. Επιπλέον, τα ισχυρά 
διαπιστευτήρια ESG μπορούν να ενισχύσουν σημα-
ντικά τη φήμη της επωνυμίας μιας εταιρείας, ενισχύ-
οντας την αφοσίωση και την εμπιστοσύνη μεταξύ 

Τμήμα Διοίκησης Επιχειρήσεων & Τουρισμού ΕΛΜΕΠΑ

των καταναλωτών. Από την άποψη της διαχείρισης 
κινδύνων, η υποβολή εκθέσεων ESG επιτρέπει στις 
επιχειρήσεις να εντοπίζουν και να μετριάζουν μα-
κροπρόθεσμους κινδύνους, συμπεριλαμβανομένων 
εκείνων που σχετίζονται με την κλιματική αλλαγή και 
την κοινωνική αστάθεια.

Παρά τα οφέλη της, η υποβολή εκθέσεων ESG 
παρουσιάζει αρκετές προκλήσεις. Μία από τις κύρι-
ες προκλήσεις στις αναφορές ESG είναι η απουσία 
ενός τυποποιημένου πλαισίου, το οποίο μπορεί να 
οδηγήσει σε διαφορετικές αναφορές που σχετίζο-
νται με δεδομένα και γνωστοποιήσεις. Επιπλέον, η 
προσαρμογή στους εξελισσόμενους κανονισμούς 
απαιτεί συνεχή επαγρύπνηση. Ο στρατηγικός 
σχεδιασμός και η υιοθέτηση αναγνωρισμένων κα-
τευθυντήριων γραμμών όπως το GRI και το SASB 
μπορούν να βοηθήσουν στην άμβλυνση αυτών των 
προκλήσεων και να διασφαλίσουν αποτελεσματικές 
αναφορές ESG.

Για τους εκδότες, η υποβολή εκθέσεων ESG 
αποδεικνύει τη δέσμευση για βιωσιμότητα και 
εταιρική υπευθυνότητα. Η συμμετοχή των ενδιαφε-
ρόμενων μερών και η ευθυγράμμιση των παραμέ-
τρων ESG με τους μακροπρόθεσμους στρατηγικούς 
στόχους είναι ζωτικής σημασίας. Για τους επενδυτές, 
οι εκθέσεις ESG είναι κρίσιμες για την αξιολόγηση 
της βιωσιμότητας και του ηθικού αντίκτυπου των 
επενδύσεών τους.

Οι αναφορές ESG αποτελούν αναπόσπαστο 
κομμάτι των σύγχρονων επιχειρηματικών πρακτι-
κών, προσφέροντας ευκαιρίες και προκλήσεις. Για 
τις επιχειρήσεις, αποδεικνύει τη δέσμευσή τους για 
βιώσιμες και υπεύθυνες λειτουργίες. Για τους επεν-
δυτές, είναι ένας κρίσιμος καθοριστικός παράγοντας 

για την αξιολόγηση των επενδυτικών κινδύνων και 
ευκαιριών.

Συμπερασματικά, ο κλάδος της φιλοξενίας σε πε-
ριοχές όπως η Κρήτη βρίσκεται σε ένα κρίσιμο σταυ-
ροδρόμι όπου η υιοθέτηση στρατηγικών βιώσιμης 
ανάπτυξης και σχολαστικών αναφορών ESG δεν 
είναι απλά επιλογή αλλά αναγκαιότητα. Η διασύνδε-
ση οικονομικών, κοινωνικών και περιβαλλοντικών 
παραγόντων υπογραμμίζει τη σημασία αυτών των 
πρωτοβουλιών. Η υιοθέτηση βιώσιμων πρακτικών 
όχι μόνο συμβάλλει στην οικονομική βιωσιμότητα 
των επιχειρήσεων μέσω της εξοικονόμησης κόστους 
και της ενίσχυσης της φήμης του εμπορικού σήμα-
τος, αλλά και προάγει τον θετικό κοινωνικό αντίκτυ-
πο στις τοπικές κοινότητες. Εν τω μεταξύ, η νομική 
επιταγή της υποβολής εκθέσεων ESG διασφαλίζει 
ότι οι εταιρείες στον τομέα της φιλοξενίας λογοδο-
τούν για τις ενέργειές τους, παρέχοντας διαφάνεια 
και ενσταλάζοντας εμπιστοσύνη μεταξύ των ενδιαφε-
ρόμενων μερών. Η ευθυγράμμιση των στρατηγικών 
βιώσιμης ανάπτυξης με τις αρχές ESG όχι μόνο 
διασφαλίζει την πλούσια πολιτιστική και φυσική 
κληρονομιά προορισμών όπως η Κρήτη, αλλά και 
τοποθετεί τον κλάδο της φιλοξενίας ως καταλύτη για 
θετικές αλλαγές. Καθώς η παγκόσμια κοινότητα αντι-
μετωπίζει περιβαλλοντικές προκλήσεις και απαιτεί 
αυξημένη εταιρική υπευθυνότητα, η ενσωμάτωση 
βιώσιμων πρακτικών και ισχυρών αναφορών ESG 
γίνεται όχι μόνο επιχειρηματική στρατηγική αλλά και 
ηθική υποχρέωση. Μέσω αυτής της ολοκληρωμένης 
προσέγγισης, ο κλάδος της φιλοξενίας μπορεί να 
διαδραματίσει κεντρικό ρόλο στη διαμόρφωση ενός 
πιο βιώσιμου, υπεύθυνου και ανθεκτικού μέλλοντος 
τόσο για τις επιχειρηματικές οντότητες όσο και για 
τις κοινότητες που εξυπηρετούν.

Αλέξανδρος Γαρεφαλάκης 
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Τα τελευταία χρόνια γίνεται πολύς λόγος για την 
επιτακτική ανάγκη οι επιχειρήσεις σε παγκόσμιο 
επίπεδο, να προχωρήσουν σε ψηφιακό μετασχη-
ματισμό. Όμως, τα δεδομένα από την αγορά φα-
νερώνουν ότι ο ψηφιακός μετασχηματισμός δεν 
προχωράει με τον επιθυμητό ρυθμό. Γιατί; Στο 
παρόν άρθρο θα αναλύσουμε με απλό τρόπο και 
με παραδείγματα την τρέχουσα κατάσταση και θα 
προτείνουμε κάποια βασικά σημεία στρατηγικής και 
οργανωτικής προσέγγισης του ψηφιακού μετασχη-
ματισμού από τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις.

Τι είναι ο Ψηφιακός Μετασχηματισμός

Ο ψηφιακός μετασχηματισμός μπορεί να ορισθεί 
ως η υιοθέτηση και η ενσωμάτωση των ψηφιακών 
τεχνολογιών σε όλους τους τομείς μιας επιχείρησης, 
που οδηγούν σε ριζική αλλαγή στον τρόπο λειτουρ-
γίας της επιχείρησης και κατ’ επέκταση στην αλλαγή 
/ ενίσχυση της αξίας που προσφέρεται προς τους 
πελάτες. 

Ας κάνουμε μερικές σημαντικές επισημάνσεις 
στον παραπάνω ορισμό:

• Ψηφιακές τεχνολογίες: Σήμερα οι ψηφιακές 

του Μάρκου Κουργιαντάκη

Ψηφιακός  
Μετασχηματισμός:  
Μπορούμε;

Μάρκος Κουργιαντάκης 

Αναπληρωτής Καθηγητής  
Σύγχρονη Επιχειρηματικότητα & Νέες Τεχνολογίες

Τμήμα Διοίκησης Επιχειρήσεων & Τουρισμού,
Σχολή Επιστημών Διοίκησης & Οικονομίας 

Ελληνικό Μεσογειακό Πανεπιστήμιο

Email: mkourg@hmu.gr
Τηλ.: 2810379677

τεχνολογίες είναι πολλές. Κάποιες από αυτές 
περιγράφονται συνοπτικά στην επόμενη 
ενότητα. Όμως το σημαντικό (κρυφό) στοιχείο, 
είναι ότι ο ψηφιακός μετασχηματισμός απο-
τελεί αναπόσπαστο μέρος της λεγόμενης 4ης 
βιομηχανικής επανάστασης (ή αλλιώς Industry 
4.0) που ξεκίνησε το 2010 και χαρακτηρίζεται 
από το συνδυασμό και τη συγχώνευση τεχνο-
λογιών με ασαφή όρια μεταξύ της φυσικής, 
ψηφιακής και βιολογικής σφαίρας. Με άλλα 
λόγια, ο ψηφιακός μετασχηματισμός περι-
λαμβάνει πολλές ψηφιακές τεχνολογίες που 
σήμερα συνδέονται και συνδυάζονται με άλλες 
(όχι απαραίτητα ψηφιακές) τεχνολογίες όπως 
για παράδειγμα τις βιομετρικές ή περιβαλλο-
ντικές τεχνολογίες. 

• Ενσωμάτωση σε όλους τους τομείς της επι-
χείρησης που οδηγούν σε ριζική αλλαγή: 
Ο ψηφιακός μετασχηματισμός δεν είναι απλά 
η δημιουργία ενός εταιρικού website/ eshop ή 
η υιοθέτηση ενός ακόμη ηλεκτρονικού κανα-
λιού διανομής (π.χ. skroutz.gr, booking.com) 
ή μια επιτυχημένη διαφημιστική καμπάνια στο 
Instagram. Είναι η υιοθέτηση τεχνολογιών που 
αλλάζουν σημαντικά τον τρόπο που λειτουργεί 
συνολικά η επιχείρηση, αλλάζουν δηλαδή το 
«επιχειρηματικό μοντέλο». Κι αυτό κατά τη 
γνώμη μου είναι το πιο σημαντικό στοιχείο: να 
γίνει κατανοητό ότι στο ψηφιακό μετασχηματι-
σμό χρειάζεται να δίνουμε μεγαλύτερη έμφαση 
στον όρο «μετασχηματισμός» παρά στον όρο 
«ψηφιακός». Αλλιώς ο ψηφιακός μετασχημα-
τισμός θα είναι μια αποσπασματική υιοθέτηση 
τεχνολογιών που ίσως να βελτιώνουν λίγο 
μόνο μια λειτουργία της επιχείρησης, χωρίς 
να τις δίνουν τα απαραίτητα πλεονεκτήματα 
απέναντι στους ανταγωνιστές της.

• Ενίσχυση της αξίας που προσφέρεται 
προς τους πελάτες: Ο ψηφιακός μετασχη-
ματισμός μας οδηγεί σε αποτελεσματικότερες 
και αποδοτικότερες διαδικασίες παραγωγής, 
συντονισμού και επικοινωνίας. Και αυτές με 
τη σειρά τους προσδίδουν μεγαλύτερα οφέλη 
στους πελάτες της επιχείρησης, όπως (ενδει-
κτικά) οι καλύτερες τιμές, οι ταχύτεροι χρόνοι 
παράδοσης, η εξατομίκευση προϊόντων και 
υπηρεσιών, κ.ά. Επισημαίνεται ότι ο ψηφιακός 
μετασχηματισμός προσδίδει αξία και στους 
«εσωτερικούς πελάτες» μιας επιχείρησης, 
δηλαδή τους εργαζόμενους, με κυριότερα τη 
μείωση του χρόνου διεκπεραίωσης των εργα-
σιών και την καλύτερη δέσμευση/κουλτούρα 
των εργαζομένων. 

Τέλος, ο ψηφιακός μετασχηματισμός έχει και μια 
πιο ευρεία διάσταση. Αντιπροσωπεύει το συνολικό 
μετασχηματισμό της οικονομίας και της κοινωνίας με 

τέτοιο τρόπο ώστε όλες οι οικονομικές και κοινω-
νικές δομές και διαδικασίες να υποστηρίζονται και 
να διαμορφώνονται σημαντικά από τις ψηφιακές 
τεχνολογίες µε στόχο τη βελτίωση της αποδοτικότη-
τας και της αποτελεσματικότητας για ένα υψηλότερο 
επίπεδο ευημερίας.

Τεχνολογίες και πεδία εφαρμογής Ψηφιακού 
Μετασχηματισμού

Για να γίνει κατανοητό το εύρος του ψηφιακού 
μετασχηματισμού, στη συνέχεια παρουσιάζονται 
υπεραπλουστευμένα οι κυριότερες τεχνολογίες/ 
πρακτικές του ψηφιακού μετασχηματισμού, συνο-
δευόμενες από πρακτικά παραδείγματα εφαρμογής 
τους σε επιχειρήσεις:

• Τεχνολογία Υπολογιστικού Νέφους (Cloud): 
Οι τεχνολογίες cloud επιτρέπουν την αποθή-
κευση δεδομένων και εφαρμογών στο διαδί-
κτυο με τέτοιο τρόπο ώστε να είναι γρήγορα 
προσβάσιμες από παντού. Μια επιχείρηση 
μπορεί μέσω του cloud να αποκτήσει εξελιγ-
μένα συστήματα εσωτερικής διαχείρισης (π.χ. 
διαχείρισης εργαζομένων, πελατών, προϊό-
ντων), τα οποία προσφέρονται με τη μορφή 
λογισμικού ως υπηρεσία (software-as-a-
service) και σε αντίθεση με τα συστήματα που 
έπρεπε να εγκατασταθούν στους υπολογιστές 
της επιχείρησης, είναι προσβάσιμα από όλους 
τους εργαζομένους και  από όλες τις συσκευ-
ές, έχουν μικρότερα κόστη απόκτησης και 
συντήρησης, συνεργάζονται εύκολα με άλλα 
συστήματα, κ.ά. 

• Ανάλυση (Μεγάλων) Δεδομένων (Big Data 
Analysis – Data Analytics): Σήμερα συλλέ-
γονται τεράστιοι όγκοι δεδομένων σε επίπεδο 
επιχείρησης, κλάδου, οικονομίας και κοινω-
νίας. Η επιστήμη της ανάλυσης δεδομένων 
μετατρέπει τα ανεπεξέργαστα δεδομένα σε 
χρήσιμες πληροφορίες με τις οποίες οι επιχει-
ρήσεις μπορούν να λάβουν τις σωστότερες 
αποφάσεις στο σύγχρονο αβέβαιο περιβάλ-
λον.  Για παράδειγμα, μια επιχείρηση αναλύει 
τα δεδομένα των πωλήσεων της για να εντοπί-
σει τις προτιμήσεις των πελατών της ώστε να 
αποφασίσει ποια νέα προϊόντα/ υπηρεσίες θα 
δημιουργήσει ή ποια είναι η βέλτιστη τιμολόγη-
ση για αυτά.  

• Τεχνητή Νοημοσύνη (Artificial Intelligence, 
AI): Ο όρος «τεχνητή νοημοσύνη» αφορά τη 
μελέτη προγραμματισμένων συστημάτων, 
τα οποία μπορούν να προσομοιώνουν μέχρι 
κάποιο βαθμό, ανθρώπινες δραστηριότητες 
όπως η αντίληψη, η σκέψη, η μάθηση και η 
δράση. Με άλλα λόγια, είναι ο τομέας που 
είναι αφιερωμένος στο να κάνει τις μηχανές 
«έξυπνες» με διάφορους τρόπους. Η μηχανική 

Μάρκος Κουργιαντάκης
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μάθηση (machine learning) είναι ένα τμήμα 
της τεχνητής νοημοσύνης που επιτρέπει στα 
συστήματα να μαθαίνουν και να βελτιώνονται 
από την εμπειρία, να εντοπίζουν μοτίβα σε δε-
δομένα και να κάνουν προβλέψεις. Η τεχνητή 
νοημοσύνη χρησιμοποιείται από τις επιχει-
ρήσεις με πολλούς τρόπους. Μια επιχείρηση 
μέσω της τεχνητής νοημοσύνης μπορεί να 
αυξήσει τα επίπεδα εξυπηρέτησης των πελα-
τών της με «έξυπνους» ψηφιακούς βοηθούς ή 
να αναλύει σε πραγματικό χρόνο και συνθήκες 
τον τρόπο παραγωγής προβλέποντας αστο-
χίες και προγραμματίζοντας τις απαραίτητες 
ενέργειες.

•  Διαδίκτυο των Πραγμάτων (Internet of 
Things): Το Διαδίκτυο των Πραγμάτων είναι 
το δίκτυο των «έξυπνων» συσκευών που 
ενσωματώνουν ηλεκτρονικά μέσα, λογισμικά, 
αισθητήρες και συνδεσιμότητα σε δίκτυο ώστε 
να επιτρέπεται η σύνδεση και η ανταλλαγή 
δεδομένων μεταξύ τους. Κάθε συσκευή στο 
μέλλον θα είναι «έξυπνη», θα αντιλαμβάνεται 
τι συμβαίνει στο περιβάλλον της, θα συλλέγει 
και θα μεταδίδει χρήσιμα δεδομένα, θα συ-
νεργάζεται με άλλες και θα ελέγχεται απομα-
κρυσμένα. Με το Διαδίκτυο των Πραγμάτων 
οι παραγωγικές διαδικασίες μιας επιχείρησης 
γίνονται αποδοτικότερες σε κόστος, χρόνο 
και προσπάθεια. Για παράδειγμα, αυτό-οδη-
γούμενα οχήματα και μετρητές καταγραφής 
περιβαλλοντικών πόρων (π.χ. νερό, ενέργεια) 
θα βοηθήσουν μια βιοτεχνία να παράγει γρη-
γορότερα και με λιγότερους πόρους. Ενώ στην 
περίπτωση ενός ξενοδοχείου, κάθε συσκευή 
στα δωμάτια ή τους κοινόχρηστους χώρους θα 
επαυξάνει την εμπειρία των πελατών και θα 
βοηθά τα στελέχη του ξενοδοχείου να συλλέ-
γουν πληροφορίες σχετικά με τον έλεγχο των 
διαδικασιών παροχής της υπηρεσίας τους.

• Εκτεταμένη Πραγματικότητα (Extended 
Reality): Η εκτεταμένη πραγματικότητα αφορά 
μεμονωμένα ή συνδυαστικά τις τεχνολογί-
ες της εικονικής πραγματικότητας (Virtual 
Reality), της επαυξημένης πραγματικότητας 
(Augmented Reality) και της μικτής πραγμα-
τικότητας (Mixed Reality). Εικονικοί χώροι και 
σύμπαντα, όπως το metaverse, θα αλλάξουν 
τον τρόπο που συνεργάζονται, εξυπηρε-
τούνται και διασκεδάζουν οι άνθρωποι. Στις 
επιχειρήσεις για παράδειγμα, η τεχνολογία 
της επαυξημένης πραγματικότητας μπορεί να 
χρησιμοποιηθεί για παράδειγμα στον τουρισμό 
για να αυξήσει την εμπειρία των επισκεπτών, 
παρέχοντας τους τη δυνατότητα μέσα από το 
κινητό τους τηλέφωνο να αλληλοεπιδράσουν 
με το πραγματικό περιβάλλον και να διασκεδά-

σουν με εικονικούς ήρωες στο δωμάτιο ή στο 
lobby ενός ξενοδοχείου. Ή στην περίπτωση 
μιας επιχείρησης μαζικής παραγωγής προϊό-
ντων, να χρησιμοποιηθεί για την εκπαίδευση 
των χειριστών μηχανημάτων και τον ποιοτικό 
έλεγχο του εξοπλισμού παραγωγής.

Φυσικά όλες οι παραπάνω τεχνολογίες συνδυάζο-
νται μεταξύ τους και δεν είναι οι μόνες  τεχνολογίες 
που ενσωματώνονται στην επιχειρηματική λογική. 
Αξίζει τον κόπο να ψάξετε λίγο παραπάνω και για 
τεχνολογίες όπως το blockchain, την τεχνολογία που 
θα αλλάξει σε λίγα χρόνια τον τρόπο με τον οποίο 
οι επιχειρήσεις συναλλάσσονται και διαμοιράζονται 
πληροφορίες, το ψηφιακό δίδυμο (digital twin), τις 
τεχνολογίες κυβερνοασφάλειας, τις τεχνολογίες 
ρομποτικής αυτοματοποίησης διαδικασιών. 

Γίνεται εμφανές από τα παραδείγματα που 
παρατέθηκαν ότι ο ψηφιακός μετασχηματισμός των 
επιχειρήσεων βρίσκει εφαρμογή σε πολλά επίπεδα. 
Πανεπιστήμια και μεγάλες, παγκόσμιες συμβου-
λευτικές εταιρείες προσπαθούν εδώ και χρόνια να 
τυποποιήσουν τα πεδία εφαρμογής του ψηφιακού 
μετασχηματισμού. Συνδυάζοντας διάφορες τέτοιες 
προσεγγίσεις, θα μπορούσαμε να συνοψίσουμε τα 
πεδία εφαρμογής του στα εξής:

α) Εμπειρία και εξυπηρέτηση πελατών (κανάλια 
διανομής, σημεία και εμπειρία εξυπηρέτησης, 
μάρκετινγκ, κ.ά.)
β) Διαδικασίες παραγωγής και λειτουργίας 
(απομακρυσμένες δυνατότητες εργασίας και 
συνεργασίας, αποφάσεις βασισμένες στη γνώση, 
αυτοματοποίηση παραγωγής, κ.ά.)
γ) Επιχειρηματικού μοντέλου

Αν και έχουν πολλές επιμέρους προεκτάσεις, τα 
δυο πρώτα πεδία είναι εύκολα αντιληπτά και απο-
τυπώνονται ενδεικτικά και στα προαναφερόμενα 
παραδείγματα. Το τρίτο πεδίο, o μετασχηματισμός 
του επιχειρηματικού μοντέλου, αφορά την μετατρο-
πή μιας επιχείρησης σε «έξυπνη» επιχείρηση, με 
προϊόντα και υπηρεσίες που έχουν απολύτως ή σε 
μεγάλο βαθμό ψηφιακά χαρακτηριστικά και που έχει 
ένα νέο (τελείως διαφορετικό) τρόπο λειτουργίας 
που συνδυάζει το φυσικό και τον ψηφιακό κόσμο. 

Οι στόχοι και η παρούσα κατάσταση 
Για τον ψηφιακό μετασχηματισμό έχουν τεθεί 

υψηλοί στόχοι. Σε ευρωπαϊκό επίπεδο, το 2021 
παρουσιάστηκε το πρόγραμμα πολιτικής «ψηφι-
ακή δεκαετία» που περιλαμβάνει συγκεκριμένους 
στόχους και επιδιώξεις έως το 2030. Στα ακόλουθα 
τέσσερα πεδία (Ψηφιακή Πυξίδα - Digital Compass), 
η Ευρωπαϊκή Ένωση στοχεύει μεταξύ άλλων:

Δεξιότητες: το 80% του ευρωπαϊκού πληθυσμού 
να έχει βασικές ψηφιακές δεξιότητες και να ζουν / 
εργάζονται στην Ευρώπη 20 εκατομμύρια ειδικοί 
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στις τεχνολογίες πληροφορικής και επικοινωνιών.
Ψηφιακός μετασχηματισμός των επιχειρήσε-
ων: το 75% των εταιρειών της ΕΕ να χρησιμο-
ποιεί υπολογιστικό νέφος, τεχνητή νοημοσύνη 
ή μαζικά δεδομένα, και πάνω από το 90% των 
μικρομεσαίων επιχειρήσεων να έχει τουλάχιστον 
ένα στοιχειώδες επίπεδο ψηφιακής έντασης.
Ασφαλείς και βιώσιμες ψηφιακές υποδομές: 
η συνδεσιμότητα όλων (πολιτών, επιχειρήσεων, 
κ.λπ.) να είναι σε επίπεδο Gigabit,  δηλαδή πάρα 
πολύ γρήγορες συνδέσεις, με ενισχυμένα χαρα-
κτηριστικά ασφάλειας
Ψηφιοποίηση των δημόσιων υπηρεσιών: 
Όλες οι δημόσιες υπηρεσίες (100%) να είναι 
διαδικτυακές και το 100 % των πολιτών να έχει 
πρόσβαση σε ιατρικά μητρώα στο διαδίκτυο και 
σε ψηφιακή ταυτότητα.

Θα καταφέρουν οι πολίτες, οι επιχειρήσεις και 
ο δημόσιος τομέας της Ευρώπης συνολικά και της 
Ελλάδας συγκεκριμένα να πετύχει αυτούς τους 
στόχους; Τα στοιχεία που αποτυπώνουν την τρέ-
χουσα κατάσταση αποδεικνύουν την πρόκληση. Ο 
Δείκτης Ψηφιακής Οικονομίας και Κοινωνίας (DESI) 
της Eurostat που συνδυάζει τους επιμέρους δείκτες 
σχετικά με τις ψηφιακές επιδόσεις της Ευρώπης και 
παρακολουθεί την πρόοδο των χωρών της, για το 
2022 καταγράφει μια μέση ευρωπαϊκή βαθμολογία 
52,3 (στα εκατό). Η Ελλάδα επιτυγχάνει ένα συνο-
λικό σκορ λίγο κάτω από το 38,9 και είναι ανάμεσα 
στους ουραγούς της κατάταξης, και συγκεκριμένα 
στην 25η θέση από τις 27 ευρωπαϊκές χώρες που 
εξετάζονται.  Σε επιμέρους δείκτες που αφορούν τον 
ψηφιακό μετασχηματισμό των επιχειρήσεων, ενδει-
κτικά αναφέρονται τα ποσοστά των μικρομεσαίων 
επιχειρήσεων που υιοθετούν τεχνολογίες ψηφιακού 
μετασχηματισμού στην Ευρώπη (μέσος όρος) σε 
παρένθεση στην Ελλάδα:

• Μικρομεσαίες Επιχειρήσεις με τουλάχιστον 
βασικό επίπεδο ψηφιακής έντασης (βασικές 
τεχνολογίες μετασχηματισμού): 55% (Ελλάδα 
39%)

• Χρήση Μεγάλων Δεδομένων: 14% (Ελλάδα 
13%)

• Υπολογιστικό νέφος (cloud): 34% (Ελλάδα 
17%)

• Τεχνητή νοημοσύνη: 8% (Ελλάδα 4%)
Μια έκθεση του Συνδέσμου Ελλήνων Βιομη-

χάνων και της Deloitte το 2023 για τον ψηφιακό 
μετασχηματισμό των ελληνικών επιχειρήσεων, κατα-
γράφει επίσης δυο ενδιαφέροντα στοιχεία. Πρώτον, 
οι ελληνικές επιχειρήσεις (παρόλο που υστερούν) 
κινήθηκαν πέντε φορές ταχύτερα από τη μέση ευρω-
παϊκή επιχείρηση (ρυθμός 9,2% έναντι 1,9% στην 
ΕΕ) την περίοδο 2019-2022. Κοινώς, οι ελληνικές 
επιχειρήσεις ενεργοποιήθηκαν προς τον ψηφιακό 

μετασχηματισμό, προσπαθώντας να αντιμετωπί-
σουν μια κρίση, εκείνη του COVID-19. Δεύτερον, 
στην Ελλάδα καταγράφονται διαφορετικές ταχύτητες 
στην υιοθέτηση του ψηφιακού μετασχηματισμού, 
με τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις να υστερούν σε 
σύγκριση με τις μεγάλες εταιρείες: σε υψηλά επίπε-
δα ψηφιακής ωριμότητας κινούνται 7 στις 10 μεγά-
λες, περίπου 1 στις 4 μεσαίες και περίπου 1 στις 10 
μικρές ελληνικές επιχειρήσεις.

Συνοψίζοντας τα παραπάνω στοιχεία, αποδει-
κνύεται ότι τόσο σε ευρωπαϊκό, όσο και σε εθνικό 
επίπεδο, παρατηρείται καθυστέρηση από τις επιχει-
ρήσεις στην υιοθέτηση / υλοποίηση του ψηφιακού 
μετασχηματισμού. Οι αιτίες για αυτήν την καθυστέ-
ρηση είναι πολλές και καταγράφονται σε διάφορες 
επιστημονικές και εμπειρικές μελέτες. Εύκολα 
μπορεί να υποθέσει κάποιος μια «προφανή» αιτία: 
την έλλειψη οικονομικών πόρων / χρηματοδότησης. 
Όμως δεν είναι μόνο αυτή ή τουλάχιστον δεν πρέπει 
να θεωρηθεί η κυριότερη αιτία. Υπάρχουν παραδείγ-
ματα πολυεθνικών επιχειρήσεων που επένδυσαν 
εκατοντάδες εκατομμύρια σε ψηφιακό μετασχημα-
τισμό και αποτύχαν να αποκτήσουν πλεονεκτήματα 
από αυτόν.

Τι χρειάζεται ο Ψηφιακός Μετασχηματισμός
Τελικά, τι πρέπει να κάνουν οι επιχειρήσεις για 

να μετασχηματιστούν ψηφιακά και να απολαύσουν 
τα προσδοκώμενα οφέλη; Κυρίως να καταλάβουν 
την έννοια και τη στρατηγική σημασία του ψηφιακού 
μετασχηματισμού και να μην τον αντιμετωπίζουν ως 
απειλή αλλά ως ευκαιρία για τη βιωσιμότητά και την 
ανάπτυξή τους. 

Ο δρόμος για τον ψηφιακό μετασχηματισμό είναι 
μακρύς και προϋποθέτει:

1. Νέο Όραμα, δηλαδή προσδιορισμό της μορ-
φής και των χαρακτηριστικών της επιχείρησης σε 
μακροπρόθεσμο επίπεδο, που θα ενσωματώνει 
την πρόθεση για καινοτομία και νέες τεχνολογί-
ες. Με άλλα λόγια, μια δεσμευτική και ξεκάθαρη 
δήλωση προς όλους εντός και εκτός επιχείρησης 
για το που θέλει να πάει η εταιρεία σε βάθος 
χρόνου.
2. Στρατηγική και Ολοκληρωμένο Σχέδιο Δρά-
σης, το οποίο με βάση το όραμα της εταιρείας, 
θα έχει συγκεκριμένη φιλοσοφία και στοχοθεσία, 
θα εντοπίζει τις κατάλληλες τεχνολογίες, θα είναι 
καθολικό για όλες τις δραστηριότητες της επι-
χείρησης και θα καταγράφει σε φάσεις και ανά 
τομέα αναμόρφωσης τις μακροχρόνιες ενέργειες 
που πρέπει να γίνουν προς αυτή την κατεύθυν-
ση. 
3. Οργανωτικές αλλαγές, οι οποίες περιλαμ-
βάνουν αναμόρφωση των θέσεων εργασίας 

Μάρκος Κουργιαντάκης
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των επιχειρήσεων και κυρίως θέσεις εργασίας / 
τμήματα/ επιτροπές υπεύθυνες για τον ψηφιακό 
μετασχηματισμό. Σημειώνεται ότι τα στελέχη των 
επιχειρήσεων που σχετίζονται με τον ψηφιακό 
μετασχηματισμό δεν είναι μόνο στελέχη πληρο-
φορικής, αλλά και στελέχη από όλα τα τμήματα 
της επιχείρησης.
4. Αλλαγή Κουλτούρας και Διαχείριση αλλα-
γής, δηλαδή ένα συνοδευτικό σχέδιο που θα 
βοηθήσει τους εργαζομένους της επιχείρησης να 
ενταχθούν σε νέους τρόπους λειτουργίας χωρίς 
η αντίστασή τους στην αλλαγή να απαξιώνει τη 
συνολική προσπάθεια.
5. Ανάπτυξη Κατάλληλων Δεξιοτήτων, μέσω 
προγραμματισμένης και συνεχούς εκπαίδευσης 
των στελεχών της επιχείρησης σε θέματα που 
αφορούν τη χρήση των νέων τεχνολογιών.
6. Συνέργειες – Συνεργασίες, οι οποίες αφο-
ρούν την εύρεση των σωστών εξωτερικών 
συνεργατών (π.χ. παρόχων τεχνολογίας, εμπει-
ρογνωμόνων, επιταχυντών καινοτομίας όπως 
τα πανεπιστήμια) που θα μοιραστούν το όραμα 
της εταιρείας και θα εργαστούν με συνέπεια μαζί 
με την εταιρεία για την επίτευξη του ψηφιακού 
μετασχηματισμού της. 
7. Συνεπής Προϋπολογισμός – Εύρεση Πό-
ρων, μέσω της σωστής κοστολόγησης όλων των 
παραπάνω και της ανεύρεσης και εκμετάλλευσης 
χρηματοδοτικών πηγών όπως τα σχετικά ευρω-
παϊκά και εθνικά προγράμματα (π.χ. ΕΣΠΑ). 
8. Συνεχής Έλεγχος – Μέτρηση Αποτελεσμά-
των, ώστε σε κάθε στάδιο της διαδικασίας να 
μετριέται το αποτέλεσμα και η αποδοτικότητα 
από την εισαγωγή των τεχνολογιών και έτσι να 
αναθεωρείται όπου χρειάζεται το σχέδιο δράσης.

Αυτός είναι ένας ιδανικός οδικός χάρτης (roadmap) 

για την ουσιαστική ψηφιακή αναβάθμιση των επιχει-
ρήσεων, ο οποίος δεν βλέπει την τεχνολογία ούτε 
αποσπασματικά, ούτε συγκυριακά (της μόδας), αλλά 
ως μια οριζόντια πτυχή της επιχείρησης που επηρε-
άζει όλες τις λειτουργίες της και τους δίνει μεγαλύτε-
ρη αξία.

Μπορούμε;
Η απάντηση στην ερώτηση του τίτλου του παρό-

ντος άρθρου για το εάν οι επιχειρήσεις, ανεξαρτήτως 
μεγέθους ή κλάδου, μπορούν να προχωρήσουν 
σε ουσιαστικό ψηφιακό μετασχηματισμό είναι: Ναι, 
μπορούν. Αρκεί να ακολουθήσουν τη σωστή λογική 
του ψηφιακού μετασχηματισμού, δίνοντας έμφαση 
στον όρο «μετασχηματισμό» και στον καθολικό του 
χαρακτήρα για την επιχείρηση. Αρκεί να καταλάβουν 
ότι ο ψηφιακός μετασχηματισμός δεν είναι μόνο 
διοίκηση τεχνολογίας, αλλά και διοίκηση ανθρώπων 
και διαδικασιών. Και αρκεί να κατανοήσουν ότι στο 
σημερινό παγκοσμιοποιημένο και άκρως ανταγωνι-
στικό περιβάλλον, χωρίς ψηφιακό μετασχηματισμό 
οι μελλοντικές πιθανότητες επιβίωσης και ανάπτυ-
ξης είναι εμφανώς μειωμένες.

* Ο Δρ. Μάρκος Κουργιαντάκης είναι Αναπλη-
ρωτής Καθηγητής στο Τμήμα Διοίκησης Επιχειρή-
σεων και Τουρισμού του Ελληνικού Μεσογειακού 
Πανεπιστημίου. Διδάσκει προπτυχιακά και μεταπτυ-
χιακά μαθήματα Management, Marketing και Νέων 
Τεχνολογιών. Τα ερευνητικά του αντικείμενα είναι 
το ηλεκτρονικό επιχειρείν και το marketing. Έχει 
δημοσιευμένα άρθρα σε επιστημονικά περιοδικά και 
συμμετοχές σε πολλά διεθνή και εθνικά συνέδρια. 
Διαθέτει μεγάλη εμπειρία στην πραγματική οικονομία 
προσφέροντας συμβουλευτικές υπηρεσίες και εκπαί-
δευση σε επιχειρήσεις και φορείς. 
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Η Ελλάδα έχει ιστορικά αποτελέσει πόλο έλξης 
για τους διεθνείς επισκέπτες, οι οποίοι έλκονται από 
το απαράμιλλο μείγμα αρχαίας ιστορίας, μαγευτικών 
τοπίων, πολιτιστικού πλούτου, και γαστρονομικής 
παράδοσης. Πριν από την πανδημία COVID-19, ο 
κλάδος γνώρισε ισχυρή ανάπτυξη, συμβάλλοντας 
σημαντικά στο ΑΕΠ της χώρας και παρέχοντας 
σημαντικές ευκαιρίες απασχόλησης. Ωστόσο, η 
έλευση της πανδημίας επέφερε σοβαρό πλήγμα 
στον κλάδο, με τους ταξιδιωτικούς περιορισμούς και 
τις ανησυχίες για την υγεία να οδηγούν σε απότομη 
μείωση των τουριστικών αφίξεων. Αυτή η ύφεση 
ανέδειξε την ανάγκη για ανθεκτικότητα και προ-
σαρμοστικότητα στον ελληνικό τουριστικό τομέα, 
υπογραμμίζοντας τη σημασία της διαφοροποίησης 
των τουριστικών προσφορών και της αξιοποίησης 
νέων τμημάτων της αγοράς. Στο πλαίσιο αυτό θα 
πρέπει να εντείνουμε τη συζήτηση και να δημιουργή-
σουμε τις υποδομές για τον προσβάσιμο τουρισμό 
(accessible tourism). Τι είναι όμως ο προσβάσιμος 
τουρισμός;

Ο προσβάσιμος τουρισμός, στην πιο βασική του 
μορφή, αναφέρεται στο σχεδιασμό και την παροχή 
υπηρεσιών και εγκαταστάσεων που ανταποκρί-
νονται στις ποικίλες ανάγκες όλων των ατόμων, 
συμπεριλαμβανομένων των ατόμων με σωματικές, 

του Γιώργου Κριτσωτάκη

Βελτιώνοντας  
το τουριστικό προϊόν  
στην Ελλάδα:  
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αισθητηριακές ή γνωστικές αναπηρίες. Η έννοια του 
προσβάσιμου τουρισμού διασφαλίζει ότι οι χαρές 
του τουρισμού είναι διαθέσιμες στο ευρύτερο δυνατό 
κοινό. Ειδικά για την Ελλάδα, η υιοθέτηση του 
προσβάσιμου τουρισμού δεν αποτελεί απλώς μια 
κοινωνική επιταγή, αλλά μια στρατηγική ευκαιρία για 
τη διεύρυνση και τη διαφοροποίηση της τουριστικής 
της βάσης. Η προσέγγιση αυτή ευθυγραμμίζεται 
με τις παγκόσμιες τάσεις και ανταποκρίνεται στην 
αυξανόμενη ζήτηση για ταξιδιωτικές εμπειρίες που 
είναι προσβάσιμες σε όλους. Εστιάζοντας στον προ-
σβάσιμο τουρισμό, η Ελλάδα μπορεί να ενισχύσει 
την ελκυστικότητά της ως τουριστικός προορισμός 
παγκόσμιας κλάσης, να δημιουργήσει νέες οικονομι-
κές ευκαιρίες, και να επιβεβαιώσει τη δέσμευσή της 
για συμμετοχικότητα και ισότητα. 

Πριν προχωρήσουμε όμως στην περαιτέρω ανά-
λυση του προσβάσιμου τουρισμού, είναι σημαντικό 
να κατανοήσουμε τις αρχές του, και τη σημαντική 
διαφορά μεταξύ του ιατρικού και του κοινωνικού μο-
ντέλου αντίληψης της αναπηρίας. Το ιατρικό μοντέλο 
αντιμετωπίζει την αναπηρία κυρίως ως πρόβλημα 
του ατόμου, που προκαλείται από κάποια ασθέ-
νεια, τραύμα ή άλλες βλάβες, και απαιτεί φροντίδα 
που διαχειρίζονται οι επαγγελματίες υγείας. Αυτή η 
οπτική οδηγεί στο να δίνουμε έμφαση στην ανάγκη 
θεραπείας ή παρέμβασης για τη «διόρθωση» της 
αναπηρίας και στους περιορισμούς που μπορεί να 
έχει το άτομο λόγω κάποιας βλάβης.

Αντίθετα, το κοινωνικό μοντέλο της αναπηρίας 
υποδηλώνει ότι η αναπηρία προκαλείται σε μεγάλο 
βαθμό από εμπόδια του περιβάλλοντος και τον τρό-
πο οργάνωσης της κοινωνίας και όχι από την βλάβη 
ενός ατόμου ή την ανικανότητα που αυτή προκαλεί. 
Ένα απλό παράδειγμα: Φανταστείτε ότι ένα άτομο 
έχει πρόβλημα όρασης και πάει σε ένα εστιατόριο 
να δειπνήσει. Εάν του/της δοθεί ο συνηθισμένος 
κατάλογος που είναι δομημένος με τον τρόπο τον 
οποίο αντιλαμβανόμαστε τη γραφή η συντριπτική 
πλειοψηφία των ανθρώπων, τότε αυτό το άτομο 
δεν θα μπορεί να παραγγείλει μόνο του/της, και θα 
χρειάζεται κάποιον άλλον ή άλλη για βοήθεια, να 
του/της μεταφέρει τις επιλογές του μενού. Αντίθετα, 
εάν το εστιατόριο προσφέρει ένα μενού γραμμένο με 
το σύστημα Μπράιγ, τότε το άτομο θα μπορεί να το 
διαβάσει και να επιλέξει αυτόνομα αυτό που θα ήθε-
λε να παραγγείλει. Σε αυτή λοιπόν την περίπτωση 
το άτομο παρά την βλάβη που έχει, που είναι η ση-
μαντική μείωση ή η απώλεια της όρασης, μπορεί να 
αισθάνεται ανάπηρο στο πρώτο εστιατόριο, αλλά όχι 
στο δεύτερο. Με βάση το παράδειγμα, το κοινωνικό 
μοντέλο της αναπηρίας και οι αρχές του προσβάσι-
μου τουρισμού εξετάζουν τους τρόπους άρσης των 
εμποδίων που περιορίζουν τις επιλογές ζωής των 
ατόμων με βλάβες που μπορεί να οδηγήσουν σε 
αναπηρία. Αυτό το μοντέλο μετατοπίζει την εστίαση 

από τους περιορισμούς του ατόμου στην ανάγκη για 
προσφορά προσβάσιμων επιλογών μέσω εύλογων 
αλλαγών στο περιβάλλον, έτσι ώστε να ικανοποιού-
νται όσο το δυνατόν περισσότερα άτομα, ανεξάρτη-
τα από τη βλάβη που έχουν.

Η διάκριση μεταξύ αυτών των μοντέλων είναι 
καθοριστικής σημασίας για τη διαμόρφωση στάσεων 
και αντιλήψεων για την αναπηρία. Το ιατρικό μοντέ-
λο μπορεί να οδηγήσει στην αντίληψη ότι τα άτομα 
με αναπηρία είναι εξαρτημένα ή χρειάζονται φροντί-
δα, ενισχύοντας ενδεχομένως τα αρνητικά στερεό-
τυπα. Το κοινωνικό μοντέλο, ωστόσο, προάγει τη 
συμμετοχικότητα και την ενδυνάμωση, αναγνωρίζο-
ντας ότι μια κοινωνία που μπορεί να ανταποκρίνεται 
και να καλύπτει ένα ευρύτερο φάσμα αναγκών, στο 
τέλος δημιουργεί προστιθέμενο όφελος και αξία για 
όλους. Η υιοθέτηση των αρχών του προσβάσιμου 
τουρισμού στην Ελλάδα μπορεί σταδιακά να οδηγή-
σει σε μια πιο περιεκτική, χωρίς εμπόδια καθημερινή 
εμπειρία που αναγνωρίζει τα δικαιώματα και την αξι-
οπρέπεια όλων των ατόμων, είτε επισκέπτονται για 
λίγες μέρες τη χώρα, είτε μένουν μόνιμα σε αυτήν.

Πλεονεκτήματα του προσβάσιμου τουρισμού 
για την Ελλάδα

Η ένταξη των αρχών του προσβάσιμου τουρι-
σμού στην ελληνική τουριστική βιομηχανία φέρνει 
πολυάριθμα οφέλη. Εκτός από τις οικονομικές 
επιδράσεις, είναι εμφανή και τα σημαντικά κοινωνι-
κά και ηθικά κέρδη. Η υιοθέτηση του προσβάσιμου 
τουρισμού συνδέεται με την προαγωγή της κοινω-
νικής ευθύνης και της ισότητας, δημιουργώντας ένα 
περιβάλλον όπου όλοι, ανεξαρτήτως σωματικών ή 
γνωστικών δυνατοτήτων, μπορούν να απολαύσουν 
τις ομορφιές της χώρας. Μια τέτοια προσέγγιση θα 
ενισχύσει την εικόνα της Ελλάδας ως έναν προο-
ρισμό προοδευτικό και ανοιχτό σε όλους, προσελ-
κύοντας μια πιο ευρεία αγορά και δημιουργώντας 
πιστούς επισκέπτες. Επομένως, η επένδυση στον 
προσβάσιμο τουρισμό είναι μια στρατηγική επιλο-
γή για τη βιώσιμη ανάπτυξη του τουρισμού στην 
Ελλάδα.

Πέρα και πάνω από το κοινωνικό όφελος και 
την ηθική επιταγή για μια προσβάσιμη κοινωνία, 
υπάρχει σημαντικό οικονομικό όφελος στο πλαίσιο 
της επονομαζόμενης «μωβ οικονομίας» (purple 
economy). Η Ελλάδα, με την υιοθέτηση των αρχών 
του προσβάσιμου τουρισμού, έχει την ευκαιρία να 
αντλήσει οφέλη από μία συχνά παραμελημένη, αλλά 
σημαντική και αυξανόμενη δημογραφική ομάδα, 
τα άτομα με αναπηρίες και τους συνοδούς τους. Η 
εξυπηρέτηση των αναγκών τους, όχι μόνο προάγει 
ηθικά ένα περιβάλλον χωρίς αποκλεισμούς, αλλά 
μπορεί να οδηγήσει επίσης σε αύξηση του συνολι-
κού αριθμού των επισκεπτών, καθώς η αύξηση στην 
προσβασιμότητα βελτιώνει γενικά την εμπειρία για 
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όλους τους επισκέπτες, συμπεριλαμβανομένων των 
ατόμων τρίτης ηλικίας, των οικογενειών με μικρά 
παιδιά, αλλά και όσων περιστασιακά αντιμετωπίζουν 
κάποιο περιορισμό, π.χ. άτομο με σπασμένο πόδι.

Για να ευθυγραμμιστούν όλα τα παραπάνω, προ-
ϋπόθεση είναι ότι η βελτίωση της προσβασιμότητας 
δεν αντιμετωπίζεται ως κόστος, αλλά ως επένδυση 
που ανοίγει νέες ευκαιρίες στην αγορά. Για παρά-
δειγμα, ο σχεδιασμός εκδρομών, καταλυμάτων και 
πολιτιστικών εμπειριών που είναι προσβάσιμες στα 
άτομα με αναπηρία μπορεί να προσελκύσει ένα 
ευρύτερο φάσμα επισκεπτών, συμπεριλαμβανομέ-
νου του αυξανόμενου αριθμού ταξιδιωτών μεγαλύ-
τερης ηλικίας, διευρύνοντας έτσι τη συνολική αγορά. 
Επιπλέον, η όλη προσέγγιση προς την υιοθέτηση 
των αρχών του προσβάσιμου τουρισμού ενθαρρύνει 
την καινοτομία σε προϊόντα και υπηρεσίες. Αυτό θα 
μπορούσε να εκδηλωθεί με την ανάπτυξη προσβά-
σιμων υποστηρικτικών τεχνολογιών, εξειδικευμένων 
προγραμμάτων κατάρτισης για επαγγελματίες του 
τουρισμού, κ.ά., τα οποία μπορούν να συμβάλουν 
σε έναν πιο δυναμικό και ανταγωνιστικό τουριστικό 
τομέα. Επιπλέον, η προσέγγιση αυτή δύναται να ει-
σαγάγει ένα εργατικό δυναμικό χωρίς αποκλεισμούς, 
καθώς η απασχόληση ατόμων με αναπηρία στον το-
μέα του τουρισμού μπορεί να προσφέρει πολύτιμες 
γνώσεις σχετικά με τις ανάγκες αυτών των ατόμων 
και να βελτιώσει την ποιότητα των υπηρεσιών.

Η τρέχουσα κατάσταση της προσβασιμότητας 
του ελληνικού τουρισμού παρουσιάζει μια σύνθε-
τη εικόνα. Ενώ έχει σημειωθεί κάποια πολύ μικρή 
πρόοδος όσον αφορά τη μετατροπή κάποιων 
τουριστικών χώρων, καταλυμάτων και υπηρεσιών σε 
χώρους χωρίς αποκλεισμούς, παραμένουν σημαντι-
κά κενά στη συντριπτική πλειοψηφία των υποδομών 
μας. Πολλοί από τους ιστορικούς και πολιτιστικούς 
τόπους της Ελλάδας δεν είναι προσβάσιμοι, ιδίως σε 
όσους έχουν κινητικές ή αισθητηριακές αναπηρίες. 
Ομοίως, ένα μέρος του τομέα της φιλοξενίας, αν και 
σταδιακά συνειδητοποιεί την ανάγκη για προσβάσι-
μους χώρους χωρίς αποκλεισμούς, εξακολουθεί να 
μην διαθέτει τις ολοκληρωμένες εγκαταστάσεις και 
υπηρεσίες που απαιτούνται για την εξυπηρέτηση 
ατόμων με διαφορετικές και ποικίλες ανάγκες.

Αυτό όμως σηματοδοτεί και το ότι η δυνατότη-
τα ανάπτυξης του προσβάσιμου τουρισμού στην 
Ελλάδα είναι μεγάλη και προσφέρει επίσης μια 
βιώσιμη διέξοδο για την ελληνική τουριστική βιομη-
χανία να επεκτείνει την εμβέλειά της, να αυξήσει την 
ανθεκτικότητά της και να ενισχύσει την ανταγωνιστι-
κότητά της στην παγκόσμια σκηνή. Η αναγνώριση 
και αξιοποίηση των δυνατοτήτων του προσβάσιμου 
τουρισμού μπορεί να ωθήσει την Ελλάδα προς ένα 
πιο περιεκτικό, βιώσιμο και ευημερών τουριστικό 
μέλλον.

Προκλήσεις και ευκαιρίες στον προσβάσιμο 
τουρισμό στην Ελλάδα

Όπως και στις περισσότερες περιπτώσεις, η 
πορεία προς την ενσωμάτωση του προσβάσιμου 
τουρισμού στην Ελλάδα χαρακτηρίζεται από ένα 
μείγμα προκλήσεων και ευκαιριών. Μία από τις 
πρωταρχικές προκλήσεις έγκειται στην προσαρμογή 
των υποδομών. Πολλά από τα τουριστικά αξιοθέα-
τα, αλλά και γενικά οι υποδομές και οι πόλεις στην 
Ελλάδα, δεν σχεδιάστηκαν αρχικά με γνώμονα την 
προσβασιμότητα. Η εκ των υστέρων προσαρμογή 
τους ώστε να ανταποκρίνονται στα πρότυπα προ-
σβασιμότητας μπορεί να είναι μια πολύπλοκη και 
δαπανηρή προσπάθεια, που απαιτεί προσεκτικό 
σχεδιασμό για τη διατήρηση της ιστορικής ακεραιό-
τητας με παράλληλη ενίσχυση της προσβασιμότη-
τας. Αυτή η πολυπλοκότητα δεν αφαιρεί επ’ ουδενί 
τη δυνατότητα για διενέργεια ελέγχων προσβασι-
μότητας των υφιστάμενων τουριστικών χώρων, 
καταλυμάτων και υπηρεσιών, ακολουθούμενων από 
προαιρετικές συστάσεις για βελτιώσεις.

Επιπλέον, υπάρχει ένα αξιοσημείωτο κενό στην 
ευαισθητοποίηση και την κατάρτιση εντός της τουρι-
στικής βιομηχανίας. Οι εργαζόμενοι συχνά έχουν αρ-
νητικές στάσεις και δεν διαθέτουν επαρκείς γνώσεις 
και δεξιότητες για να ανταποκριθούν αποτελεσματι-
κά στις ανάγκες των ταξιδιωτών με αναπηρία, γεγο-
νός που υπογραμμίζει την ανάγκη για ολοκληρωμέ-
να προγράμματα κατάρτισης. Η εν λόγω κατάρτιση 
θα πρέπει να εστιάζει στην κατανόηση των ποικίλων 
αναγκών των ατόμων με αναπηρία, εστιάζοντας 
τόσο στην εκπαίδευση για τροποποίηση αρνητικών 
αντιλήψεων και στερεοτύπων, όσο και στην καλλι-
έργεια πρακτικών δεξιοτήτων για την εξυπηρέτηση 
ατόμων με διάφορους τύπους αναπηρίας. 

Η ανάπτυξη και εφαρμογή πολιτικών και κανο-
νισμών που υποστηρίζουν τον προσβάσιμο τουρι-
σμό παρουσιάζει τις δικές της προκλήσεις. Απαιτεί 
συντονισμένες προσπάθειες μεταξύ διαφόρων 
ενδιαφερόμενων φορέων, συμπεριλαμβανομένων 
κυβερνητικών φορέων και ομάδων αναπήρων 
ατόμων, για την καθιέρωση εύλογων προτύπων που 
διασφαλίζουν τη μέγιστη δυνατή συμμετοχή σε όλα 
όσα έχει να προσφέρει αυτός ο τόπος. Η συνερ-
γασία με συλλόγους ατόμων με αναπηρίες είναι 
απαραίτητη γιατί μόνο τα ίδια τα άτομα μπορούν να 
προσφέρουν βαθύτερη και ουσιαστική κατανόηση 
των αναγκών και των προσδοκιών των ταξιδιωτών 
με αναπηρία.

Σε κάθε περίπτωση, πρέπει να είναι σαφές ότι 
η προσέγγιση για τον προσβάσιμο τουρισμό δεν 
αποτελεί απλώς μια βραχυπρόθεσμη λύση, αλλά 
μια μακροπρόθεσμη επένδυση στην οικονομική 
ανάπτυξη και σταθερότητα. Καθώς ο μέσος όρος 
ηλικίας του παγκόσμιου πληθυσμού, αλλά και της 
χώρας μας, μεγαλώνει και η ευαισθητοποίηση για τα 

Γιώργος Κριτσωτάκης
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δικαιώματα των ατόμων με βλάβες ή κάποιου είδους 
ανικανότητα αυξάνεται, η ζήτηση για προσβάσιμες 
επιλογές τουρισμού θα αυξηθεί. Τοποθετούμενη 
έγκαιρα ως προορισμός που δίνει προτεραιότητα 
στην προσβασιμότητα, η Ελλάδα μπορεί να εξασφα-
λίσει ανταγωνιστικό πλεονέκτημα σε ένα ολοένα και 
πιο σημαντικό τμήμα της αγοράς.

Ωστόσο, η υλοποίηση αυτού του οράματος απαι-
τεί συντονισμένες προσπάθειες σε πολλαπλά επί-
πεδα. Οι προσαρμογές των υποδομών, η κατάρτιση 
του προσωπικού, το αποτελεσματικό μάρκετινγκ και 
οι υποστηρικτικές πολιτικές αποτελούν αναπόσπα-
στα στοιχεία αυτού του μετασχηματισμού. Η συμμε-
τοχή και η δέσμευση τόσο της κυβέρνησης όσο και 
του ιδιωτικού τομέα είναι ζωτικής σημασίας για την 
προώθηση αυτής της αλλαγής.

Αντί επιλόγου
Ενώ η πορεία προς έναν ολοκληρωμένο προ-

σβάσιμο τουρισμό στην Ελλάδα είναι γεμάτη 
προκλήσεις, είναι επίσης γεμάτη ευκαιρίες. Με 
την αντιμετώπιση αυτών των προκλήσεων και την 
αξιοποίηση της δυναμικής αυτής της ανεκμετάλλευ-
της αγοράς, η Ελλάδα μπορεί όχι μόνο να βελτιώσει 
το παρεχόμενο τουριστικό της προϊόν, αλλά και να 
σηματοδοτήσει τη δέσμευση της για ποικιλομορφία 
και ισότητα, ευθυγραμμιζόμενη με τις παγκόσμιες 
τάσεις προς τον βιώσιμο και ηθικό τουρισμό. Με την 
υιοθέτηση αυτής της προσέγγισης, η Ελλάδα μπορεί 
να διασφαλίσει ότι η πλούσια κληρονομιά της, τα 
εκπληκτικά τοπία της, και ο ζωντανός πολιτισμός της 
θα είναι προσβάσιμα σε όλους και όλες, και ότι οι 
πολίτες της χώρας θα έχουν μια καλύτερη καθημερι-
νότητα.

Τμήμα Διοίκησης Επιχειρήσεων & Τουρισμού ΕΛΜΕΠΑ

3η Παγκρήτια Ημερίδα Τουρισμού «Καινοτόμες Αναπτυξιακές Προοπτικές Τουριστικής Οικονομίας»
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Ο πολιτισμός αναγνωρίζεται εδώ και πολλά χρό-
νια στην Ελλάδα ως άξονας ανάπτυξης, σε άμεση 
σχέση με τον τουρισμό. Η πλούσια πολιτιστική κλη-
ρονομιά της χώρας προβάλλεται ως ένα από τα τρία 
πιο ισχυρά κίνητρα για να την επισκεφθεί κάθε δυ-
νητικός ταξιδιώτης, σε συνδυασμό με την ηλιοφάνεια 
και τις ακτές της. Ο πολιτισμός αναφέρεται συχνά ως 
υπόσχεση αυθεντικής εμπειρίας και στοιχείο διαφο-
ροποίησης της Ελλάδας από άλλους προορισμούς. 
Οι αρχαιολογικοί χώροι, τα μουσεία, η γαστρονομία, 
αλλά και κάποιες από τις σύγχρονες πολιτιστικές 
παραγωγές, όπως φεστιβάλ και άλλες πολιτιστικές 
εκδηλώσεις κατέχουν σημαντικό ποσοστό ανάμεσα 
στα επικοινωνιακά μηνύματα στις διαφημιστικές 
καμπάνιες της Ελλάδας, όχι μόνο από τον επίσημο 
φορέα προβολής της χώρας στο εξωτερικό, τον Ελ-
ληνικό Οργανισμό Τουρισμού (ΕΟΤ), αλλά και από 
τον Οργανισμό Προβολής Ελληνικού Πολιτισμού 
(Ο.Π.Ε.Π. ΑΕ) και τις περισσότερες περιφέρειες της 
χώρας. Η Ελλάδα αναγνωρίζεται διεθνώς ως πο-
λιτιστικός προορισμός. Αυτό διαφαίνεται, ανάμεσα 
σε άλλα, και από τη βράβευση της Αθήνας από τα 
World Travel Awards ως Διεθνής Ηγετικός Πολιτιστι-
κός Προορισμός για το 2022. 

Ο τομέας «Πολιτιστικές και Δημιουργικές Βιομη-

της Ειρήνης Παπαδάκη

Οι Πολιτιστικές  
&  Δημιουργικές Βιομηχανίες  
ως μοχλός ανάπτυξης 
& διαμόρφωσης  
ταυτότητας στην Κρήτη:  
Παραδείγματα & προοπτικές 

Ειρήνη Παπαδάκη 

Επίκουρη Καθηγήτρια  
Επικοινωνία, διαμεσολάβηση & πολιτισμικές 

βιομηχανίες  
Τμήμα Διοίκησης Επιχειρήσεων & Τουρισμού,

Σχολή Επιστημών Διοίκησης & Οικονομίας 
Ελληνικό Μεσογειακό Πανεπιστήμιο

Email: eirpapadaki@hmu.gr 
Τηλ.: 2810379647
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χανίες» (ΠΔΒ) περιλαμβάνει δύο διακριτές κατη-
γορίες, η καθεμία από τις οποίες συγκεντρώνει μια 
ευρεία γκάμα παραγωγικών κλάδων. Οι Πολιτιστικές 
Βιομηχανίες αφορούν σε μια ομάδα πολιτιστικών 
παραγωγών και διαδικασιών, φορέων και στελεχών, 
το σύνολο των οποίων επιφέρει αξία στην οικονομία 
μιας περιοχής. Σε αυτές τις πολιτιστικές παραγωγές 
ανήκουν οι εικαστικές και οι παραστατικές τέχνες, ο 
κινηματογράφος, οι εκδόσεις βιβλίων, οι τεχνολογίες 
δημιουργικού περιεχομένου -gaming-,η αρχιτεκτονι-
κή, το design, η διαφήμιση, τα μέσα μαζικής ενημέ-
ρωσης και κοινωνικής δικτύωσης, η φωτογραφία, οι 
βιβλιοθήκες και τα αρχεία, τα μουσεία και οι αρχαι-
ολογικοί χώροι, η μουσική, αλλά και όλες οι μορφές 
πολιτισμικής κληρονομιάς, υλικής και άυλης. Λόγω 
της σύνδεσης με τον τουρισμό, στο ελληνικό συγκεί-
μενο δίνεται έμφαση στην πολιτιστική κληρονομιά, 
τόσο σε επίπεδο πολιτικών για τον πολιτισμό και 
χρηματοδότησης, όσο και προβολής. Η σύνδεση του 
τουρισμού με την πολιτιστική κληρονομιά περιλαμ-
βάνεται ως προτεραιότητα του Εθνικού Σχεδίου 
Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας και των ΠΕΠ. Φαίνε-
ται ότι οι επενδύσεις στον τομέα αυτό θα αυξηθούν, 
καθώς η πολιτιστική κληρονομιά θεωρείται ως ένα 
σημαντικό προϊόν για τον 21ο αιώνα και ως «βιο-
μηχανία προστιθέμενης αξίας» (ΔιαNEOσις, 2023). 
Στην Κρήτη οι χώροι αρχαιολογικού ενδιαφέροντος 
προτείνονται από όλους τους ταξιδιωτικούς οδηγούς 
-έντυπους και ψηφιακούς- ως αναπόσπαστο μέρος 
της τουριστικής εμπειρίας στο νησί και αποτυπώ-
νονται πάντα από τις φωτογραφικές μηχανές και τα 
κινητά τηλέφωνα των επισκεπτών. Η φωτογραφία 
από τον αρχαιολογικό χώρο της Κνωσού, εκτός 
από στοιχείο διατήρησης της μνήμης ή σουβενίρ, 
λειτουργεί και ως τεκμήριο επίσκεψης στην Κρήτη, 
αφού η εικόνα με τους κόκκινους κίονες είναι ευρέως 
αναγνωρίσιμη παγκοσμίως. Συμπεριλαμβάνεται 
στην «παγκόσμια γλώσσα του ταξιδιού», για να 
χρησιμοποιήσουμε όρους του σημειολόγου Roland 

Barthes. 

Ο Πολιτιστικός και Δημιουργικός Τομέας (ΠΔΤ) 
περιλαμβάνει επίσης και τις Δημιουργικές Βιομηχανί-
ες, δηλαδή τις παραγωγικές μονάδες που έχουν ως 
πυρήνα το ταλέντο, την ατομική δεξιοτεχνία και την 
ικανότητα για δημιουργία προϊόντων που δεν μπο-
ρούν να αντιγραφούν και μπορεί να οδηγήσουν σε 
ένα συγκριτικό οικονομικό πλεονέκτημα. Οι Δημιουρ-
γικές Βιομηχανίες καλύπτουν ένα ευρύτερο πεδίο 
από αυτό που καλύπτουν οι Πολιτιστικές Βιομηχανί-
ες, συγκεντρώνοντας επιχειρήσεις από κλάδους χει-
ροτεχνίας, όπως η κεραμική, η κλωστοϋφαντουργία, 
η αργυροχρυσοχοΐα, κλπ και σκιαγραφώντας μια νέα 
δυναμική στο πεδίο της πολιτιστικής παραγωγής. 
Τα όρια ανάμεσα στις Πολιτιστικές και Δημιουργικές 
Βιομηχανίες είναι ρευστά και ανασυντίθενται κάθε 
φορά, ανάλογα με το πλαίσιο μελέτης τους. Ο ΠΔΤ, 
πάντως, δεν εξαντλείται, ως αναπτυξιακή στρατηγι-
κή, ούτε στα πλαίσια του όρου «πολιτιστική κληρο-
νομιά», ούτε στη συνέργειά του με την τουριστική 
βιομηχανία. Οι εικαστικές και παραστατικές τέχνες 
αποτελούν κλάδους απασχόλησης ανθρώπινου 
δυναμικού υψηλής εξειδίκευσης και φορείς μετά-
δοσης ιδεών, κοινωνικών μηνυμάτων και αξιακών 
συστημάτων.  Στην Ευρώπη έχει ευρέως αναγνωρι-
στεί η σημασία των Πολιτιστικών και Δημιουργικών 
Βιομηχανιών για την αναπτυξιακή προοπτική και την 
ανταγωνιστικότητα, δεδομένου ότι ο κλάδος παράγει 
συγκριτικό πλεονέκτημα, συμβάλλει στην τοπική 
ανάπτυξη και πρωτοπορεί σε καινοτόμες πρακτικές, 
ενώ παράλληλα ενισχύει την κοινωνική συνοχή, και 
καλλιεργεί το πολιτιστικό κεφάλαιο, διευκολύνοντας 
την πρόσβαση στην τέχνη και ενθαρρύνοντας τη 
συμμετοχή ντόπιων κατοίκων και επισκεπτών στην 
πολιτιστική δημιουργία. 

Η Κρήτη, πέρα από την πολιτιστική της ιστορία, 
τη σημασία της ως ο τόπος όπου αναπτύχθηκε ο 

Άποψη από ομαδική 
έκθεση σύγχρονης 
τέχνης του Επιμελη-
τηρίου Εικαστικών 
Τεχνών Ελλάδος  
με τίτλο «Ισορροπία. 
Το Αμετάθετο Χρέ-
ος» στη Δημοτική 
Πινακοθήκη Ηρα-
κλείου.

Τμήμα Διοίκησης Επιχειρήσεων & Τουρισμού ΕΛΜΕΠΑ

πρώτος προηγμένος πολιτισμός της Ευρώπης, έχει 
σήμερα ζώσα πολιτιστική παράδοση και παρουσι-
άζει ευρεία γκάμα σύγχρονων πολιτιστικών πρα-
κτικών και δυναμικών δημιουργικών προτάσεων, 
οι οποίες επίσης προβάλλονται τόσο από τον ΕΟΤ, 
όσο και από την περιφέρεια, μέσα από την επικοι-
νωνιακή καμπάνια “Incredible Crete”. Οι ΠΔΒ στην 
Κρήτη παρουσιάζονται, μέσα από αυτά τα μηνύ-
ματα, ως διαφοροποιητικά στοιχεία του νησιού, ως 
στοιχεία διαμόρφωσης της ταυτότητας του τόπου ή 
ισχυρές παράμετροι δημιουργικού “place-making”. 
Σε ό,τι αφορά στην επικοινωνία, φαίνεται ότι γίνε-
ται μια προσπάθεια αναστροφής της ταύτισης του 
όρου «ελληνικός πολιτισμός» με την πολιτιστική 
κληρονομιά, ενώ έχει ξεκινήσει και η προβολή της 
σύγχρονης ελληνικής δημιουργίας και των σημερι-
νών πολιτιστικών πρακτικών, πολλές από τις οποίες 
διατηρούν μια άμεση σύνδεση με μακραίωνες πα-
ραδοσιακές τεχνικές, αλλά ταυτόχρονα παραμένουν 
ανοικτές και άμεσα συνδεδεμένες με τις σύγχρονες 
επιταγές πολιτιστικής δημιουργίας. Αυτή είναι και η 
πρόκληση της σύγχρονης πολιτιστικής διαχείρισης 
στην Ελλάδα: η ανάγκη διεύρυνσης του όρου «πολι-
τισμός», ώστε αυτός να περιλαμβάνει όχι μόνο την 
τέχνη, την πολιτιστική και λαογραφική κληρονομιά 
και παράδοση, αλλά και τη χειροτεχνία και κάθε μορ-
φής σύγχρονη δημιουργία που ενέχει τα χαρακτηρι-
στικά της πρωτοτυπίας και της δημιουργικότητας, με 
κέντρο αναφοράς το ταλέντο και την ατομική δεξιοτε-
χνία. Αναφορικά με το δίπολο πολιτισμός-τουρισμός, 
επιτακτική αποβαίνει η ανάγκη τοποθέτησης της 

σύγχρονης δημιουργίας δίπλα στον κληροδοτημένο 
πολιτισμό, η ανάγκη θεώρησης του κλάδου όχι μόνο 
ως διαδικασία αναζήτησης, μελέτης, συντήρησης, 
ανάδειξης της πολιτιστικής κληρονομιάς και προ-
σφοράς της προς την τουριστική ματιά, αλλά και ως 
δυναμική σύμπραξη, δημιουργία νέων πολιτιστικών 
μορφών και πρόσκληση σε δημιουργικές εμπειρίες, 
διαμορφωμένες τόσο για τους τουρίστες, όσο και για 
τους κατοίκους του τόπου. 

Πολυάριθμα παραδείγματα δημιουργικού place 
making έχουν καταγραφεί στην Κρήτη: από τον 
Ημιμαραθώνιο Κρήτης στο Αρκαλοχώρι μέχρι τις 
γιορτές Ρόκας στα Χανιά και το μουσικό φεστιβάλ 
Matala Beach Festival, αλλά και πληθώρα άλλων 
πολιτιστικών δράσεων, ιδιαίτερα κατά τους καλο-
καιρινούς μήνες, με διοργανωτές την τοπική αυ-
τοδιοίκηση, τοπικούς πολιτιστικούς συλλόγους και 
κοινότητες, αθλητικά σωματεία και την εκκλησία. 
Οι εμπειρίες που προσφέρονται στους επισκέπτες 
μέσα από αυτές τις δημιουργικές πρακτικές -στους 
χώρους πολιτιστικής κληρονομιάς, στις εκθέσεις 
τέχνης, στα πολιτιστικά φεστιβάλ, σε οργανισμούς 
όπως τα Μουσεία, μέσα από δημιουργικές επιχειρή-
σεις σε κλάδους χειροτεχνίας όπως η κεραμική ή/και 
η υφαντουργία, στα κρητικά πανηγύρια- αθροίζονται 
με τις εμπειρίες στα φυσικά τοπία και την παραδοσι-
ακή αρχιτεκτονική των κρητικών χωριών και πόλε-
ων και συν-σχηματίζουν τελικά την ταυτότητα του 
νησιού, το brand «Κρήτη». 

Δημιουργικό place making στον Ημιμαραθώνιο Κρήτης, που διορ-
γανώνεται κάθε Οκτώβριο στο Αρκαλοχώρι. Κρητική μουσική συνο-
δεύει τους δρομείς κατά τη διάρκεια του αγώνα, ενώ οι κυρίες του 
χωριού ετοιμάζουν παραδοσιακά κεράσματα που προσφέρονται 
τόσο στους θεατές, όσο και στους αθλητές μετά τη λήξη του αγώνα. 
Οι φωτογραφίες παραχωρήθηκαν ευγενικά από τους διοργανωτές 
του Ημιμαραθωνίου, τον Αθλητικό Σύλλογο Υγείας Αρκαλοχωρίου.

Ειρήνη Παπαδάκη



28   ΚΡΗΤΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΕΙΝ     Ι     Ειδικό Τεύχος Τουρισμού     Ι     2024 2024    Ι     Ειδικό Τεύχος Τουρισμού      Ι     ΚΡΗΤΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΕΙΝ   29

Η νέα έρευνα του μη κερδοσκοπικού οργανι-
σμού ΔιαΝΕΟσις κατέδειξε τη στρατηγική σημασία 
των ΠΔΒ για πολλούς επιπλέον λόγους, όπως η 
ενίσχυση του κοινωνικού κεφαλαίου, οι στρατηγικές 
έξυπνης εξειδίκευσης, η ενίσχυση της περιφερεια-
κής ανάπτυξης, η υγεία και η ευεξία, καθώς και η 
προώθηση της περιβαλλοντικής ενσυναίσθησης, 
ευαισθητοποίησης και ευθύνης σε ατομικό και 
συλλογικό επίπεδο. Η Δήλωση της Ρώμης από τους 
υπουργούς Πολιτισμού της G20 (2021) πρότεινε τη 
θεώρηση του ΠΔΤ ως μοχλού βιώσιμης ανάπτυξης, 
ενώ δόθηκε έμφαση στην προστασία της πολιτιστι-
κής κληρονομιάς, την αντιμετώπιση της κλιματικής 
αλλαγής μέσω του πολιτισμού, την εκπαίδευση και 
κατάρτιση των εργαζομένων στον κλάδο, καθώς και 
την ψηφιακή μετάβαση για τον πολιτισμό. Η Νέα 
Ευρωπαϊκή Ατζέντα για τον Πολιτισμό προτρέπει 
τα κράτη-μέλη να αξιοποιήσουν τον πολιτισμό ως 
κινητήρια δύναμη για θέσεις εργασίας, οικονομική 
ανάπτυξη, κοινωνική δικαιοσύνη, πολιτική συμμετο-
χή, καθώς επίσης ως μέσο βίωσης της ευρωπαϊκής 
ταυτότητας με όλη της την ποικιλομορφία.  
Είναι γεγονός αδιαμφισβήτητο ότι οι ΠΔΒ δημιουρ-
γούν εισόδημα και απασχόληση για ένα μεγάλο 
αριθμό επαγγελματιών, προωθούν την καινοτομία 
και την επιχειρηματικότητα σε διάφορους τομείς, 
ενώ προτείνουν δημιουργικούς τρόπους αξιοποίη-
σης των νέων και ψηφιακών τεχνολογιών. Πολλά 
ευρωπαϊκά προγράμματα χρηματοδοτούν έργα και 
δράσεις στον πολιτισμό (Creative Europe, Horizon 
Europe, Interreg, Erasmus +, κ.α.). Στην Ελλάδα, το 
Σχέδιο Ελλάδα 2.0 προσδιορίζει τον πολιτισμό ως 
κλάδο οικονομίας, σαφώς σε άμεση συνάρτηση με 
τον τουρισμό, αλλά και ανάμεσα σε τομείς όπως η 
μεταποίηση, ο αγροτικός τομέας και οι υποδομές και 
προτείνει την αξιοποίησή του ως κινητήριο μοχλό 
ανάπτυξης (επένδυση 2, άξονας 4.6). Η επένδυση 
αυτή συνεπάγεται οφέλη στην απασχόληση και την 
κοινωνική συνοχή, κυρίως σε περιφερειακό επίπεδο. 
Η σύγχρονη πολιτιστική δημιουργία, εκτός από την 
κινηματογραφική βιομηχανία, δυστυχώς δεν περι-
λαμβάνεται στο συγκεκριμένο σχέδιο, πέρα από τη 
σύνδεσή της με τον τουρισμό και την πολιτιστική 
κληρονομιά.

Σύμφωνα με τη Χαρτογράφηση των Πολιτιστι-
κών και Δημιουργικών Βιομηχανιών στην Ελλάδα, 
που εκπονήθηκε από το Ινστιτούτο Περιφερειακής 
Ανάπτυξης του Παντείου Πανεπιστημίου για λογα-
ριασμό του Υπουργείου Πολιτισμού και Αθλητισμού 
το 2016, η Περιφέρεια Αττικής φιλοξενεί το 57,3% 
των δημιουργικών επιχειρήσεων, η Περιφέρεια 
Κεντρικής Μακεδονίας περιλαμβάνει το 13,5% των 
δημιουργικών επιχειρήσεων, ενώ οι υπόλοιπες 11 
Περιφέρειες μοιράζονται το 29,1% των επιχειρή-
σεων. Υπάρχει όμως σοβαρό έλλειμμα γνώσης 

και πληροφόρησης σχετικά με τις Πολιτιστικές και 
Δημιουργικές Βιομηχανίες που δραστηριοποιούνται 
στη χώρα. Αυτό το δεδομένο δυσκολεύει την κατα-
νόηση των οικονομικών και παραγωγικών δομών 
του τομέα, καθώς ο τομέας αυτός έχει ιδιαιτερότητες 
και δεν προσομοιάζει με κανένα άλλο κλάδο επιχει-
ρήσεων. Οι συνέργειες, επίσης, που παρατηρούνται 
μεταξύ τοπικών επιχειρήσεων, ή με πανεπιστημι-
ακά ιδρύματα και ερευνητικά κέντρα, ακόμα και με 
φορείς εκπαίδευσης, χρειάζεται να καταγραφούν, να 
μελετηθούν και να συντονιστούν, ενδεχομένως, σε 
κεντρικό επίπεδο. 

Στην Κρήτη η επιχειρηματικότητα στον ΠΔΤ είναι 
στις περισσότερες περιπτώσεις στενά συνδεδεμένη 
με τον τουρισμό. Πολλές πολιτιστικές βιομηχανίες 
και δημιουργικές επιχειρήσεις δραστηριοποιούνται 
στο νησί, από σημαντικά μουσεία και αρχαιολο-
γικούς χώρους ως πινακοθήκες και οργανισμούς 
παραστατικών τεχνών, εργαστήρια χειροτεχνημάτων 
και δημιουργικούς συνεταιρισμούς. Δραστηριοποι-
είται, όμως, ταυτόχρονα, ένας μεγάλος αριθμός 
ερασιτεχνικών ομάδων που ασχολούνται τόσο με 
την παράδοση, όσο και με τον σύγχρονο πολιτισμό, 
δίνοντας προστιθέμενη αξία σε ολόκληρες περιοχές, 
αναπτύσσοντας το κρητικό «κοινό του πολιτισμού», 
προσφέροντας πολιτιστικές εμπειρίες και ενδυνα-
μώνοντας την κοινωνική ενσωμάτωση. Οι παρέες 
στα καφενεία που παίζουν λύρα και λαούτο, οι 
νοικοκυρές που προσφέρουν τοπικά εδέσματα στα 
διάφορα φεστιβάλ, τα παραδοσιακά χειροτεχνήματα 
-κεραμική, υφαντά- που εκτίθενται σε κάθε ευκαιρία, 
η κρητική ενδυμασία ή στοιχεία αυτής -τα στιβάνια 
ή το σαρίκι- που ακόμη τιμώνται από τους παλιούς 
κρητικούς, οι ερασιτεχνικές θεατρικές παραστάσεις, 
ακόμη και η διαμεσολάβηση της κρητικής ντοπιολα-
λιάς και κουλτούρας σε τηλεοπτικές εκπομπές και 
διαφημίσεις αποτελούν αδιαμφησβήτητα, εκτός από 
εργαλεία προσέλκυσης τουριστών, μοχλούς για την 
ανάπτυξη της ταυτότητας των πόλεων της περιφέ-
ρειας, αλλά και πρακτικές πολιτιστικής συνέχειας και 
παγίωσης του κρητικού πολιτιστικού κεφαλαίου. 

Οι «δημιουργικοί άνθρωποι» της Κρήτης δρα-
στηριοποιούνται σε όλο το φάσμα της πολιτιστικής 
παραγωγής, αλλά η έμφαση δίνεται στη σχέση 
πολιτισμού-τουρισμού, επομένως στις πολιτιστικές 
παραγωγές που δεν μπορούν να αναπαραχθούν με 
καμία άλλη παραγωγική διαδικασία σε καμία άλλη 
γεωγραφική περιοχή. Έτσι, η εστίαση δίνεται, ανα-
πόφευκτα, στην πολιτιστική κληρονομιά και λαογρα-
φική παράδοση, στη χειροτεχνία και στην κρητική 
μουσική. Το τρίπτυχο αυτό είναι, κατά τη γνώμη της 
γράφουσας, ο βασικός πυρήνας των ΠΔΒ στην Κρή-
τη που βρίσκονται σε άμεση συνάρτηση με την του-
ριστική βιομηχανία, οι πρώτες ύλες δημιουργίας των 
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επικοινωνιακών μηνυμάτων προβολής της χώρας 
στο εξωτερικό. Η πολιτιστική κληρονομιά της Κρήτης 
δεν χρειάζεται επεξηγήσεις, συστάσεις ή τεκμηρίω-
ση, καθώς είναι ευρέως προβεβλημένη και ανα-
γνωρίσιμη σε παγκόσμιο επίπεδο. Έχει συμβάλλει, 
επίσης, στην προσέλκυση της «τουριστικής ματιάς» 
και στην ανάπτυξη του πολιτιστικού τουρισμού στο 
νησί. Η χειροτεχνία είναι ένας δημιουργικός κλάδος 
που προτείνεται από πολλούς μελετητές σήμερα ως 
αναπτυξιακός άξονας δημιουργίας ανταγωνιστικού 
πλεονεκτήματος και προσέλκυσης επενδύσεων, 
αλλά και επισκεπτών. Η κρητική χειροτεχνία έχει 
μακρά ιστορία και μπορεί να προσφέρει «συμμετο-
χικές τουριστικές εμπειρίες» και να ενθαρρύνει τον 
δημιουργικό τουρισμό στο νησί. Η κρητική μουσική 
ανήκει στις λίγες περιπτώσεις ελληνικής παραδοσι-
ακής μουσικής που παραμένουν ζώσες και δυναμι-
κές, παρουσιάζοντας έντονη σύγχρονη δημιουργία. 
Σήμερα πολλοί νεαροί κρητικοί σχηματίζουν αυθόρ-
μητες μουσικές ζυγιές σε κοινωνικές συναθροίσεις, 
ενώ άλλοι ακολουθούν χορεύοντας, αποτυπώνοντας 
την ευρεία συμμετοχή -έστω και ερασιτεχνική- της 
κρητικής κοινωνίας σε πολιτιστικές δραστηριότητες 
και την ένταξη πολιτιστικών πρακτικών σε όλες τις 
πτυχές της καθημερινής ζωής στο νησί. 

Στο πλαίσιο αυτό, οι «δημιουργικές γειτονιές», 
οι γειτονιές δηλαδή όπου συγκεντρώνονται, φιλο-
ξενούνται και δραστηριοποιούνται δημιουργικοί 
άνθρωποι, πολιτιστικές επιχειρήσεις και πρακτικές, 
θα μπορούσαν να αποτελέσουν χώρους ανάπτυξης 
πολιτιστικού κοινού, αλλά και χώρους κοινωνικής 
ενσωμάτωσης, εκπαίδευσης νέων δημιουργικών 
«εργατών», καθώς και διατήρησης επιχώριων 
δημιουργικών κωδικών και τεχνικών. Η συνοικία 
Σπλάντζια στην Παλιά Πόλη των Χανίων, όπου 
βρίσκονται τα εργαστήρια και καταστήματα κάποιων 
από τους παραδοσιακούς μαχαιροποιούς των Χανί-

ων, είναι ένα τέτοιο παράδειγμα. Στην Κρήτη όμως 
παρατηρείται η ύπαρξη ολόκληρων «δημιουργικών 
χωριών», χωριών δηλαδή που παρουσιάζουν έντονη 
δραστηριότητα σε κάποιο δημιουργικό κλάδο, όπου 
οι κάτοικοι ασχολούνται σε τόσο μεγάλο ποσοστό με 
τον κλάδο αυτό, που το χωριό αποκτά μια συγκεκρι-
μένη δημιουργική ταυτότητα. Τέτοια παραδείγματα 
μπορούν να θεωρηθούν τα «χωριά των αγγειοπλα-
στών» Θραψανό στο Ηράκλειο και Μαργαρίτες στο 
Ρέθυμνο, το χωριό Χουδέτσι, οι κάτοικοι του οποίου 
φημίζονται για την αγάπη τους για τη μουσική, το 
χωριό Αρχάνες, με την παραδοσιακή αρχιτεκτονική 
και τα πολύχρωμα σπίτια, κάποια χωριά στις ορεινές 
περιοχές του Ψηλορείτη, όπου εξακολουθούν να 
δημιουργούνται παραδοσιακά κρητικά υφαντά, κλπ. 

Πολλά από τα επικοινωνιακά μηνύματα που 
διαμορφώνονται στο πλαίσιο προβολής της Κρή-
της έχουν συμπεριλάβει αναφορές στο πολιτιστικό 
τρίπτυχο που αναφέρθηκε πιο πάνω, αλλά και στις 
ιδιαίτερες δημιουργικές τεχνικές που διατηρούνται 
στο νησί. Οι αυξημένες τάσεις εξωστρέφειας των 
δημιουργικών πρακτικών ενός δημοφιλούς τουρι-
στικού προορισμού, όπως η Κρήτη, έχουν συνει-
σφέρει σε πολλές περιπτώσεις στην ενίσχυση της 
πολιτιστικής διπλωματίας για το νησί, αυξάνοντας 
τόσο την οικονομική αξία προϊόντων και υπηρεσιών, 
αλλά και τη συμβολική αξία του νησιού μέσω της 
προβολής των πολιτιστικών αυτών προϊόντων και 
υπηρεσιών στο εξωτερικό. Παραδείγματα όπως τα 
κεραμικά αγγεία από το Θραψανό που ταξιδεύουν, 
με σφραγίδα από την Κρήτη κι έχοντας ενταχθεί στο 
Εθνικό Ευρετήριο Άυλης Πολιτιστικής Κληρονομιάς, 
σε πολλές χώρες της Ευρώπης και της Αμερικής, 
τα κρητικά χειροτεχνήματα που παρουσιάζονται σε 
εκθέσεις στο εξωτερικό, οι διάφορες πτυχές των 
κρητικών πολιτιστικών παραδόσεων που αναδει-
κνύονται μέσα από τις selfies που ανεβάζουν οι 

Αριστερά: Μια παρέα νεαρών Κρητικών παίζει αυθόρμητα μουσική σε ταβέρνα στα Περιβόλια Χανίων (Βασίλης 
Κοκκαλάκης, Δημήτρης Στεφανίδης, Στέλιος Παπαδάκης, Νίκος Χριστουλάκης, Μιλτιάδης Μαντίναος).
Δεξιά: Παραδοσιακή κρητική ενδυμασία και παραδοσιακοί χοροί μετά το τέλος του Ημιμαραθωνίου Κρήτης. 

Ειρήνη Παπαδάκη
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τουρίστες στους λογαριασμούς τους στα Μέσα Κοι-
νωνικής Δικτύωσης, η επισφράγιση της πόλης του 
Ηρακλείου στις Δημιουργικές Πόλεις της UNESCO, 
αλλά και η κρητική μουσική που ταξιδεύει μέσα από 
τις περιοδείες των καλλιτεχνών δεν μπορούν παρά 
να αποτελούν καλές πρακτικές προώθησης των 
κρητικών πολιτιστικών παραγωγών και ενίσχυσης 
του κρητικού πολιτιστικού brand. Η επικοινωνιακή 
καμπάνια της περιφέρειας Κρήτης “Incredible Crete” 
έρχεται να προστεθεί στις καλές πρακτικές εξω-
στρέφειας, όπως και το ψηφιακό κανάλι Heraklion 
Arts and Culture του Δήμου Ηρακλείου στο YouTube 
που προσφέρει πρωτότυπο ψηφιακό και υβριδικό 
πολιτιστικό περιεχόμενο on demand σε ένα ευρύ 
παγκόσμιο κοινό. 

Σαφώς όμως, η πολιτιστική αγορά στην Κρήτη 
θα μπορούσε να επεκταθεί, η τεχνογνωσία να αυξη-
θεί, να ενισχυθεί στο σύνολό του το κρητικό δημι-
ουργικό οικοσύστημα. Με ποιο τρόπο θα μπορούσε 
να γίνει αυτό; Η δημιουργία ενός υποστηρικτικού 
πλαισίου από την πολιτεία, η σύνδεση με την επιχει-
ρηματική δραστηριότητα της Κρήτης, η δημιουργία 
ίσως πολιτιστικών clusters, η διευκόλυνση πρό-
σβασης σε διευρυμένες πηγές χρηματοδότησης και 
η δημιουργία υποδομών όπου θα μπορούσαν να 
παρουσιάζονται μόνιμες και περιοδικές εκθέσεις έρ-
γων τέχνης αποτελούν κάποιες από τις στρατηγικές 
επεμβάσεις που θα μπορούσαν να δώσουν ακόμη 
μεγαλύτερη ενίσχυση στην κρητική δημιουργικότητα 
ώστε να αναδειχθεί, στην πλήρη της διάσταση, η 
δημιουργική πλευρά της Κρήτης.  

Η αξιοποίηση των δημιουργικών πρακτικών κάθε 
περιοχής και η επένδυση σε τοπικά χαρακτηριστικά 
είναι το πρώτο βήμα για τη διατύπωση μιας στρατη-
γικής πρότασης για τη σύνδεση της περιοχής αυτής 
με την δημιουργική οικονομία, τον τουρισμό και την 
προσέλκυση επενδύσεων. Χρειάζεται, όμως, το 
κατάλληλο υποστηρικτικό περιβάλλον για να αναδει-
χθεί η πολιτιστική ζωντάνια του τόπου και να θεωρη-
θεί ο πολιτισμός ως κλάδος ανάπτυξης ισοδύναμος 
με άλλους κλάδους. Λόγω της ιδιαιτερότητας του το-
μέα, οι συνέργειες αποβαίνουν σε πολλές περιπτώ-

σεις σωτήριες, ίσως και αναγκαίες, όχι μόνο για την 
ανάδειξη και επέκταση των δημιουργικών πρακτικών 
της περιοχής, αλλά κάποιες φορές ακόμη και της βι-
ωσιμότητάς τους. Η δημιουργία, ενίσχυση και ενθάρ-
ρυνση δικτύων, η σύνδεση της περιφέρειας με το 
κέντρο, των χωριών της Κρήτης με τα αστικά κέντρα, 
αλλά και μεταξύ τους, οι συνεργασίες μεταξύ όλων 
των δρώντων σε συγκεκριμένους πολιτιστικούς και 
δημιουργικούς τομείς ή σε συγκεκριμένη γεωγραφι-
κή περιοχή, ανάλογα με το πλαίσιο και τη στόχευση 
της εκάστοτε δράσης, η διασύνδεση της πολιτιστικής 
κληρονομιάς με τη σύγχρονη δημιουργία και γενικά 
κάθε μορφής και μεγέθους σύμπραξη, δημιουργική 
αλληλόδραση και συμπόρευση μόνο οφέλη μπορεί 
να έχει για το συνολικό πολιτιστικό οικοσύστημα 
της Κρήτης. Ιδιαίτερα τα πολιτιστικά clusters, οι 
επιχειρηματικοί, δηλαδή, συνεργατικοί μηχανισμοί, 
που αποτυπώνουν διάφορες μορφές συνεργασίας 
μεταξύ πολιτιστικών επιχειρήσεων και άλλων φορέ-
ων, θα μπορούσαν να αποβούν ιδιαίτερα κερδοφό-
ρα, τόσο σε επίπεδο πολιτιστικής παραγωγής και 
επικοινωνιακής προβολής, αλλά και σε ζητήματα 
επίτευξης οικονομιών κλίμακας, πρόσβασης σε 
πόρους, βελτίωσης της λειτουργίας και αύξησης της 
ανταγωνιστικότητας, καθώς και οικολογικής ενσυ-
ναίσθησης και βιωσιμότητας. Διαδρομές σύνδεσης 
των φορέων ή/και επιχειρήσεων που δραστηριοποι-
ούνται σε έναν συγκεκριμένο δημιουργικό κλάδο, με 
στόχο την προσφορά «αυθεντικών» εμπειριών στον 
τόπο είναι μόνο ένα παράδειγμα δημιουργικής σύ-
μπραξης ανάμεσα σε φορείς τουρισμού, πολιτισμού 
και την τοπική αυτοδιοίκηση. Άλλα παραδείγματα 
συνεργασιών θα μπορούσαν να περιλαμβάνουν: 
διαβαλκανικά ή ευρωπαϊκά συμπόσια τέχνης στο 
νησί, παρουσίαση κρητικών πολιτιστικών προϊόντων 
κατά τη διάρκεια διαφοροποιημένων ή/και διαθεματι-
κών πολιτιστικών δράσεων, όπως εκθέσεις κρητικών 
χειροτεχνημάτων σε τοπικά φεστιβάλ, η δυνατότητα 
παροχής δωρεάν διαμονής καλλιτεχνών ίδιου ή άλ-
λου δημιουργικού τομέα σε περιοχές με συγκεκριμέ-
νη δημιουργική στόχευση με σκοπό την ανταλλαγή 
γνώσης σε επίπεδο τεχνοτροπιών ή/και τεχνολογίας, 
η παρουσία τοπικών πολιτιστικών προϊόντων ή ακό-

Πιθάρια από το Θραψανό Ηρακλείου και κεραμικά χρηστικά αντικείμενα από τις Μαργαρίτες Ρεθύμνου. 
Φωτογραφίες: Γιώργος Γουρνής, Χάρης Πλάκου
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μη και φορέων σε διεθνείς εκθέσεις και συναντήσεις, 
κλπ. Σε μια περίοδο που παρατηρείται αύξηση στον 
αριθμό των διεθνών κινηματογραφικών παραγωγών 
που υλοποιούνται στην Ελλάδα και ο ελληνικός κινη-
ματογράφος έχει δημιουργήσει γόνιμες προσδοκίες 
και θετικούς συνειρμούς για τη χώρα, με αφορμή τις 
διεθνείς διακρίσεις Ελλήνων σκηνοθετών, όπως ο 
Γιώργος Λάνθιμος, η παροχή κινήτρων για κινηματο-
γραφικές συμπαραγωγές και στην Κρήτη, με στόχο 
την ενίσχυση των τοπικών αφηγημάτων θα ήταν 
επίσης μια καλή πρόταση. 

Το πιο σημαντικό πρόβλημα που ανακύπτει 
σε κάθε συζήτηση για τον ΠΔΤ στην Κρήτη είναι 
η έλλειψη χαρτογράφησης των Πολιτιστικών και 
Δημιουργικών Βιομηχανιών στο νησί, που συνεπά-
γεται έλλειψη πληροφόρησης, αλλά και αδυναμία 
συντονισμού από κάποιο κεντρικό φορέα. Παρόλο 
που ο κάθε πολιτιστικός/δημιουργικός κλάδος χρει-
άζεται διαφορετικής φύσης πολιτικές, η δημιουργία 
μιας βάσης δεδομένων για το συνολικό πολιτιστικό 
και δημιουργικό τοπίο στην Κρήτη θα μπορούσε να 
προσφέρει έγκυρη γνώση, δυνατότητα σχεδιασμού 
πολιτιστικής πολιτικής για το σύνολο της περιφέ-
ρειας, καθώς και δυνατότητα συντονισμού των 
διαφόρων πολιτιστικών δράσεων, από φεστιβάλ ως 
δημιουργικές επιχειρήσεις και συνεταιρισμούς. Μέσα 
από μια καταγραφή των ενεργών ΠΔΒ στο νησί θα 
μπορούσαν να εντοπιστούν οι τομείς αιχμής και να 
διαμορφωθεί ένα ισχυρό υποστηρικτικό πλαίσιο για 
την ανάδειξή τους. 

Είναι επίσης αναγκαία η δημιουργία υποδομών: 
καταλύματα και χώροι εστίασης στα «δημιουργικά 
χωριά» για τη διευκόλυνση της παραμονής των 
επισκεπτών, αλλά και ως μέσο ενθάρρυνσης του 
ντόπιου πληθυσμού να παραμείνει στην περιοχή, 

καθώς και χώροι εκθέσεων έργων τέχνης και χειρο-
τεχνημάτων στα αστικά κέντρα, για την διευκόλυνση 
της πρόσβασης στην τέχνη και τον πολιτισμό, την 
εκπαίδευση του μελλοντικού «πολιτιστικού κοι-
νού» και την προσέλκυση ενός ειδικού τουριστικού 
κοινού, των καλλιτεχνών. Η αναβίωση μιας Σχολής 
Χειροτεχνίας στην Κρήτη ή/και η δημιουργία ενός 
μόνιμου χώρου έκθεσης έργων τέχνης, πολιτιστικών 
αγαθών, αλλά και χειροτεχνημάτων θα μπορούσε να 
λειτουργήσει και ως Πολιτιστικό Hub, συμβάλλοντας 
στην ανάδειξη της τοπικής προστιθέμενης αξίας 
μέσα από την παρουσίαση έργων τέχνης καλλι-
τεχνών της Κρήτης και τη σύνδεση των κρητικών 
δημιουργημάτων με την ανάπτυξη τοπικών brands. 

Η χαρτογράφηση του ΠΔΤ, σε συνδυασμό με 
ένα ισχυρό υποστηρικτικό πλαίσιο για τη στήριξη 
των δημιουργικών ανθρώπων στο νησί, θα μπο-
ρούσε να αποτελέσει αφετηρία νέων δημιουργικών 
διαδρομών, νέων επενδυτικών πρωτοβουλιών 
και καινοτόμων επιχειρηματικών ιδεών. Λόγω της 
υψηλής αξίας - όχι απαραίτητα οικονομικής, αλλά 
κοινωνικής, αισθητικής και συμβολικής - των παρα-
γόμενου πολιτιστικού αγαθού, οι ΠΔΒ θα μπορού-
σαν να δημιουργήσουν ισχυρά οικονομικά κίνητρα 
και να προσελκύσουν εργατικό δυναμικό υψηλής 
εξειδίκευσης, συντελώντας στην ανάπτυξη των 
τοπικών κοινοτήτων που τις φιλοξενούν. Η προώθη-
ση της πολιτιστικής και δημιουργικής ταυτότητας της 
Κρήτης θα μπορούσε να αναδείξει τις δυνατότητες 
ανάπτυξης του πολιτιστικού και δημιουργικού τουρι-
σμού στο νησί, με διττό όφελος: την προσφορά συμ-
μετοχικών εμπειριών σε κατοίκους και τουρίστες και 
την αποσυμφόρηση των μεγάλων αστικών κέντρων 
επιτυγχάνοντας σημαντικούς στόχους βιωσιμότητας.

Κρητικοί μουσικοί 
στη Σίφνο. Στάθης 
Γιαλιτάκης (λύρα), 
Νίκος Μουδάτσος 
(λαούτο). Φωτο-
γραφία: Γιάννης 
Κοντός.

Ειρήνη Παπαδάκη
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Εισαγωγή
Φανταστείτε ότι είναι μία όμορφη μέρα στις πο-

λυαναμενόμενες διακοπές σας στον τροπικό παρά-
δεισο που ονειρευόσασταν. Ο καθαρός ουρανός και 
τα γαλαζοπράσινα νερά σας προσκαλούν, οπότε 
βγαίνετε για μία βόλτα με την οικογένειά σας στη 
λευκή αμμώδη παραλία μπροστά από το πολυτελές 
θέρετρό σας. Τα παιδιά παίζουν με τα κύματα, ενώ η 
σύζυγός σας μαζεύει κοχύλια. Τότε εμφανίζεται ανά-
μεσα στους φοίνικες ένας σκύλος, που κουνάει την 
ουρά του. Καθώς πλησιάζει, βλέπετε ότι ο σκύλος 
είναι προφανώς αδέσποτος και σε κακή κατάσταση, 
σκελετωμένος και άρρωστος. Τα παιδιά σας, σας 
κοιτάζουν και σας ζητούν να βοηθήσετε τον σκύλο, 
αλλά βρίσκεστε σε διακοπές σε μια ξένη χώρα και 
δεν ξέρετε τι μπορείτε να κάνετε. Αφού δώσετε στο 
σκύλο ένα ποτήρι νερό και μερικά σνακ που βρέθη-
καν στην τσάντα παραλίας σας, αφήνετε απρόθυμα 
τον σκύλο και επιστρέφετε στο ξενοδοχείο σας, με τη 
σύζυγο και τα παιδιά σας να δακρύζουν και την καρ-
διά σας πληγωμένη. Η όμορφη μέρα καταστράφηκε. 
Ρωτάτε την υπάλληλο υποδοχής του ξενοδοχείου 
για το αδέσποτο και εκείνη ζητά συγγνώμη αλλά δεν 
σας δίνει καμία απάντηση. Το θέαμα αυτού του πει-
νασμένου αδέσποτου σκύλου στοιχειώνει το υπόλοι-
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πο των διακοπών σας και ακόμη και όταν επιστρέ-
φετε στο σπίτι, το αδέσποτο σκυλί είναι για πάντα 
συνδεδεμένο με τις αναμνήσεις της οικογένειάς σας 
από τις διακοπές σας στο πολυτελές θέρετρο και τον 
τροπικό προορισμό.

Το παραπάνω περιστατικό δεν αποτελεί σενάριο 
επιστημονικής φαντασίας αλλά ένα γεγονός που 
συμβαίνει ολοένα και περισσότερο σε τουριστικούς 
προορισμούς, τόσο στην Ελλάδα όσο και στο εξω-
τερικό. Για πολλούς τουρίστες, η συνάντηση κατά τη 
διάρκεια των διακοπών τους με αδέσποτα, εγκα-
ταλελειμμένα ή κακοποιημένα ζώα, τα οποία είναι 
πεινασμένα, άρρωστα ή ταλαιπωρημένα αφήνει μια 
αρνητική εντύπωση για τον τουριστικό προορισμό 
και τους κατοίκους του. Συχνά, όταν οι τουρίστες βι-
ώσουν μία τέτοια εμπειρία, πολλοί από αυτούς είναι 
λιγότερο πιθανό να επιστρέψουν στον συγκεκριμένο 
προορισμό, ενώ θα μοιραστούν την δυσάρεστη αυτή 
εμπειρία με φίλους, μέλη της οικογένειας, συναδέλ-
φους ή θα γράψουν κάποιο σχόλιο σε ιστοσελίδες 
ταξιδιωτικών κριτικών. Ορισμένοι τουρίστες αρνού-
νται ακόμη και να ταξιδέψουν σε ορισμένους προο-
ρισμούς επειδή δεν θέλουν να βλέπουν αδέσποτα 
ζώα να υποφέρουν ή έχουν ακούσει ότι κάποια 
χώρα ελέγχει τους πληθυσμούς των αδέσποτων 
μέσω απάνθρωπων και βάναυσων μαζικών ευθα-
νασιών – μία λύση που είναι αναποτελεσματική, μη 
πρακτική και ανήθικη. Αυτοί οι τουρίστες αντιπρο-
σωπεύουν έναν σημαντικό πλέον αριθμό κοινωνικά 
ευαισθητοποιημένων καταναλωτών που συμπεριφέ-
ρονται με ηθικό τρόπο. 

Σκοπός του άρθρου είναι, εστιάζοντας στην Κρή-
τη ως μελέτη περίπτωσης, να αναδείξει τις αρνητικές 
επιπτώσεις που μπορεί να έχει η κακοποίηση των 
ζώων συντροφιάς στην εικόνα ενός τουριστικού 
προορισμού. Καθώς στην ελληνική επικράτεια κα-
ταγράφεται αποδεδειγμένα μία γενικευμένη κακο-
ποίηση των ζώων συντροφιάς, είτε λόγω έλλειψης 
παιδείας των κατοίκων, είτε λόγω ανεπάρκειας του 
κράτους και απουσίας κατάλληλου νομοθετικού 
πλαισίου, είναι σημαντικό να εξεταστεί πώς αυτό το 
φαινόμενο σχετίζεται με τον τουρισμό, δεδομένης 
και της εξαιρετικά μεγάλης σημασίας που έχει ο 
τουρισμός ως οικονομική δραστηριότητα για το νησί 
της Κρήτης.   

Ζώα και ευζωία 
H ευζωία των ζώων αποτελεί ένα πολύπλευρο 

ζήτημα που συνεπάγεται σημαντικές επιστημονικές, 
ηθικές, οικονομικές και πολιτικές διαστάσεις. Στο 
Άρθρο 2, Παράγραφος 2 του Νόμου 4830/2021, ως 
ευζωία ορίζεται «η καλή φυσική και ψυχική κατάστα-
ση του ζώου σε σχέση με τις συνθήκες στις οποίες 
διαβιεί και πεθαίνει». Συγκεκριμένα, ένα ζώο θεω-
ρείται ότι ζει σε συνθήκες ευζωίας εάν: «…(α) έχει 
εξασφαλισμένο άνετο, ασφαλές, υγιεινό και κατάλλη-

λο κατάλυμα, προσαρμοσμένο στον φυσικό τρόπο 
διαβίωσής του, (β) δεν υποφέρει από καταστάσεις 
όπως πόνος, φόβος και αγωνία, και (γ) είναι ικανό 
να εκφράζει συμπεριφορές, οι οποίες είναι σημαντι-
κές για την καλή φυσική και ψυχική του κατάσταση». 
Μία από τις καινοτομίες αυτού του Νόμου όσον 
αφορά την ευζωία των ζώων, είναι η ενσωμάτωση 
για πρώτη φορά σε σώμα Νόμου του Μοντέλου των 
Πέντε (5) Ελευθεριών: (1) Ελευθερία από την πείνα 
και τη δίψα, με πρόσβαση σε τροφή και νερό, κατάλ-
ληλα σε ποιότητα και ποσότητα, (2) Ελευθερία από 
άσκοπη ταλαιπωρία και καταπόνηση, με ασφαλές 
και καθαρό κατάλυμα στέγασης και ανάπαυσης, 
που προστατεύει από αντίξοες καιρικές συνθήκες, 
(3) Ελευθερία από πόνο, τραυματισμό και ασθένεια, 
με κατάλληλη φροντίδα και κτηνιατροφαρμακευτική 
περίθαλψη, (4) Ελευθερία από φόβο και αγωνία, με 
την κατάλληλη συμπεριφορά και μεταχείριση, και (5) 
Ελευθερία έκφρασης φυσιολογικής συμπεριφοράς, 
με κατάλληλες συνθήκες διαβίωσης και κοινωνικο-
ποίησης. 

Στην Ελλάδα, έπειτα από ισχυρές πιέσεις των 
πανελληνίων φιλοζωικών οργανώσεων, τις επιταγές 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης αλλά και την ευρύτερη κοι-
νωνική κατακραυγή, δημοσιεύτηκε σχετικά πρόσφα-
τα ο Νόμος 4830/2021 «Νέο πλαίσιο για την ευζωία 
των ζώων συντροφιάς - Πρόγραμμα «ΑΡΓΟΣ» και 
λοιπές διατάξεις». Σκοπός του νέου αυτού νομο-
θετήματος, όπως αυτός περιγράφεται στο Άρθρο 1 
είναι: (α) Η προστασία των ζώων και η διασφάλιση 
της ευζωίας τους, (β) Η ενίσχυση της υπεύθυνης 
ιδιοκτησίας, (γ) Η διαχείριση των αδέσποτων ζώων 
συντροφιάς, και (δ) Η μείωση του αριθμού των αδέ-
σποτων μέσω προγραμμάτων υιοθεσίας.

Κακοποίηση ζώων συντροφιάς: Η περίπτω-
ση της Κρήτης

Η κακοποίηση (παθητική ή ενεργητική) και γενικά 
ή μη τήρηση των κανόνων ευζωίας  των ζώων συ-
ντροφιάς φαίνεται να έχει πάρει μεγάλες διαστάσεις 
στον ελλαδικό χώρο, γεγονός που αποδεικνύεται 
τόσο από τον μεγάλο αριθμό καταγγελιών στις 
αρμόδιες υπηρεσίες, όσο και από τον εξαιρετικά 
μεγάλο αριθμό αδέσποτων που παρατηρείται ανά 
την επικράτεια Η Κρήτη αποτελεί μία περιοχή με 
υψηλό αριθμό αδέσποτων ζώων, αλλά και υψηλό 
αριθμό καταγεγραμμένων περιπτώσεων κακοποί-
ησης ζώων. Η κακοποίηση των ζώων μπορεί να 
πάρει πολλές μορφές, όπως χρήση άμεσης βίας, 
βασανισμό, ακρωτηριασμό, κακοποίηση, δολοφο-
νία, στέρηση τροφής και νερού, μόνιμη αλυσόδεση, 
απουσία στέγης, έλλειψη υγιεινής, εγκατάλειψη. 
Αποτελούν εξάλλου συχνό φαινόμενο στην Κρήτη 
τα λεγόμενα «βαρελόσκυλα», σκυλιά δηλαδή που 
χρησιμοποιούνται συνήθως από αγρότες, κτηνοτρό-
φους ή ιδιοκτήτες οικόσιτων ζώων για φύλακες, και 

Νικόλαος Τριχάς
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τα οποία ζουν σε φρικτές συνθήκες, μόνιμα αλυσο-
δεμένα μέχρι τον θάνατό τους, ο οποίος προέρχεται 
συνήθως από ασιτία, ακραίες καιρικές συνθήκες ή 
έλλειψη κτηνιατρικής βοήθειας.

Εικόνα 1: «Βαρελόσκυλο» στην Κρήτη
 

Πηγή: Δημοτική Αστυνομία Ιεράπετρας

Παρά τις βελτιώσεις στη νομοθεσία που επι-
βάλλει αυστηρότερες ποινές για τους κακοποιητές 
ζώων, τα περιστατικά κακοποίησης ζώων έχουν αυ-
ξηθεί τα τελευταία χρόνια στην Ελλάδα. Συγκεκριμέ-
να, τους πρώτους εννέα μήνες του 2023 (Ιανουάριος 
– Σεπτέμβριος), ο αριθμός καταγγελιών που διαχει-
ρίστηκε η ΕΛ.ΑΣ. έφτασε τις 8.266 (αύξηση 152% σε 
σχέση με το προηγούμενο έτος), ενώ σχηματίστη-
καν 1.889 δικογραφίες (+53%). Η αυστηροποίηση 
των ποινών οδήγησε σε αύξηση του αριθμού των 
συλλήψεων (370 – +55%) και της επιβολής προ-
στίμων (1.909 βεβαιώσεις προστίμων ύψους 7 εκ. 
Ευρώ – +220%). Για το ίδιο χρονικό διάστημα στην 
Κρήτη έγιναν 349 καταγγελίες στην ΕΛ.ΑΣ. (+34%) 
οι οποίες οδήγησαν σε 45 συλλήψεις (+60%). Αν μά-
λιστα λάβουμε υπόψη ότι δεν καταγγέλλονται όλες οι 
περιπτώσεις στην αστυνομία, το πρόβλημα φαίνεται 
να είναι ακόμη μεγαλύτερο. 

 
Ακόμα περισσότερες φαίνεται να είναι οι καταγγελίες 
που γίνονται στην Δημοτική Αστυνομία. Ενδεικτικά, 
το 2023 έγιναν 586 καταγγελίες στη Δημοτική Αστυ-
νομία Ιεράπετρας για περιπτώσεις κακοποίησης 
ζώων, για τις οποίες σχηματίστηκαν 13 δικογραφίες, 
έγιναν 3 συλλήψεις και επιβλήθηκαν 121 πρόστι-
μα ύψους 79.550 Ευρώ. Αξίζει να σημειωθεί ότι οι 
καταγγελίες που αφορούν σε ζώα αποτέλεσαν το 
23% του συνολικού φόρτου της υπηρεσίας. Διαχρο-
νικά, ο αριθμός καταγγελιών που δέχεται η Δημοτική 
Αστυνομία Ιεράπετρας για περιστατικά κακοποίησης 
ζώων ακολουθεί μία ξεκάθαρη αυξητική τάση (Διά-
γραμμα 1).  

Διάγραμμα 1: Αριθμός καταγγελιών για κακο-

ποίηση ζώων στη Δημοτική Αστυνομία Ιεράπε-
τρας 2015-2023

 
Πηγή: Δημοτική Αστυνομία Ιεράπετρας, επε-

ξεργασία από τους συγγραφείς

Ένα ενδιαφέρον στοιχείο για τις καταγγελίες 
αυτές, είναι ότι το 22% έγινε από τουρίστες / επισκέ-
πτες της περιοχής (Διάγραμμα 2). Συγκεκριμένα, 
από τις 586 καταγγελίες που διεκπεραίωσε η Δημο-
τική Αστυνομία Ιεράπετρας το 2023, οι 300 έγιναν 
από φιλοζωικές οργανώσεις, οι 157 από δημότες και 
οι 129 από τουρίστες ή επισκέπτες της περιοχής.

Διάγραμμα 2: Κατηγορία καταγγελλόντων 
για κακοποίηση ζώων στη Δημοτική Αστυνομία 
Ιεράπετρας 2023

 
Πηγή: Δημοτική Αστυνομία Ιεράπετρας, επε-

ξεργασία από τους συγγραφείς

Το 65% των καταγγελιών που έγιναν από 
τουρίστες ή επισκέπτες της Ιεράπετρας αφορούσε 
περιπτώσεις μη τήρησης των κανόνων ευζωίας και 
κακοποίησης δεσποζόμενων ζώων, το 30% περι-
πτώσεις παθητικής κακοποίησης αδέσποτων, το 3% 
για οχλήσεις διατάραξης κοινής ησυχίας και το 2% 
άλλες περιπτώσεις (επιθέσεις από σκυλιά, εγκατά-
λειψη ζώων μετά από τροχαίο ατύχημα, κ.λπ.). Το 
80%  των επισκεπτών που προχώρησαν σε καταγ-
γελία, δεν είχε πρόβλημα να «καταθέσει» επώνυμα 
ζητώντας επίσημα την τιμωρία του παραβάτη, ενώ 
στο 85% των περιπτώσεων οι καταγγέλοντες ενδι-
αφέρθηκαν σε μεταγενέστερο χρόνο για την τελική 
τύχη του ζώου.

Οι επιπτώσεις της κακοποίησης ζώων συντρο-
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φιάς στην εικόνα των τουριστικών προορισμών
Όπως προκύπτει από τα παραπάνω στοιχεία, οι 

τουρίστες πλέον δεν μένουν αμέτοχοι όταν κατά τη 
διάρκεια της παραμονής τους σε έναν προορισμό 
έρχονται αντιμέτωποι με περιστατικά κακοποίησης 
ζώων. Ο σύγχρονος τουρίστας είναι ευαισθητοποι-
ημένος σε περιβαλλοντικά και κοινωνικά ζητήματα, 
υιοθετώντας πιο υπεύθυνη συμπεριφορά και ενσω-
ματώνοντας στοιχεία «ηθικής» στις επιλογές του. Τα 
θεάματα με ζώα ως μέρος της τουριστικής ψυχαγω-
γίας και εμπειρίας (π.χ. σαφάρι, τσίρκο, ζωολογικοί 
κήποι, θαλάσσια πάρκα κ.ά.), αν και συχνά θεω-
ρούνται ελκυστικά  για τους τουρίστες, έχουν δεχθεί 
δριμεία κριτική ως προς τις συνθήκες διαβίωσης και 
μεταχείρισης των ζώων. Εκτός, ωστόσο, από τα ζώα 
που χρησιμοποιούνται για «τουριστικούς σκοπούς», 
η κακοποίηση αφορά και ζώα συντροφιάς τα οποία 
επίσης μπορούν να βιώνουν συνθήκες μη ευζω-
ίας. Οι προεκτάσεις της ενεργητικής ή παθητικής 
κακοποίησης ζώων σε έναν προορισμό είναι πολύ-
πλευρες και η επίδρασή τους αγγίζει τον τουρισμό 
ως βιομηχανία. Παρουσιάζει ενδιαφέρον, συνεπώς, 
να εξεταστεί πώς περιστατικά κακοποίησης ζώων 
επηρεάζουν την εικόνα ενός προορισμού.

Ως εικόνα ενός τουριστικού προορισμού ορίζεται 
η αντίληψη που διαμορφώνει ένας δυνητικός επισκέ-
πτης για τον προορισμό. Η εικόνα ενός προορισμού 
διαμορφώνεται συνδυαστικά από τις επικοινωνιακές 
προσπάθειες του Οργανισμού Διαχείρισης Προο-
ρισμού (Destination Management Organization – 
DMO) αλλά και από παράγοντες που δεν ελέγχονται 
από αυτόν (π.χ. σχόλια και κριτικές στο διαδίκτυο) 
ή/και δεν σχετίζονται άμεσα με τον τουρισμό (π.χ. 
αρνητικά δημοσιεύματα στον τύπο). Η εικόνα ενός 
προορισμού είναι μία πολύ κρίσιμη πτυχή μιας 
εκστρατείας μάρκετινγκ για έναν προορισμό, καθώς 
επιδρά σημαντικά στη διαδικασία επιλογής προο-
ρισμού από τους τουρίστες, στις προσδοκίες από 
τον προορισμό, στη γενικότερη τουριστική εμπει-
ρία, στην αντιλαμβανόμενη αξία και στις προθέσεις 
συμπεριφοράς. Η εικόνα που διαμορφώνει ένας 
επισκέπτης ή δυνητικός επισκέπτης για έναν προο-
ρισμό είναι εξαιρετικά σημαντική, καθώς θα επη-
ρεάσει σε μεγάλο βαθμό τις προθέσεις του είτε για 
επίσκεψη στον προορισμό είτε για επανάληψη της 
επίσκεψης στο μέλλον. 

Τι σχέση μπορεί να έχουν τα αδέσποτα και κακο-
ποιημένα ζώα με τον επηρεασμό των ταξιδιωτικών 
αποφάσεων των τουριστών; Όπως προκύπτει από 
σχετικές έρευνες, η επαφή με ζώα που υποφέρουν 
σε έναν τουριστικό προορισμό προκαλεί έντονα 
συναισθήματα και αναστάτωση στους τουρίστες, 
επηρεάζει τις εμπειρίες που αυτοί βιώνουν στις δια-
κοπές τους, ενώ οι εμπειρίες αυτές θα επηρεάσουν 
τις μελλοντικές ταξιδιωτικές επιλογές τους, ειδικά για 
προορισμούς όπου ο αριθμός των αδέσποτων και 

κακοποιημένων ζώων είναι μεγάλος. Επιπλέον, η 
επαφή των τουριστών με αδέσποτα ή κακοποιημένα 
ζώα τους οδηγεί να αναλάβουν δράση, συνήθως 
αναφέροντας την εμπειρία τους στο ξενοδοχείο τους, 
στον τουριστικό τους πράκτορα, κάνοντας καταγ-
γελία ή αναφορά στις τοπικές αρχές, αναζητώντας 
βοήθεια από τοπικά καταφύγια ζώων, ή/και περι-
γράφοντας την εμπειρία τους στα μέσα κοινωνικής 
δικτύωσης (social media) ή σε ιστότοπους κριτικών. 
Το τελευταίο είναι εξαιρετικά σημαντικό για την εικό-
να και τη φήμη ενός τουριστικού προορισμού καθώς 
ολοένα και περισσότεροι τουρίστες λαμβάνουν τις 
ταξιδιωτικές τους αποφάσεις με βάση σχόλια και 
κριτικές που θα αναζητήσουν στο διαδίκτυο, και τα 
οποία εμπιστεύονται πολύ περισσότερο από οποια-
δήποτε διαφήμιση ή άλλη προωθητική ενέργεια 
δουν για έναν τουριστικό προορισμό. Πρόσφατα, η 
κακοποίηση και δολοφονία ενός σκύλου με το όνομα 
Όλιβερ στην Αράχωβα και η οργή που προκάλε-
σε στην ελληνική κοινωνία οδήγησε σε ακύρωση 
κρατήσεων και μία διαδικτυακή καμπάνια μποϊκοτάζ 
στην Αράχωβα (#cancelArahova). 

 
Εικόνα 2. Ενδεικτικά σχόλια χρηστών του δια-

δικτύου που εκφράζουν μελλοντικές προθέσεις 
τους για επίσκεψη στην Ελλάδα / Κρήτη

 
Πηγή: Takis Shelter non-profit organisation

Ενδιαφέρον παρουσιάζουν τα ευρήματα της 
«ανάλυσης συναισθημάτων» (sentiment analysis) 
που πραγματοποιήθηκε σε σχόλια χρηστών του 
διαδικτύου σε αναρτήσεις καταφυγίων ζώων της 
Ιεράπετρας (Takis Shelter και Jutta Shelter) στα 
μέσα κοινωνικής δικτύωσης. Σκοπός των καταφυγί-
ων αυτών είναι η περισυλλογή, φροντίδα, περίθαλ-
ψη, φιλοξενία αδέσποτων ή κακοποιημένων ζώων, 
κυρίως σκυλιών και γατιών. Καθώς τα καταφύγια 
αυτά συνήθως στηρίζονται αποκλειστικά σε δωρεές 
για την χρηματοδότησή τους, είναι πολύ δραστήρια 
στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης όπου προβάλουν το 
έργο τους. Κάποια από αυτά έχουν καταφέρει να χτί-
σουν μία μεγάλη κοινότητα ακολούθων που παρα-

Νικόλαος Τριχάς
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κολουθεί το έργο τους. Ενδεικτικά, το Takis Shelter 
στην Ιεράπετρα έχει 950.000 πιστούς ακόλουθους. 
Η ανάλυση συναισθημάτων έδειξε ότι σε αναρτήσεις 
των καταφυγίων που αφορούν περιπτώσεις αδέ-
σποτων, εγκαταλελειμμένων, κακοποιημένων ζώων, 
οι ακόλουθοι τους βιώνουν έντονα αρνητικά συναι-
σθήματα, όπως θλίψη, στεναχώρια, αγανάκτηση, 
αγωνία, λύπη, αλλά και αρνητικά συναισθήματα για 
τον τόπο και τους κατοίκους του, όπως αντιπάθεια, 
θυμό, οργή, μίσος, απέχθεια, αποστροφή τα οποία 
εκφράζουν έντονα στα σχόλιά τους. Ενδιαφέρον, 
ωστόσο, παρουσιάζει το γεγονός ότι σε πολλά από 
τα σχόλια αυτά οι χρήστες εκφράζουν έντονα την 
δυσαρέσκειά τους και δηλώνουν ότι η αντιμετώπιση 
των ζώων στην Ελλάδα γενικότερα και την Κρήτη 
ειδικότερα, τους αποτρέπει από το να επισκεφτούν 
την χώρα ή το νησί για διακοπές (Εικόνα 2). 

Συμπεράσματα
Οι ταξιδιωτικές επιλογές των σύγχρονων του-

ριστών επηρεάζονται πλέον από ηθικά, περιβαλ-
λοντικά και κοινωνικά ζητήματα. Πολλοί τουρίστες 
αποφεύγουν να επιλέγουν για τις διακοπές τους 
προορισμούς όπου υπάρχουν πολλά αδέσποτα ή 
κακοποιητική συμπεριφορά προς τα ζώα. Το πλήγμα 

για τη φήμη και την εικόνα των τουριστικών προο-
ρισμών είναι μεγάλο – ιδιαίτερα για περιοχές που η 
οικονομία τους εξαρτάται σημαντικά από τον τουρι-
σμό, όπως η Κρήτη – σε μία εποχή που ο ανταγω-
νισμός ανάμεσα στους προορισμούς είναι ιδιαίτερα 
έντονος. Η ευζωία των ζώων συντροφιάς αν και 
μέχρι σήμερα δεν συμπεριλαμβάνονταν σε καμία 
ατζέντα των οργανισμών διαχείρισης προορισμού, 
θα πρέπει να γίνει κατανοητό ότι πλέον πρέπει 
να θεωρείται μέρος της οικονομικής εξίσωσης για 
την τουριστική βιομηχανία. Κάποιες τουριστικές 
επιχειρήσεις έχουν αρχίσει να κατανοούν τα οφέλη 
εντάσσοντας την περίθαλψη και φροντίδα αδέσπο-
των ζώων συντροφιάς στις ενέργειες εταιρικής κοι-
νωνικής ευθύνης τους. Η έμφαση στην ευζωία των 
ζώων συντροφιάς θα μπορούσε να λειτουργήσει ως 
ανταγωνιστικό πλεονέκτημα για τους τουριστικούς 
προορισμούς προσελκύοντας χιλιάδες ευαισθητο-
ποιημένους τουρίστες, αλλά ίσως ακόμα πιο σημα-
ντικό, με τη βοήθεια της τουριστικής βιομηχανίας, οι 
γάτες και τα σκυλιά που υποφέρουν στους δημοφι-
λείς τουριστικούς προορισμούς σε όλο τον κόσμο θα 
αποκτήσουν επιτέλους μια ευκαιρία για τη ζωή που 
τους αξίζει.
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Τα τουριστικά αναμνηστικά (σουβενίρ) είναι 
απαραίτητο στοιχείο του ταξιδιού για τους περισ-
σότερους επισκέπτες, ειδικά τους πολιτιστικούς 
τουρίστες. Ένα αναμνηστικό, ολοκληρώνει το ταξίδι, 
είναι ένα είδος τροπαίου, μια δικαιολογία τού «γιατί 
πήγα εκεί». Επιπλέον, χάρη στα τουριστικά αναμνη-
στικά οι αναμνήσεις του ταξιδιού δεν σβήσουν, αλλά 
μένουν ζωντανές στη μνήμη. Καθώς τα τελευταία 
χρόνια όλο και περισσότεροι τόποι αναδεικνύονται 
ως γαστρονομικοί προορισμοί, αποκτούν ξεχωριστή 
αξία και τα γαστρονομικά σουβενίρ: Φεύγοντας από 
έναν τέτοιο τόπο ο τουρίστας θέλει να πάρει μαζί του 
μια υλική υπενθύμιση του ταξιδιού του, κάτι που να 
του θυμίσει τις γεύσεις που δοκίμασε στη διάρκεια 
του ταξιδιού του.

Παρακάτω θα παρουσιάσουμε τις διάφορες κατη-
γορίες γαστρονομικών σουβενίρ και θα εξετάσουμε 
το ρόλο τους στην τουριστική εμπειρία. Κατόπιν θα 
αναφερθούμε στη μέριμνα που πρέπει να ληφθεί 
από τους εμπλεκόμενους στον τουρισμό, ώστε 
αυτού του είδους τα αναμνηστικά να αναδειχτούν ως 
ένας σημαντικός παράγοντας βιώσιμης τουριστικής 
ανάπτυξης. Θα θίξουμε πλευρές που σχετίζονται με 
την ελκυστικότητα των γαστρονομικών σουβενίρ: εί-
δος, ποικιλία, αυθεντικότητα, ποιότητα, συσκευασία 
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κλπ. Επίσης, θα θίξουμε το θέμα της εμπορικής διά-
θεσης και προώθησής τους. Τέλος, θα αναφερθούμε 
στα οφέλη (οικονομικά και άλλα) που θα αποκομίσει 
μια τοπική κοινωνία από την ανάδειξη των γαστρο-
νομικών αναμνηστικών της περιοχής της. 

Αρχίζοντας από την κατηγοριοποίηση, μπορούμε 
να κατατάξουμε τα γαστρονομικά σουβενίρ ως εξής: 

 1. Τοπικά εδέσματα: Τυπικά τρόφιμα που είναι 
χαρακτηριστικά του προορισμού, όπως τοπικά 
γλυκά, μελισσοκομικά προϊόντα, τοπικά μπισκό-
τα, τυριά και αλλαντικά. 
2. Παραδοσιακά ποτά: Αλκοολούχα ή μη ποτά 
που είναι γνωστά για την παραγωγή τους σε συ-
γκεκριμένη περιοχή, όπως κρασί, λικέρ, τοπικά 
αποστάγματα (ρακί), τσάι του βουνού, καφές κ.ά. 
3. Μπαχαρικά και βότανα: Τοπικά μπαχαρικά 
και βότανα, καρυκεύματα και μίγματα που είναι 
χαρακτηριστικά της κουζίνας του προορισμού. 
4. Προϊόντα διατροφής: σταφίδες, μέλι, πετι-
μέζι, αποξηραμένα λαχανικά φρούτα, μανιτάρια, 
καραμέλες, ξεροί καρποί, τουρσί σε βάζα, ελιές. 
   
Ως προς τον ρόλο των γαστρονομικών σουβενίρ 

στην τουριστική εμπειρία, επισημαίνουμε τα παρα-
κάτω:

• Επισφραγίζουν την τουριστική εμπειρία, 
καθώς αντιπροσωπεύουν συνολικά τα ιδιαίτερα 
χαρακτηριστικά της τοπικής γαστρονομίας. Παίρ-
νοντας μαζί του ο τουρίστας ένα γαστρονομικό 
σουβενίρ, είναι σαν να παίρνει μαζί του όλα όσα 
δοκίμασε στον τόπο που επισκέφτηκε, για να 
φέρει πίσω στο σπίτι του μια τοπική γεύση.

• Όταν ο τουρίστας επιστρέφει στον τόπο του, 
αυτό το σουβενίρ θα του θυμίζει το ταξίδι του. Και 
όταν θα το βάλει στο τραπέζι του, θα ξαναζήσει 
νοερά τις γαστρονομικές εμπειρίες του ταξιδιού 
του. Και είναι πολύ πιθανόν να του δημιουρ-
γήσει την επιθυμία για δεύτερο ταξίδι στον ίδιο 
τόπο.

• Πολύ συχνά ένα γαστρονομικό σουβενίρ θέλουμε 
να το μοιραστούμε με ανθρώπους του κοινωνι-
κού μας κύκλου, να μοιραστούμε μαζί τους τις 
γαστρονομικές χαρές του ταξιδιού μας, και είναι 
φυσικό να τις συνοδεύουμε από γλαφυρές πε-
ριγραφές, που ξεπερνούν το στενό πλαίσιο της 
γαστρονομίας. Με τον τρόπο αυτό καθιστούμε 
τους ανθρώπους στον κύκλο μας κοινωνούς της 
τουριστικής μας εμπειρίας. Και δεν αποκλείεται 
αυτή η τόσο απλή σκηνή να γίνει γι’ αυτούς ένα 
ερέθισμα για να επισκεφτούν το ίδιο μέρος.

• Επιπλέον, είναι πολύ πιθανόν οι φίλοι μας να 
ενδιαφερθούν να μάθουν περισσότερα για τη 
γαστρονομία της περιοχής μας, και αυτό πολύ 
συχνά δεν γίνεται αποκομμένα από το γενικότερο 
πολιτιστικό πλαίσιο. Έτσι, ένα ταπεινό γαστρο-

νομικό σουβενίρ μπορεί να γίνει το κλειδί που 
ανοίγει την πόρτα της γνωριμίας με ολόκληρο 
τον πολιτισμό ενός τόπου.

• Μετά από όλα αυτά, τόσο αυτός που επισκέφτη-
κε έναν τόπο όσο και οι άνθρωποι με τους οποί-
ους μοιράστηκε ένα γαστρονομικό προϊόν αυτού 
του τόπου, όταν συναντήσουν αυτό το προϊόν, 
π.χ. σε ένα σουπερμάρκετ, είναι πολύ πιθανό 
αυτό να τους φέρει στο μυαλό τον τόπο της 
προέλευσής του, να τους κάνει να το αγοράσουν, 
αλλά και να τους παροτρύνει να επισκεφτούν τον 
τόπο προέλευσής του. Δεν θα ήταν υπερβολή να 
πούμε ότι ένα γαστρονομικό σουβενίρ λει-
τουργεί τελικά ως τουριστικός πρεσβευτής. 

Τα παραπάνω δείχνουν την αξία που έχουν τα γα-
στρονομικά σουβενίρ όχι μόνο για τους επισκέπτες 
ενός τόπου, αλλά και για τους εμπλεκόμενους στον 
τουρισμό. Γι’ αυτό το δεύτερο σκέλος μπορούμε να 
κάνουμε συγκεκριμένες επισημάνσεις. Αυτές αφο-
ρούν τη μέριμνα αφενός για τα ποιοτικά χαρακτηρι-
στικά των προϊόντων και αφετέρου για τη εμπορική 
τους διάθεση.

Όταν αναφερόμαστε στη μέριμνα για τα ποιοτικά 
χαρακτηριστικά, εννοούμε τα μέτρα που λαμβά-
νουμε για να διασφαλίσουμε ότι αυτά τα προϊόντα 
θα είναι υγιή, ασφαλή και υψηλής ποιότητας. Αν και 
οι πρακτικές μπορεί να διαφέρουν ανάλογα με την 
περιοχή και τον τύπο των προϊόντων, υπάρχουν 
κάποια κοινά μέτρα φροντίδας που μπορούν να 
ληφθούν:

• Υγιεινή και ασφάλεια παραγωγής: Οι πα-
ραγωγοί πρέπει να τηρούν υψηλά πρότυπα 
υγιεινής και ασφάλειας κατά την παραγωγή των 
γαστρονομικών σουβενίρ. Αυτό περιλαμβάνει τον 
καθαρισμό των εργαστηρίων, τη χρήση υγιεινών 
υλικών και τη σωστή διαχείριση των τροφίμων.

• Συσκευασία και ετικέτα: Η σωστή συσκευασία 
είναι σημαντική για τη διατήρηση της φρεσκάδας 
και την προστασία από τη μόλυνση. Η ετικέτα 
πρέπει να περιλαμβάνει όλες τις απαραίτητες 
πληροφορίες για τα συστατικά, τις οδηγίες απο-
θήκευσης και την ημερομηνία λήξης.

• Μεταφορά και αποθήκευση: Κατά τη μεταφορά 
και αποθήκευση, πρέπει να λαμβάνονται μέτρα 
για την αποφυγή θραύσης, διαρροής ή άλλων 
προβλημάτων ποιότητας. Η διατήρηση των 
κατάλληλων θερμοκρασιών είναι σημαντική για 
προϊόντα που απαιτούν ψύξη ή άλλους ειδικούς 
όρους αποθήκευσης.

• Έλεγχος ποιότητας: Ο έλεγχος ποιότητας 
πρέπει να είναι τακτικός κατά τη διάρκεια της 
παραγωγής για να διασφαλίζεται η ποιότητα και 
η ασφάλεια των προϊόντων.

Αλλά δεν αρκεί να έχει ένα προϊόν μόνο καλή ποιό-
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τητα, χρειάζεται να έχει και ελκυστικότητα. Η ελκυ-
στικότητα των γαστρονομικών σουβενίρ εξαρτάται 
από πολλούς παράγοντες που επηρεάζουν τους 
αγοραστές:

• Τοπική αυθεντικότητα: Οι άνθρωποι αναζητούν 
γαστρονομικά σουβενίρ που αντιπροσωπεύουν 
αυθεντικά την τοπική κουζίνα και παράδοση. 
Επιλέγουν προϊόντα που είναι χαρακτηριστικά 
της περιοχή που επισκέφτηκαν και που αντικατο-
πτρίζουν την τοπική γευστική ποικιλία.

• Κομψή συσκευασία: Η κομψότητα της συσκευ-
ασίας μπορεί να κάνει τα γαστρονομικά σουβενίρ 
πιο ελκυστικά. Μια όμορφη συσκευασία μπορεί 
να προσθέσει αξία σε ένα προϊόν και να το καθιε-
ρώσει ως ιδανικό δώρο.

• Δοκιμές προϊόντων: Εάν είναι δυνατόν, καλό 
είναι να προσφέρονται δείγματα ή γευστικές δοκι-
μές στους πελάτες. Η δυνατότητα να δοκιμάσουν 
τα προϊόντα προτού τα αγοράσουν ενισχύει την 
εμπειρία τους.

• Τοπική ιστορία και παράδοση: Καλό είναι να 
συνοδεύεται ένα προϊόν με πληροφορίες σχετι-
κές με την ιστορία και την παράδοση του τόπου, 
καθώς και με του φορέα παραγωγής. Οι πελάτες 
είναι συχνά πιο πρόθυμοι να αγοράσουν προϊό-
ντα που συνοδεύονται από τέτοιες πληροφορίες.

• Τοπική συνεργασία: Η συνεργασία τοπικών πα-
ραγωγών και επιχειρήσεων μπορεί να οδηγήσει 
στη δημιουργία μοναδικών συνδυασμών (πακέ-
των) από γαστρονομικά σουβενίρ. Αυτό μπορεί 
να προσφέρει μια ευρύτερη γκάμα επιλογών 
στους πελάτες.

• Υγειονομική ασφάλεια: Σε όλη τη διαδρομή των 
γαστρονομικών σουβενίρ (από την παραγωγή 
μέχρι και την τελική διάθεση) πρέπει να τηρού-
νται αυστηρά όλες τις υγειονομικές προδιαγρα-
φές και τα πρότυπα ασφαλείας.

Τέλος, ως προς την εμπορική διάθεση των 
γαστρονομικών σουβενίρ, πρέπει να δοθεί προσο-
χή στη στρατηγική προώθησης, τη δικτύωση και 
τη σωστή διαχείριση του προϊόντος, μέσα από τα 
παρακάτω βήματα, τα οποία οφείλει να κάνει όποιος 
ενδιαφέρεται να ασχοληθεί με τη πώληση τέτοιων 
αναμνηστικών.

• Καθορισμός του τρόπου διάθεσης: Πρώτα απ' 
όλα χρειάζεται να επιλέξει κανείς πώς θα διαθέτει 
στην αγορά τα γαστρονομικά σουβενίρ, καθώς 
υπάρχουν πολλοί τρόποι: μέσω καταστημάτων 
λιανικής, τουριστικών καταστημάτων, μέσα από 
online πλατφόρμες ή άλλα καναλιών διανομής.

• Έρευνα αγοράς: Εξίσου σημαντικό είναι να 
ερευνήσει να βρει ο παραγωγός ποια γαστρονο-
μικά σουβενίρ είναι πιο δημοφιλή στην περιοχή 
του, τι εμπορικοί ανταγωνιστές υπάρχουν, ώστε 
να διαμορφώσει ανάλογα αυτά που εκείνος προ-

σφέρει και αντίστοιχα να διαμορφώσει το επιχει-
ρηματικό του/της πλάνο. 

• Δημιουργία ελκυστικού προϊόντος: Χρειάζεται 
να βεβαιωθεί ότι τα γαστρονομικά σουβενίρ του 
προσφέρουν κάτι μοναδικό και ελκυστικό. Η ποι-
ότητα του προϊόντος, η συσκευασία και η εμφά-
νιση παίζουν σημαντικό ρόλο στον τρόπο που θα 
αντιληφθούν τα προϊόντα οι καταναλωτές.

• Συνεργασία με καταστήματα και εμπόρους: 
Είναι απαραίτητη η επικοινωνία με τοπικά 
καταστήματα, τουριστικά κέντρα, καταστήματα 
αγορών, και άλλους εμπόρους, ώστε να εξασφα-
λιστούν περισσότερες οδοί διάθεσης των προϊό-
ντων.  

• Συμμετοχή σε εκθέσεις και αγορές: Κρίνεται 
απαραίτητη η συμμετοχή σε τοπικές εκθέσεις, 
αγορές και εκδηλώσεις, όπου μπορεί κανείς να 
παρουσιάσει τα προϊόντα του και να δικτυωθεί με 
πιθανούς πελάτες και επιχειρήσεις.

• Online πώληση: Οι σύγχρονες συνθήκες 
αγοράς επιβάλλουν τη δημιουργία ηλεκτρονικού 
καταστήματος για την προώθηση των γαστρο-
νομικών σουβενίρ. Οι online πλατφόρμες, όπως 
το Etsy, το Amazon, ή το δικό του e-commerce 
κατάστημα που θα δημιουργήσει ο ενδιαφερό-
μενος, μπορούν να δώσουν πρόσβαση σε ένα 
ευρύ κοινό.

• Προώθηση μέσω κοινωνικών μέσων: Προς 
την ίδια κατεύθυνση θα βοηθήσει η αξιοποίηση 
των κοινωνικά μέσων. Ο ενδιαφερόμενος θα 
ωφεληθεί εμπορικά αν δημιουργήσει λογαρια-
σμούς σε πλατφόρμες όπως το Instagram και το 
Facebook, για να παρουσιάσει – προωθήσει τα 
προϊόντα του και να επικοινωνήσει με το κοινό.

Όταν εξασφαλιστούν όσα εκτέθηκαν παραπάνω, 
τα γαστρονομικά σουβενίρ ενός τόπου μπορούν 
να βρουν τη θέση που τους αξίζει και να γίνουν 
ένα απαραίτητο στοιχείο της τουριστικής εμπειρίας.  
Από αυτό θα προκύψουν πολλά οφέλη, τα οποία 
καλύπτουν διάφορους τομείς. Ανάλογα με την ποικι-
λομορφία της τοπικής γαστρονομίας και τον τρόπο 
παρουσίασης των προϊόντων, τα οφέλη μπορεί να 
περιλαμβάνουν: 

• Προώθηση της τοπικής κουζίνας: Τα γαστρο-
νομικά σουβενίρ προωθούν την τοπική κουζίνα 
και την τοπική γευστική παράδοση. Οι επισκέ-
πτες θα έχουν την ευκαιρία να δοκιμάσουν και να 
πάρουν μαζί τους γεύσεις που αντιπροσωπεύ-
ουν τον τόπο που επισκέφτηκαν.

• Διαφήμιση του πολιτισμού: Τα γαστρονομικά 
σουβενίρ αντικατοπτρίζουν τον πολιτισμό και την 
παράδοση ενός τόπου. Αυτό μπορεί να συμβάλει 
στην προώθηση του πολιτιστικού πλούτου ενός 
τουριστικού προορισμού.

• Ενίσχυση της τοπικής οικονομίας: Η πώληση 

Γιώργος Απλάδας



40   ΚΡΗΤΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΕΙΝ     Ι     Ειδικό Τεύχος Τουρισμού     Ι     2024 2024    Ι     Ειδικό Τεύχος Τουρισμού      Ι     ΚΡΗΤΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΕΙΝ   41

των γαστρονομικών σουβενίρ υποστηρίζει τους 
τοπικούς παραγωγούς, επιχειρηματίες και κατα-
στηματάρχες, ενισχύοντας την τοπική οικονομία.

• Προώθηση του τουριστικού προορισμού: Η 
διάθεση γαστρονομικών σουβενίρ μπορεί να αυ-
ξήσει την έλξη του προορισμού για τους ταξιδιώ-
τες, καθώς προσφέρει μια πρόσθετη πτυχή στην 
τουριστική εμπειρία.

Συνολικά, η διάθεση γαστρονομικών σουβενίρ 
συμβάλλει στη διαφημιστική προβολή, την οικονομι-
κή ανάπτυξη και τη διατήρηση του τοπικού πολιτι-
σμού και παράδοσης.

Τις τελευταίες δεκαετίες έχει σημειωθεί στη χώρα 
μας αξιόλογη πρόοδος στον τομέα του τουρισμού. 
Έχουμε κάνει σημαντικά βήματα σε όλους τους 
τομείς από τις υποδομές και τις μεταφορές μέχρι την 
επαγγελματική κατάρτιση και τις επιμέρους υπηρε-
σίες. Άρα η γαστρονομία και τα τοπικά προϊόντα θα 
λέγαμε ότι είναι εργαλεία βιώσιμης τουριστικής 
ανάπτυξης. Τι δίνουν; Προσφέρουν σημαντικά οφέ-
λη στην τοπική οικονομία, μείωση του αποτυπώμα-
τος του άνθρακα, βιωσιμότητα πόρων της περιοχής 
και ανάπτυξη των αγροτικών περιοχών, συμβολή 
στην ανταγωνιστικότητα και δίνουν και ένα ανταγω-
νιστικό πλεονέκτημα στον προορισμό.

Επίσης συμβάλλουν σημαντικά και στη ανερχό-
μενη «οικονομία της εμπειρίας», συνδέοντας τους 
επισκέπτες με μια περιοχή μέσω της αυθεντικής 
κουζίνας. Μιλήσαμε πριν για αυθεντικότητα που 
συμβολίζει την κουλτούρα του προορισμού.

Άρα ενίσχυση της αυθεντικότητας, ενίσχυση της 
εικόνας της ταυτότητας του προορισμού γαστρο-
νομικό branding. Το φαγητό και το κρασί είναι οι 
θεμελιώδεις παράγοντες εξέλιξης ενός προορισμού, 
άρα εύκολα αναγνωρίσιμα στοιχεία της εικόνας ενός 
προορισμού. Άρα μέσω των γαστρονομικών σου-
βενίρ μπορεί να επηρεαστεί και το τουριστικό brand 
μιας περιοχής.

Ταυτόχρονα, έχει διαπιστωθεί ότι υπάρχει ένα 
τεράστιο κενό. Αυτό προέκυψε μέσα από πολυετή  
έρευνα αναφορικά με τις απόψεις και την αγορα-
στική συμπεριφορά των επισκεπτών στην Κρήτη 
και τα γαστρονομικά σουβενίρ. Οι απαντήσεις όλες 
καταλήγουν στο γεγονός ότι στην Κρήτη υπάρχει έν-
δεια γαστρονομικών σουβενίρ με τα χαρακτηριστικά 
που αναφέρθηκαν παραπάνω. Υπάρχουν μεν αλλά 
οι επισκέπτες στην Κρήτη επιθυμούν κάτι καλύτερο. 
Άρα απουσιάζει η ανάπτυξη νέων ιδεών και καινοτό-
μων επιχειρηματικών δραστηριοτήτων με σκοπό να 
στηριχθεί η προβολή των τοπικών προϊόντων που 
να συνδέσει τον πρωτογενή (αγροδιατροφικό) με 
τον τριτογενή τομέα, και να γίνει μια άτυπη στροφή 

από την τουριστική υπηρεσία προς την τουριστική 
εμπειρία. 

Άρα η πρωτοβουλία που απευθύνεται σε μι-
κρομεσαίες επιχειρήσεις, οι οποίες είναι κυρίως 
τροφίμων αλλά και χειροτεχνίας είναι αυτοί να 
παντρέψουν μεταξύ τους τα προϊόντα και να δημι-
ουργήσουν καινούργια προϊόντα και υπηρεσίες με 
σκοπό την ευαισθητοποίηση, σχετικά με τον τρόπο 
με τον οποίο τα προϊόντα αυτά θα μπορούν να αντι-
προσωπεύσουν τις περιοχές τους, διατηρώντας τις 
γαστρονομικές ιδιαιτερότητες, τις τοπικές βιοτεχνικές 
παραδόσεις, ενώ παράλληλα να πληρούν κριτήρια 
βιωσιμότητας, διατήρησης, συσκευασίας και διανο-
μής.

Όλο και περισσότεροι είναι αυτοί που λειτουρ-
γούν πιο πρακτικά. Τι κάνουν, παίρνουν μαζί τους 
πίσω στην πατρίδα τους, την πραγματική γεύση 
της περιοχής που επισκέφθηκαν. Αγοράζουν τοπικά 
προϊόντα που δοκίμασαν και τους άρεσαν. Μικρές 
ή μεγαλύτερες συσκευασίες, οι οποίες μπορεί να 
περιέχουν λάδι, ρακή, βότανα ή οτιδήποτε άλλο. Η 
διασύνδεση του γαστρονομικού πολιτισμού της κάθε 
περιοχής με την τουριστική αγορά επιτυγχάνεται 
μέσω της ζωντανής αυτής σύνδεσης, είναι το σημείο 
από το οποίο ξεκινάει η αξιοποίηση του. 

Ο τουρίστας έρχεται σε μια πρώτη επαφή με την 
περιοχή μέσω των προϊόντων, μαθαίνει για την γα-
στρονομία της, μπορεί να υπάρξει άνοδος στην του-
ριστική κίνηση από επισκέπτες οι οποίοι τοποθετούν 
την γαστρονομία στα βασικά τους ενδιαφέροντα. 

Αναδεικνύονται έτσι προϊόντα του πρωτογενούς 
κυρίως τομέα που αφορούν την αγροδιατροφή και 
αναγνωρίζεται η αξία τους από τους ξένους επισκέ-
πτες. Στη συνέχεια, θα ήταν πολύ πιθανό αρκετοί 
απ’ αυτούς να τα εντάξουν στις διατροφικές τους 
συνήθειες. Αυτό ενδεχομένως να δημιουργούσε 
μεγαλύτερη ζήτηση για τα συγκεκριμένα προϊόντα 
από νέες αγορές η οποία θα βελτιώσει τα έσοδα 
της αγροτικής παραγωγής της ελληνικής οικονομίας 
μέσω των εξαγωγών.

Είναι επομένως σαφές ότι ο γαστρονομικός 
πολιτισμός κάθε τόπου αποτελεί μια ιδιαίτερη αξία η 
οποία τον χαρακτηρίζει. Η αξιοποίηση του με κάθε 
δυνατό τρόπο και η εκμετάλλευση του μέσω του του-
ρισμού μπορεί να αναδείξει τον τόπο σε σημαντικό 
βαθμό και να ανεβάσει σε υψηλότερα επίπεδα την 
τουριστική του αξία. Παράλληλα δημιουργεί οφέλη 
και σε άλλους τομείς που σχετίζονται με την γαστρο-
νομία. Ο κυριότερος είναι η αγροδιατροφή που αφο-
ρά την παραγωγή αγροτικών προϊόντων τα οποία 
αποτελούν το βασικότερο στοιχείο του γαστρονομι-
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κού πολιτισμού. Για την Ελλάδα είναι ένας τομέας 
οικονομικής δραστηριότητας με σημαντική βαρύτητα 
στο εθνικό εισόδημα. Η ενίσχυση του επομένως με 
τη βοήθεια της ανάδειξης της γαστρονομίας μας 
στον τουρισμό μπορεί σημαντικά στην ανάπτυξη της 
ελληνικής οικονομίας. 

Η συνειδητή προσπάθεια που καταβάλλουμε 
ώστε αυτοί που επισκέπτονται τη χώρα μας να χαί-
ρονται το ταξίδι τους και να φεύγουν ευχαριστημένοι 

αποδίδει καρπούς, για τους οποίους δικαιούμαστε 
να είμαστε περήφανοι. Σ’ αυτήν την προσπάθεια 
αξίζει να προσθέσουμε και το ενδιαφέρον και τη 
μέριμνά μας για τα γαστρονομικά σουβενίρ, αφού μ’ 
αυτά οι επισκέπτες μας γράφουν με επιγραμματικό 
τρόπο τον επίλογος του ταξιδιού τους στον τόπο 
μας, ανοίγοντας ενδεχομένως την πόρτα για την 
επάνοδό των ίδιων αλλά και εκείνων που με τους 
οποίους θα μοιραστούν αυτά τα σουβενίρ. 

Γιώργος Απλάδας

3η Παγκρήτια Ημερίδα Τουρισμού «Καινοτόμες Αναπτυξιακές Προοπτικές Τουριστικής Οικονομίας»
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Προνομιακή Επιχειρηματική  
Επικοινωνία

c r e t a n b u s i n e s s . g r
Αξιοπιστία • Εμπιστοσύνη

Ψηφιακή Πύλη Ενημέρωσης, Προβολής & Δικτύωσης

Για την έντυπη επικοινωνία σας

ΚΟΥΤΙ
Κουτιά ζαχαροπλαστείου, ψητοπωλείου, 
πίτσας, υδράντοχα με ειδική επίστρωση 
για άμεση επαφή με τρόφιμα εστίασης, 
ψυγείου και βαθειάς κατάψυξης. 
Κουτιά ποτών και αναψυκτικών.

ΕΝΤΥΠΟ
Κατάλογοι, βιβλία, περιοδικά,
φυλλάδια, εφημερίδες, ειδικά 
εμπορικά έντυπα, ψηφιακή εκτύπωση 
σε όλων των ειδών τα υλικά, 
μηχανογραφικά έντυπα.

ΠΟΤΗΡΙ
Χάρτινα ποτήρια με εκτύπωση 
λογότυπου ή προτυπωμένα, μονότοιχα 
η διπλότοιχα όλων των διατάσεων
(4, 8, 12, 16 oz).

Ο σύγχρονος μηχανολογικός εξοπλισμός και η πολυετή εμπειρία μας, στο χώρο 
των εκτυπώσεων, μας δίνει τη δυνατότητα να προσφέρουμε ολοκληρωμένες 
λύσεις, προβολής και προώθησης, με την υψηλότερη ποιότητα παραγωγής στη 
χαμηλότερη τιμή.

www.cupcode.gr - info@cupcode.gr

https://cretanbusiness.gr
https://www.cupcode.gr
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